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ПЕРЕДМОВА 
Сьогодні, в умовах активного впровадження в практику новітніх 

ідей та завдань Нової української школи гостро стоїть питання про 

удосконалення навчально-виховного процесу. Навчання учнів початкової 

школи повинно бути спрямоване не тільки на засвоєння знань, а й на 

практичне їх застосування. При цьому варто не забувати про 

особистісний розвиток учня, виховання в нього бажання вчитися 

самостійно, критично мислити та аналізувати отриману інформацію.  

Учні початкових класів в силу вікових особливостей ще не 

володіють, або ж володіють в не достатній мірі цими навичками та 

вміннями. Перед сучасними педагогами стоїть завдання так організувати 

освітній процес, щоб навчати й виховувати особистість, здатну до 

критичної самооцінки, саморозвитку й самовдосконалення. 

Незамінним методом та формою навчально-виховної діяльності, що 

відіграє надважливу роль у формуванні й розвитку дитячої особистості є 

гра.  Вона є однією з основних форм активності для дітей молодшого 

шкільного віку і сприяє всебічному розвитку учнів початкової школи. Під час 

гри діти розвивають не лише фізичні та когнітивні здібності, але й 

соціальні, емоційні, комунікативні навички, що є основою для їхнього 

гармонійного розвитку.  

Тож мета навчально-методичного посібника – надати здобувачам 

педагогічної освіти, вчителям-практикам початкових класів знання та 

практичні інструменти для ефективного розвитку, навчання і виховання 

молодших школярів засобом гри. У посібнику розглядаються ключові 

теоретичні та практичні аспекти психолого-педагогічної проблеми, а саме: 

теоретичне обґрунтування, методичні рекомендації й практичні настанови 

щодо впровадження ігор в освітній процес НУШ, спрямованих на розвиток 

дитячої особистості.  
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ВСТУП 
 

 Сьогодні гра є важливою складовою частиною розвитку дитячої 

особистості. Вона охоплює різні аспекти життєдіяльності людини і 

використовує як метод пізнання, навчання, соціалізації та розвитку. Феномен 

гри має багатовікову історію і розвивається разом із суспільством, 

адаптуючись до нових соціокультурних умов.  

Безпосередньо гра є невід'ємною частиною життя кожної дитини. Вона 

змінює ключову роль у формуванні особистості, розвитку когнітивних і 

соціальних навичок, емоційної стійкості та моральних орієнтирів. Психологи, 

педагоги, медики та філософи упродовж багатьох століть наголошували на 

важливості гри в житті дитини. Вона виступає не лише як спосіб відпочинку 

та розваги, але й як основний метод навчання і розвитку.  

Безперечно, гра є ефективним і мотивуючим інструментом для 

навчання та виховання, рушійною силою, яка сприяє розвитку уваги, 

концентрації, мислення, творчої уяви та інших когнітивних процесів 

особистості, що зростає. Завдяки застосуванню методу гри в освітньому 

процесі у дітей розвиваються не лише навички зосередженості, але й інтерес 

та мотиваця до навчання, що є ключовим фактором їх подальшого успіху. 

 Також гра в сучасній початковій школі є однією з основних форм 

навчання для молодших школярів, яка розвиває їхню увагу та 

спостережливість, уяву й мислення, а також виступає джерелом внутрішньої 

мотивації, основою розвитку молодших школярів. 

  Гра є інструментом для розвитку дитячого мозку. Через гру діти не 

тільки вчаться взаємодіяти з навколишнім світом, але й формують базові 

життєві навички. Це можуть бути навички самовираження, комунікації, 

вирішення проблем або навіть емоційного регулювання. Наприклад, дитина, 
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яка грає в рольові ігри, може навчитися основним соціальним ролям, таким 

як «мати», «вчитель» або «лікар», які допомагають їй розвиватися. 

Гра також є потужним «інструментом» для педагога у створенні 

згуртованого дитячого колективу, адже вона може залучити навіть замкнутих 

дітей до активної діяльності. В процесі ігор розвиваються дисципліна, вміння 

дотримуватися правил, справедливість, здатність контролювати свої вчинки і 

об'єктивно оцінювати поведінку інших. 

Розглядаючи роль гри з педагогічної точки зору, зауважимо, що гра є 

природною й найбільш привабливою формою діяльності для молодших 

школярів. Вона дозволяє розкрити індивідуальні особливості дитини, її 

нахили, здібності й інтелектуальні можливості. Відомий вітчизняний педагог 

К. Д. Ушинський зазначав: «Зробити серйозне заняття для дитини цікавим – 

ось завдання початкового навчання. Кожна здорова дитина потребує 

діяльності, і до того ж серйозної діяльності… З перших же уроків привчайте 

дитину полюбити свої обов’язки й знаходити приємність в їх виконанні». 

З точки зору нейробіології, коли дитина грає, її мозок активно працює, 

формуючи нові нейронні зв'язки. Існують численні дослідження, які 

підтверджують, що ігри, зокрема ті, що включають рухову активність, мову 

або уяву, стимулюють розвиток інтелектуальних здібностей та емоційної 

зрілості. такі ігри сприяють зміцненню пам'яті, уваги, 

Соціальні навички є одними з ключових факторів, що починають 

здатність дитини адаптуватися в суспільстві. Через гру дитина вчиться не 

тільки взаємодіяти з іншими, а й пізнати важливі соціальні норми, правила та 

кордони. Це особливо важливо в процесі соціалізації, коли малюк вчиться 

співпрацювати з іншими людьми, слідуючи черги, розуміти поняття 

справедливості, поділу ресурсів, нап. 

Гра з іншими ускладненнями розвитку комунікативних навичок, вміння 

слухати, брати на себе відповідальність, а також вирішувати конфлікти 

мирним шляхом. Взаємодія через гру допомогти дітям навчитися 
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розпізнавати емоції інших і реагувати на них адекватно. Саме через таку 

діяльність малюк може осягнути основи соціальної поведінки, що має велике 

значення в його подальшому розвитку як особистості в суспільстві. 

Емоційний розвиток є ще одним аспектом впливу гри на дитину. Гра 

дозволяє дітям висловлювати свої почуття, що в свою чергу розвивають 

емоційний інтелект. Малюк, який навчається через гру проявляти радість, 

здивування або навіть гнів, вчиться розуміти власні емоції та контролювати 

З іншого боку, рольові ігри дають дітям можливість перевірити і 

відпрацювати нервові реакції в умовах, наближених до реального життя. Це 

разом з ними знаходяться способи саморегуляції та прийняття емоційних 

кризових ситуацій, що особливо важливо для розвитку психологічної 

стійкості. Якщо дитина вперше стикається з розчаруванням або конфліктом у 

грі, це дає їй можливість навчитися справлятися з подібними ситуаціями в 

реальному житті. 

Гра є потужним інструментом морального виховання дитини. Через 

ігри діти можуть вивчати інші моральні принципи, такі як чесність, 

справедливість, співчуття, допомога іншим. І, загалом, гра в житті дитини – 

це не просто заняття для відпочинку чи розваги. Вона є основним способом 

пізнання навколишнього світу, розвитком соціальних і емоційних навичок, 

формуванням моральних орієнтирів, тобто виховання, а також кількома 

інструментами для навчання та розвитку дитячої особистості. 

Таким чином, теоретико-практичний та методичний підходи до гри в 

контексті розвитку дітей молодшого шкільного віку підкреслюють її 

універсальність як птужного засобу виховання, навчання й розвитку. Адже, 

гра дає можливість формувати в дітей важливі соціальні, пізнавальні та 

емоційні навички, що є основою їхнього розвитку в сучасному світі. 
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1. ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ  

ДО ВИВЧЕННЯ ФЕНОМЕНУ ГРИ 

 
 

 Сутність, зміст і значення гри у розвитку дитини 
 

Гра має багатогранний характер і є важливою частиною 

соціокультурного розвитку особистості. Гра є одним із основних засобів, 

через який дитина пізнає навколишній світ, взаємодіє з іншими людьми, а 

також розвиває соціальні навички взаємодії. 

У психолого-педагогічному контексті гра є особливою формою 

діяльності, яка має особливі характеристики: творчість, невимушеність, 

емоційність, усвідомлене ставлення до ситуації, а також внутрішню 

мотивацію. Це відрізняє ігрову діяльність від інших видів діяльності, таких 

як навчання чи практика, де основним мотивом є досягнення конкретних 

результатів чи виконання обов'язків. 
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Розуміння того, що учень є центром навчального процесу, вимагає 

пошуку та впровадження сучасних засобів розвитку його особистості. 

Відповідно, одними з головних завдань шкільної освіти є методологічна 

переорієнтація на особистість учня, оновлення змісту освіти та інтеграція 

сучасних технологій навчання і виховання, що відповідають вимогам часу. 

Залучення гри до навчального процесу є не лише обґрунтованим, з 

огляду на суперечності між вимогами до школи та наявними в її арсеналі 

методами, а й підготовленим багатьма педагогічними дослідженнями. 

Питання гри привертали увагу великих мислителів і педагогів як минулих, 

так і сучасних епох: Платона, Арістотеля, Рабле, Я.А. Коменського, 

Дж. Локка, Ж.-Ж. Руссо та ін. 

Існує кілька основних теоретичних підходів до вивчення ігрової 

діяльності, серед яких найбільш значимими є: 

Психоаналітичний підхід. Згідно з дослідженнями прихильників цієї 

теорії, гра є способом вираженості несвідомих бажань та переживання. Ще 

З. Фрейд вважав, що гра дозволяє дітям переживати та обробляти власні 

емоції, страхи та конфлікти через символічне відтворення реальних ситуацій. 

Так гра стає способом психологічного захисту, виразником дитячих фантазій. 

Когнітивно-розвивальний підхід. Когнітивні теорії доводять, що гра є 

дієвим і ефективним засобом розвитку когнітивних функцій, таких як 

пам'ять, увага, сприймання та виявлення. Ж. Піаже підкреслював роль гри у 

розвитку дитячого мислення, адже через гру дитина вчиться логічно 

мислити, вирішувати проблеми та розвивати навички планування.  

Соціокультурний підхід. Відповідно до цього підходу, гра є засобом 

соціалізації, через яку дитина засвоює соціальні норми, правила і взаємодіє з 

іншими людьми. Представники цього напрямку підкреслюють, що гра є 

сумою засобів розвитку мовлення та соціальних навичок і тим середовищем, 

де дитина може вивчати й відтворювати соціальні ролі, взаємодіяти з іншими 

в умовах обмеженого контексту. 
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Гуманістичний підхід. Гуманістичні психологи, такі як Карл Роджерс, 

звернули увагу на ігрову діяльність як шлях до самовираження та 

самореалізації. Вони вважали, що через гру дитина може знайти власну 

ідентичність, випробувати різні аспекти своєї особистості і відчути 

внутрішню свободу. Гра є способом емоційного збагачення та 

самовираження дитини. 

Дослідження проблеми гри та її використання в навчальному процесі 

можна поділити на кілька історичних періодів. 

Перший період пов'язаний із використанням гри як засобу діяльності. 

За свідченням Платона, ще в Древньому Єгипті жерці славилися створенням 

соціальних навчальних і виховних ігор. Перші військові ігри з'явилися в III 

тисячолітті до н.е., але лише наприкінці XVIII століття військова ділова гра 

отримала статус методу навчання. 

Завдяки грі стало можливим планувати та моделювати хід військових 

дій, використовуючи різні фігури для відтворення стратегічних ситуацій. 

Дослідження другого періоду (XIX – середина XX ст.) зосереджені на 

розробці теорії гри. Однією з перших була теорія «надлишку сил» 

Ф. Шиллера та Г. Спенсера, яка мала біологічне спрямування та базувалась 

на вивченні гри тварин. Ф. Шиллер стверджував, що гра у тварин виникає 

завдяки надлишку енергії, що виявляється у різноманітних рухах і не 

пов'язана безпосередньо з боротьбою за виживання. Г. Спенсер доповнив цю 

теорію, виділивши елементи гри, такі як імітація та вправа. На основі 

отриманих результатів учені зробили висновок, що причини виникнення гри 

у тварин і дітей є подібними. 

Вивчення виникнення гри у дітей з точки зору діяльності стало темою 

досліджень німецького філософа і психолога К. Грооса. Він вважав, що гра є 

функціональною вправою, через яку людина здійснює опосередковане 

самостійне навчання та самовдосконалення.  
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Теорія К. Грооса, хоч і зазнала подальших коректив, загалом була 

прийнята такими вченими, як Е. Клапаред, Р. Гаупп, В. Штерн. Вони 

визначали гру як діяльність, що приносить функціональне задоволення, і 

саме через це вона і здійснюється. 

Натомість, голландський психолог і фізіолог Ф. Бойтендайк розробив 

іншу теорію гри, яка значно відрізнялася від підходу К. Гроса. У його 

дослідженні акцент зроблений не на біологічному значенні гри, а на її 

природі, зокрема з особливостями дитячого віку. Ф. Бойтендайк виділяє 

чотири основні характеристики гри:  

а) ненаправленість рухів,  

б) імпульсивність,  

в) емоційний зв'язок з навколишнім середовищем,  

г) сором'язливість і страх.  

Ці особливості, за його думкою, створюють умови для виникнення гри. 

Вчений підкреслює, що гра завжди пов'язана з об'єктами, що містять 

новизну, і основою гри є не інстинкти, а бажання, поза інстинктивними 

механізмами: прагнення до свободи, гармонії з оточенням та можливості 

повторення. 

Голландський історик і соціолог Йохан Хейзінга запропонував 

оригінальний підхід до розуміння гри, розглядаючи її як ключовий елемент 

культури. За його теорією, культура не виникає в грі, але розвивається через 

неї, а сама гра є вищим проявом людської сутності. Він стверджував, що, 

хоча культура не народжується в грі, вона формується як її природне 

продовження, і навіть протистоїть їй у певних аспектах.  

Учений звертається до численних питань, пов'язаних з грою, таких як її 

природа, зв'язок із поезією, правосуддям і іншими сферами життя. Йому 

властивий містичний та ірраціональний погляд на ігровий феномен, де гра 

часто має більшу цінність і значення, аніж раціональне пізнання дійсності. 
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Отже, незважаючи на ряд важливих зауважень, висновків та оцінок 

Ф. Бойтендайка та Й. Хейзінги, їм так і не вдалося повністю розкрити 

справжній зміст ігрового феномену. 

Зарубіжний науковець Джон Дьюї, автор теорії прагматизму та 

інструментальної педагогіки, акцентував увагу на необхідності такої 

організації навчального процесу, що базується на інтересах дитини та її 

суб'єктивному досвіді. Він пропонував замінити традиційну діяльність дітей 

на ігрову, яка дозволяє їм робити власні відкриття і вибирати індивідуальні 

шляхи пізнання істини. 

Дослідники підкреслюють, що основним змістом гри є людська 

діяльність та взаємодія між людьми, а також ставлення дорослих до дітей. 

Тому гра – це форма орієнтації в завданнях і мотивах людської діяльності.  

Таким чином, об'єктом дослідження психологів стала не тільки дитяча 

ігрова діяльність, а й психологія гри як важливого елемента людської 

життєдіяльності. Однак більшість вчених зосереджували свою увагу не 

тільки на аналізі гри як діяльності, але й на її психологічних аспектах, які 

формують важливу основу для розвитку особистості. Водночас, варто 

зазначити, що деякі психологи також зверталися до більш загальних аспектів 

гри як культурного феномена. 

Філософські погляди на теорію гри також вносять суттєвий вклад у її 

розуміння. Так, німецький вчений Г. Клаус розглядає ігри як моделі реальних 

ситуацій, які дають можливість виробити стратегії поведінки в реальному 

житті. З цієї точки зору, ігри є своєрідним інструментом для тренування та 

вдосконалення реакцій і поведінкових патернів. Г. Клаус виділяє три типи 

ігор: чисто випадкові (основою яких є випадковість), жорстко детерміновані 

(де все залежить від майстерності) та ігри на основі розуміння (де 

поєднуються випадковість і майстерність). На його думку, всі ігри – це 

форма суперечливої боротьби, кожна з яких відображає певну специфіку 

взаємодії різних елементів. 
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Власне розуміння гри пропонує й В. Устиненко, яка трактує гру як 

довільну діяльність, що відображає ставлення людини до навколишнього 

світу, інших людей та себе. Вона вважає, що мета гри – це самовираження 

індивіда та формування типів соціальної поведінки, а також розвиток 

здатності прогнозувати різні ситуації спілкування. З її точки зору, гра є не 

лише способом пізнання світу, а й важливим інструментом для 

самоствердження людини. Зміст гри полягає в умовному конструюванні 

реальності, де людина бере на себе уявну роль і ставить себе в умовну 

ситуацію. 

Науковець М. Дьомін підходить до гри як до етапу діяльності. Він 

вказує на суперечності, що виникають при співвідношенні гри, навчання та 

праці як етапів розвитку людини. Дослідник стверджує, що гра не є лише 

етапом в ранньому дитинстві, а є важливою і необхідною складовою всієї 

життєвої діяльності людини. Тому гра, навчання та праця не є лише 

окремими етапами, а різними видами діяльності, що супроводжують людину 

протягом усього її життя. 

Окрім названих теорій, існує ще й математична теорія гри, яка 

досліджує способи вирішення конфліктів, що є характерними для ігрових 

ситуацій. Конфлікт у цьому контексті визначається як взаємодія двох 

об'єктів, що мають несумісні цілі або методи досягнення своїх цілей. 

Математична теорія гри зосереджена на розробці методів оптимізації рішень 

у конфліктних ситуаціях, що може бути використано в різних аспектах 

життя, від економіки до соціальних відносин. 

Таким чином, результати розвитку теорії гри включають не тільки 

психологічні аспекти її виникнення, а й глибше розуміння природи і змісту 

гри, а також її значення у різних сферах діяльності. 

Наступний період, з кінця 60-х до 80-х років XX століття, був 

спрямований на визначення дидактичних і розвиваючих функцій гри. 

Педагоги почали вивчати її вплив на активізацію пізнавальної діяльності 
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учнів та на процес навчання в школах. З'явилася систематизація дидактичних 

ігор і були розроблені різні підходи до їх класифікації.  

Сучасний напрямок досліджень у цій сфері зумовлений розширенням 

сфери використання ігрової форми навчання і вдосконаленням методу 

імітаційного моделювання. Протягом тривалого часу уроки як форма 

навчання не привертали особливої уваги педагогічної науки через свою 

відносну одноманітність. Однак пошук більш ефективних засобів навчання, 

які відповідають сучасним вимогам педагогічної ситуації, стимулював 

зростання інтересу до нових форм навчальних занять, зокрема ігрових. Це 

спричинило появу низки публікацій наукового та методичного характеру, що 

досліджують ігрові методи в навчанні. 

Отже, можна стверджувати, що гра має велике значення для розвитку 

дітей молодшого шкільного віку. У процесі ігрової діяльності формуються 

важливі позитивні якості дитини, зокрема інтерес до навчання, готовність до 

майбутніх викликів, а також розвиваються пізнавальні здібності. Гра є не 

лише підготовкою до майбутнього, а й способом зробити теперішнє життя 

дитини повним та щасливим. Вона слугує своєрідним методом засвоєння 

соціального досвіду, який є характерним для дітей молодшого шкільного 

віку. 

Саме в грі відбуваються важливі зміни в психіці дитини, формуються 

всі її аспекти особистості, що готують її до наступної стадії розвитку. Тому 

гра має великі виховні можливості і є основною діяльністю молодших 

школярів. 

Гра, як відображення життя, створює уявну, але водночас дуже реальну 

атмосферу, де дії, почуття та переживання гравців є щирими та правдивими. І 

хоча діти не просто копіюють реальність, а поєднують життєві враження з 

власним досвідом, саме цей процес є основою їхнього розвитку. Гра вчить 

дітей взаємодіяти з однолітками, працювати разом на досягнення спільної 

мети, що формує їхні соціальні навички та здатність до співпраці. 
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Крім того, гра сприяє розвитку цілеспрямованості, оскільки кожен 

учасник має діяти відповідно до визначеної мети. Вона допомагає формувати 

організаторські здібності, творчі почуття та взаємини. Проте ці позитивні 

ефекти можливі лише за умови правильної організації шкільного колективу, 

що дозволяє сприяти активності й творчості кожної дитини. 

Гра для її учасників є специфічною діяльністю. Й. Хейзінга у своїй 

праці «Homo Ludens» відзначає, що гра – це вільна діяльність, яка 

сприймається як «несправжнє» заняття, відокремлене від повсякденного 

життя. Вона не має на меті матеріальний результат чи практичну вигоду, але 

здатна повністю захопити гравця, тому що відбувається в обмеженому 

просторі та часі, за чітко визначеними правилами. Гра часто створює 

спеціальний світ, який відрізняється від реальності, де взаємодія з іншими 

учасниками набуває значення. Вона надає можливості для навчання та 

розвитку, даючи гравцям можливість уявляти нові ситуації, випробовувати 

стратегії та втілювати творчі ідеї. 

Це визначення дозволяє зрозуміти, чому гра є настільки привабливою 

для людей різного віку та яким чином вона може бути потужним 

інструментом розвитку особистості. Гра здатна розвивати не тільки 

інтелектуальні, але й емоційні, соціальні та творчі навички. 

Для ілюстрації принципової різниці між грою як діяльністю та грою як 

засобом, можна розглянути приклад з педагогічної практики. У випадку гри 

як діяльності, вона виступає як автономна форма взаємодії, яка стимулює 

уяву, креативність та соціальну згуртованість. У такій грі важливий сам 

процес, а не тільки результат.  

Водночас, коли гра використовується як засіб, наприклад, у 

навчальному процесі, її роль зводиться до того, щоб забезпечити досягнення 

освітніх цілей, зокрема для розвитку когнітивних чи інших специфічних 

навичок. У цьому випадку, гра є інструментом, і її головне призначення – 
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виконати певну функцію або досягнути результату, а не приносити 

задоволення чи розвивати особистість саму по собі. 

Педагоги активно використовують гру як один із основних методів для 

вирішення педагогічних завдань, особливо навчальних. Гра допомагає не 

лише підвищити інтерес учнів до уроку, але й активно залучає їх до процесу 

навчання, сприяючи переключенню уваги або надаючи можливість для 

короткого відпочинку. Вчителі застосовують різноманітні ігрові прийоми, 

щоб зробити уроки більш динамічними та цікавими. Однак важливо, щоб 

кожен педагог усвідомлював: гра для нього – це не самоціль, а лише 

інструмент для вирішення навчальних завдань, своєрідна «обгортка» 

навчального матеріалу. Тому вчитель ретельно обирає ігри, щоб вони не 

відволікали учнів від основного процесу навчання та не дозволяли їм 

психологічно «перемикатися» на гру замість навчання. 

Досвідчений педагог, як правило, вибирає перевірені часом ігрові 

методи, які дозволяють ефективно поєднувати навчання з розвагою. Ігрові 

елементи на уроках допомагають підтримувати увагу учнів, активізувати 

їхню участь і зробити процес навчання більш інтерактивним. Це є важливим 

аспектом сучасного освітнього процесу. 

Окрім навчальних цілей, гра також відіграє важливу роль у вихованні 

дітей. Наприклад, під час проведення виховних занять чи роботи з класним 

колективом, ігри можуть бути використані для вирішення різноманітних 

соціально-педагогічних завдань. Отож, ігри можуть: 

• зміцнювати колектив та створювати атмосферу підтримки і 

взаєморозуміння; 

• сприяти розвитку соціальних та комунікативних навичок у дітей; 

• допомагати учням адаптуватися в новому колективі та знаходити 

спільну мову з однолітками; 

• коригувати поведінку учнів, зокрема, працювати з девіантною 

поведінкою; 
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• розвивати толерантність, взаємоповагу та емпатію. 

Таким чином, правильно організована гра допомагає не тільки зробити 

навчальний процес більш цікавим і результативним, але й сприяє 

формуванню позитивних соціальних відносин, розвитку відповідальності, 

взаємодії та емоційної зрілості учнів. 

У такому випадку весь навчальний простір стає частиною ігрового 

сюжету, з його власними правилами та логікою розвитку подій. Усе, що 

вчитель хоче передати учням на уроці, перетворюється на ігрові засоби, що 

робить навчання інтерактивним і захопливим. Це особливо важливо у 

дитячому та підлітковому віці, коли учні часто сприймають навчання через 

гру, адже вона дозволяє їхній уяві та емоціям вільно розвиватися. Усі ці 

фактори формують навколо ігрових методик ореол привабливості, але також 

ставлять перед вчителем серйозні професійні виклики: він повинен 

поєднувати психологічні знання з вмінням організувати ігрову діяльність. 

Для деяких дітей, а також для дорослих, потреба в грі є способом 

досягнення емоційного переживання, яке є особливо важливим для 

молодших школярів. У цьому віці ігри дають можливість емоційно реагувати 

на різні ситуації, знаходити стосунки з оточенням і навчатися контролювати 

власні емоції. Однак іноді цей спосіб реагування на світ залишається у дітей 

надовго, інколи навіть після переходу до підліткового або дорослого віку. 

Для дітей 7-9 років гра виступає як безпечний простір для побудови 

стосунків з оточуючими. У цьому віці їм ще важко повною мірою 

усвідомлювати та будувати соціальні зв'язки в реальному житті – хто лідер, 

хто послідовник, хто «зірка» в колективі. Але саме гра надає можливість 

випробувати ці ролі та відносини в умовах, де наслідки можна легко змінити 

або відновити. У цей період діти часто з величезним ентузіазмом грають в 

колективні ігри, однак рідше обговорюють емоційні аспекти гри, що дає їм 

можливість сприймати її як спосіб легкого, але важливого дослідження 

соціальних ролей та стосунків. 
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Гра є своєрідною лабораторією, яка слугує важливим засобом пізнання 

і розвитку. У груповій діяльності гра виступає як відображення 

індивідуальних особливостей учнів, так і як етапи їх особистісного розвитку. 

Це багатогранний процес, що охоплює різні аспекти як особистості, так і 

соціальних відносин, дозволяючи дітям пізнавати себе та навколишній світ. 

Систематична робота з розвитку «ігрового потенціалу» учнів є 

важливою складовою як діяльності шкільного психолога, так і класного 

керівника. Без належної підтримки з боку дорослих розвиток учнів не буде 

відбуватися належним чином.  

Важливо, щоб діти з перших днів навчання в школі були залучені до 

ігрової діяльності, адже вік дитини має суттєвий вплив на можливості 

розвитку через гру. Приміром, семирічні діти, активно залучені до гри, здатні 

швидко пройти декілька етапів ігрового розвитку, тоді як шестирічним дітям 

це дається значно складніше, і їхня здатність осмислювати соціальні ролі в 

грі є обмеженою. 

У грі учень включається повністю – всіма своїми інтелектуальними, 

емоційними та творчими ресурсами. Гра формує правила поведінки 

учасників, встановлюючи межі дозволеного і обмеження в часі та просторі. 

Вона стає «експериментальним майданчиком» для особистості, де учень 

може вільно пробувати нові ролі, вивчати поведінкові стратегії, 

експериментувати з варіантами вирішення проблем.  

У цьому безпечному просторі дитина може відчути свободу від 

звичних обмежень, стереотипів або шаблонів мислення, що значно розширює 

її можливості для самовираження і розвитку. 

Тільки за таких умов ігрова позиція вихователя сприятиме реалізації 

основних функцій гри: гуманізації взаємин між вихователем і учнями, 

підвищенню творчого потенціалу колективної діяльності, зменшенню 

нервових витрат як для учнів, так і для вчителів, а також забезпеченню 

гнучкої поведінки педагога в умовах гри. 
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Розуміння вікових особливостей розвитку дітей є важливим аспектом у 

цій діяльності. Як зазначає Л.І. Божович, для правильного сприйняття впливу 

середовища на розвиток дитини необхідно враховувати як зміни в самій 

дитині, так і зміни в її середовищі. Це особливо актуально при переході з 

дитячого садка до школи, коли середовище змінюється і може мати значний 

вплив на психічний розвиток дитини. 

Таким чином, гра відіграє велику роль у житті та розвитку дітей 

молодшого шкільного віку. Вона важлива не лише для підготовки дитини до 

майбутнього, але й для того, щоб її теперішнє життя було повним, щасливим 

і змістовним. 
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 Функції гри  

як ефективного педагогічного методу і форми 
 

Гра є невід’ємною частиною життєдіяльності особистості дитячого віку 

і, за правильного керівництва дорослими, здатна здійснювати справжні 

перевтілення. Вона може перетворити лінивого на працьовитого, незнайку на 

освіченого, а неумілого на вмілого. Гра – це свого роду «чарівна паличка», 

яка допомагає дітям змінити ставлення до того, що спочатку здається 

звичним і нудним. 

Для дітей гра – це важливий «спосіб самовираження» і можливість 

спробувати свої сили. Через гру педагог може краще зрозуміти характер 

своїх вихованців, їх звички, організаторські здібності та творчі можливості. 

Це дозволяє знайти найбільш ефективні шляхи взаємодії з кожною дитиною. 

І що дуже важливо, гра зближує дітей з вихователем, створюючи між ними 

міцний і тісний зв'язок. 

Ігри мають різні форми: сюжетні, копіювальні, рухливі, музичні, 

дидактичні, пізнавальні та інші. Усі вони важливі та корисні для дітей, і 

кожен тип ігор має своє місце у роботі вихователя. Одним з ключових видів є 

рухливі ігри. Як показують психологічні дослідження, 85% часу, коли учні не 

сплять, вони проводять у сидячому положенні, що негативно впливає на їхнє 

здоров'я. Рухливі ігри є найкращим способом боротьби з гіподинамією, яка 

виникає через відсутність фізичної активності. 

Багато рухливих ігор існують із давніх часів і передаються з покоління 

в покоління. З часом сюжети та правила ігор змінюються, удосконалюються, 

з'являються нові варіанти, але їх основна рухова складова залишається 

незмінною. Головною перевагою рухливих ігор є те, що вони включають всі 

види рухів, властиві людині: ходьбу, біг, стрибки, боротьбу, лазіння, 
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метання, кидання та ловлю, вправи з предметами. Тому вони є 

найуніверсальнішим і незамінним засобом фізичного виховання дітей. 

Рухливі ігри не тільки різноманітні за руховими вправами, а й надають 

велику свободу у використанні цих рухів у різних ігрових ситуаціях, що 

дозволяє дітям проявляти ініціативу та творчість. Вони також мають яскраво 

виражений емоційний характер, оскільки під час гри дитина відчуває радість 

від фізичного та розумового напруження, необхідного для досягнення мети. 

У педагогів груп продовженого дня є більше можливостей навчити 

дітей різним іграм, виховувати в них любов до активних ігор і сприяти тому, 

щоб ці ігри стали невід’ємною частиною дитячого повсякденного життя. 

Для організації ігор створюються необхідні умови, і в розкладі 

передбачено спеціальний час для цього. Однак не слід обмежувати заняття 

іграми лише цим періодом. Гра повинна стати органічною частиною життя 

кожного дитячого колективу, вміло поєднуючись з іншими видами 

діяльності. Вона доречна в багатьох випадках: якщо діти втомилися від 

занять, їм потрібна розрядка; якщо вони пустують, їх потрібно заспокоїти. У 

таких ситуаціях гра може стати незамінним помічником для вихователя ГПД. 

Для допомоги педагогам у проведенні ігор можна залучати старших 

школярів. Для цього доцільно в школі створити гурток організаторів 

веселого дозвілля, а для проведення занять залучати вчителів і батьків. 

Діти є найкращими розповсюджувачами і пропагандистами ігор. За 

попереднім планом та розкладом вони можуть приходити до молодших 

школярів (в групах по 2-3 людини або всі разом) і допомагати педагогам 

організовувати ігри. 

Гра виступає і фундаментальною формою активності дітей, яка 

супроводжує їхній розвиток на всіх етапах дитинства, займаючи центральне 

місце у формуванні особистості, сприяючи розвитку когнітивних, емоційних, 

фізичних і соціальних навичок. Завдяки грі діти засвоюють базові моделі 
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поведінки, формують уявлення про світ, вдосконалюють мовлення, 

мислення, увагу, пам'ять і навички взаємодії. 

Гра у педагогіці і психології розглядається як один із провідних видів 

діяльності дитини, що виконує численні функції: 

• Розвивальна функція. У процесі гри розвиваються когнітивні 

функції (мислення, уява, пам'ять), дрібна і велика моторика, творчі здібності. 

• Комунікативна функція. Ігровий процес забезпечує можливість 

взаємодії з іншими дітьми та дорослими, формування навичок спілкування, 

вміння домовлятися, розподіляти ролі. 

• Соціалізуюча функція. Завдяки іграм діти засвоюють соціальні 

норми, цінності та правила, адаптуються до вимог суспільства. 

• Емоційно-регулювальна функція. Ігри допомагають знижувати 

рівень стресу, сприяють вираженню емоцій та розвитку емоційного 

інтелекту. 

• Освітня функція. Ігри є потужним інструментом для засвоєння 

знань і вмінь через активне пізнання і практичну діяльність. 

Таким чином, гра є універсальним методом для формування 

гармонійно розвиненої особистості. 

Розуміння ігор як багатофункціонального інструменту сприяє 

формуванню нового підходу до навчання і виховання, орієнтованого на 

потреби та інтереси дитини, що є запорукою успішного розвитку її як 

особистості. 

Гра також має специфічні функції, зумовлені психологічними 

особливостями цього виду діяльності, які характерні саме для неї. Однією з 

головних рис гри є її вільний, самостійний характер. Дитина, граючи, діє за 

власною ініціативою, і саме в цьому процесі проявляється її бажання 

реалізувати власний задум, змінювати реальний світ навколо себе. Вона є 

вільною від будь-яких зобов'язань перед дорослими. 
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Науковці пропонують ряд педагогічних прийомів, спрямованих на 

розкриття моральної суті діяльності і взаємин у грі. Сюди входять і розгляд 

художніх творів, аналіз поведінки персонажів, обговорення ігрових ролей і 

моральних аспектів поведінки в іграх. Важливим є також підтримка 

дорослого у процесі гри, який допомагає дітям усвідомити правильні 

моральні норми. 

Керівництво педагогом грою для дітей потребує глибоких знань 

вікових особливостей розвитку дитини, а також вміння організувати ігровий 

процес з урахуванням індивідуальних потреб та розвитку кожної дитини.  

У грі діти не лише відтворюють різні соціальні ролі, а й переживають 

взаємини, які відображають їх власні уявлення про навколишній світ. Це 

моделювання соціальних взаємин, де діти часто керуються власним досвідом, 

який може бути як позитивним, так і негативним. Вони можуть відтворювати 

взаємодії з позиції власних інтересів, іноді ухиляючись від небажаних дій або 

виконуючи їх з егоїстичних мотивів. Творча гра дає можливість дитині бути 

самостійною у виборі ролей і дій, що дозволяє їй випробувати різні варіанти 

поведінки в умовах, що не завжди відповідають реальному життю. 

З огляду на те, що гра є самостійною діяльністю, дитина має право 

самостійно втілювати свій ігровий задум. Однак, у таких ситуаціях важлива 

допомога дорослого, який може допомогти дитині усвідомити моральні 

аспекти її поведінки в грі. Педагогічне втручання стає необхідним, коли 

взаємини, пов’язані з ролями, мають бути спеціально обговорені. Знаходимо 

низку педагогічних прийомів, які можуть допомогти розкрити моральну суть 

діяльності дітей під час гри. Серед них: 

1. Читання художніх творів та розгляд ілюстрацій до них, що 

дозволяє дітям відображати у своїй грі моральні аспекти соціальних 

взаємодій. 
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2. Бесіди зі старшими дошкільниками, під час яких обговорюються 

характери персонажів та їх стосунки з іншими людьми. Це дозволяє дітям 

краще зрозуміти різні соціальні ролі і моральні дилеми. 

3. Аналіз рольової поведінки дітей під час самостійних ігор, що дає 

можливість розібратися в різних варіантах поведінки і вибору ролей. 

4. Залучення молодших школярів до аналізу дій та вчинків 

партнерів після реалізації ігрового задуму. Це допомагає дітям оцінити 

моральні наслідки своїх ігор і дій. 

5. Втілення норм і правил поведінки в конкретні ігрові дії, що 

допомагає дітям краще розуміти, як слід поводитись у різних ситуаціях. 

6. Виконання дітьми різних ролей у одній грі по черзі, що сприяє 

розвитку уявлення про моральні та етичні стандарти поведінки. 

7. Обговорення ролей і моральної суті їх до початку гри, щоб діти 

могли усвідомити значення своїх вчинків та вчились дотримуватися певних 

норм. 

8. Участь дорослого в іграх, щоб подати дітям зразок правильної 

рольової поведінки, допомогти їм відчути, що таке соціальна 

відповідальність і взаємоповага. 

Таким чином, через педагогічне керівництво грою, можна допомогти 

дітям розвивати моральні якості, що забезпечить формування їхнього 

соціального досвіду і навичок для реального життя. 

Педагогічне керівництво іграми є важливою частиною розвитку дітей, 

оскільки воно передбачає не лише знання вікових та індивідуальних 

особливостей дитини, але й глибоке розуміння етапів розвитку ігрової 

діяльності.  

Гра розвивається поетапно, і кожен з етапів потребує специфічного 

педагогічного підходу. А саме педагогічне керівництво грою має кілька 

загальних аспектів, які є важливими на кожному етапі: 
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1. Планомірна організація практичного досвіду дитини - дитина 

повинна бути активним учасником пізнання навколишнього світу. Це 

означає, що вона не повинна бути просто спостерігачем, а активно 

включатися в діяльність, яка допомагає їй засвоювати різні соціальні дії та 

призначення предметів. Досвід набувається як у повсякденному житті, так і 

через ігри та заняття. 

2. Організація навчальних ігор - вчитель організовує різноманітні 

ігри, такі як ігри-заняття, ігри-інсценування та ігри-драматизації. В процесі 

цих ігор вчитель допомагає дітям виокремлювати головні моменти в подіях, 

в яких вони беруть участь, або які спостерігають. У цей момент дитина 

навчається переносити реальний досвід у ігрові умови, ставити і розв'язувати 

ігрові задачі. 

3. Зміна ігрового середовища - вчитель своєчасно змінює ігрове 

середовище, підбір іграшок та матеріалів, що дозволяє дитині актуалізувати 

недавні враження та сприяє самостійній діяльності. Це включає підказки та 

зміни в ігровому середовищі, які допомагають дитині розвивати ігрові 

сценарії та способи відтворення дійсності. 

4. Створення проблемних ситуацій - педагог використовує непрямі 

методи впливу, такі як поради, запитання, підказки, щоб коригувати задум 

гри, складність сюжету та способи відображення дійсності. Вчитель може 

ставати рівноправним партнером в ігровому процесі, включаючись у гру для 

корекції або збагачення ігрових моментів. 

5. Сталий задум гри - для дітей молодшого шкільного віку важливо 

допомогти створити сталі ігрові задумки, навчити дітей спільно грати, а 

згодом – взаємодіяти разом. Педагог сприяє збереженню задуму гри, що 

дозволяє дітям розвивати сюжетно-рольову гру. 

6. Рольова участь педагога - учитель активно включається в ігри 

дітей, що дозволяє зробити ігрові дії більш змістовними і цілеспрямованими. 

Педагог може об’єднати кількох дітей для спільної гри, допомогти зібрати 
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задум і сприяти розвитку сюжетно-рольової гри через запитання, які 

ставляться до дітей як до персонажів. 

У випадку, коли дитяча діяльність залишається на рівні предметних 

ігор, необхідно здійснити перехід до більш складних форм ігрової діяльності, 

що вимагає спеціального навчання ігровим діям і елементам ігрової 

поведінки. Це навчання реалізується через кілька педагогічних прийомів: 

1. Пропозиція готового сюжету - учитель може запропонувати дітям 

сюжет різного ступеня складності, що сприяє розвитку їхніх ігрових навичок 

і уявлень про рольову гру. 

2. Показ зразка ігрової дії - для дітей важливо спостерігати 

приклади правильно виконаних ігрових дій, що допомагає їм засвоїти рольові 

позиції та елементи ігрової поведінки. 

3. Використання предметів-замінників - іграшки, які замінюють 

реальні предмети, допомагають дітям перенести свої уявлення та знання з 

реального світу в гру, створюючи більш складні й реалістичні ігрові ситуації. 

Сучасниками ж гра розглядається як засіб індивідуалізації навчання. 

Зогкрема через такі інструменти: 

• Діагностика потреб дитини: як через гру можна виявити 

індивідуальні особливості дитини, її сильні сторони та зони найближчого 

розвитку? 

• Створення індивідуальних траєкторій розвитку: як підбирати 

ігри, що відповідають інтересам та потребам кожної дитини? 

• Диференціація навчання: як використовувати гру для створення 

різнорівневих завдань та забезпечення успіху кожного учня? 

Також гра виступає інструментом розвитку різних сфер: 

• когнітивної сфери: як гра сприяє розвитку пам'яті, уваги, 

мислення, творчості? 

• соціально-емоційної сфери: як гра впливає на формування 

самооцінки, емпатії, толерантності, лідерських якостей? 
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• мовленнєвої сфери: як гра сприяє розвитку мовлення, збагаченню 

словникового запасу, формуванню комунікативних навичок? 

• фізичної сфери: як рухливі ігри сприяють фізичному розвитку, 

здоров'ю, координації рухів? 

Зазначимо сучасні тенденції використання гри в освіті: 

• Гейміфікація - як елементи гри можна інтегрувати в традиційні 

навчальні предмети? 

• Онлайн-ігри - які можливості відкривають онлайн-платформи для 

організації ігрової діяльності? 

• Віртуальна реальність - як технології віртуальної реальності 

можуть бути використані для створення імерсивних навчальних середовищ? 

• Зауважимо, що дослідники доводять і проблеми, і перспективи 

використання гри в освіті. А саме: 

• обмеження використання гри - які фактори можуть обмежувати 

використання гри в навчальному процесі (час, матеріальні ресурси, 

педагогічні компетенції)? 

• критичні зауваження - які зауваження висувають критики щодо 

використання гри в освіті? 

• перспективи розвитку - які нові напрямки досліджень та розробки 

в області використання гри в освіті можна передбачити? 

Успіх гри значною мірою залежить від ігрової позиції педагога, якому 

слід: 

1. Реалізовувати попередньо сплановану гру, адже педагог має 

підходити до цього процесу серйозно, тимчасово залишаючи свою звичну 

авторитарну позицію. 

2. Виявляти прихильне ставлення до учнів, бути відкритим, 

сприйнятливим і навіть інколи інфантильним, щоб створити атмосферу 

довіри. 
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3. Сприяти формуванню переконання у необхідності ігрової 

поведінки серед учнів, щоб вони не тільки брали участь у грі, але й відчували 

її значення. 

4. Швидко переходити від реального до ігрового плану, 

використовуючи гумор або байки для створення необхідного настрою. 

5. Демонструвати широкий діапазон ігрових прийомів, щоб 

варіативність ігор підтримувала інтерес учнів. 

Навчання через гру є однією із найбільш ефективних форм, методом, 

прийомом психолого-педагогічного впливу на зростаючу особистість.Ігри 

можуть бути освітніми, коли вони сприяють розвитку пізнавальних 

здібностей, таких як логіка, математика, читання або письмо. Наприклад, гра 

в конструктора допоможе розвивати простір мислення, навички вирішення 

завдань. Ігри можуть бути інтерактивними, де дитина активно взаємодіє з 

матеріалом або іншим учасником, а також пасивними. Вони допомагають 

створювати умови для розвитку самостійності, ініціативи, а також взаємодії з 

іншими людьми. За допомогою таких ігор дитина отримує не тільки нові 

знання, а й розвиває навички, необхідні для активної життєдіяльності. 

У сучасному світі технології мають значний вплив на процес гри дітей. 

Відеоігри, комп'ютерні ігри та інші цифрові платформи створюють нові 

можливості для розвитку дітей, але водночас можуть призвести до зниження 

фізичної активності та зниження соціальних контактів. Важливо забезпечити 

баланс між віртуальними та реальними іграми, щоб дитина могла 

розвиватися всебічно і гармонійно. Головним завданням же батьків і 

педагогів є забезпечення правильного використання технологій, щоб вони 

стали додатковим інструментом для розвитку дитини, а не заміною фізичних 

ігор, які важливі для здоров’я та розвитку соціальних навичок. 

А психологи підкреслюють, що без розуміння внутрішніх законів 

розвитку гри, спроби її регулювання можуть зашкодити її природному ходу, 

призводячи до руйнування ігрового процесу.  
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Тому ігри для молодших школярів, першочергово, мають відповідати 

певним психолого-педагогічним умовам, щоб забезпечити ефективний 

розвиток учнів та зміцнення колективу. Адже вони повинні: 

1. Сприяти зміцненню колективу. 

2. Мати пізнавальне значення, щоб діти могли не лише грати, але й 

вчитися. 

3. Активізувати громадську позицію учнів, формувати в них 

відповідальність та соціальні навички. 

4. Забезпечувати участь у грі переважної більшості учнів, щоб 

кожен мав можливість проявити себе. 

5. Створювати умови для індивідуальної та групової творчості, щоб 

діти могли виражати свої ідеї і розвивати креативність. 
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 Класифікація та види ігор для дітей  

 
Дитячі ігри, створені природою для підготовки до дорослого життя, 

мають генетичний зв’язок з усіма видами діяльності людини, включаючи 

пізнання, працю, спілкування, мистецтво і спорт. Тому ігри можна поділяти 

на види за різними типами, залежно від їхньої мети та характеру. Це можуть 

бути пізнавальні, інтелектуальні, будівельні, музичні, художні, спортивні 

ігри, а також ігри, що поєднують різні аспекти діяльності: праця, 

спілкування, драматизація. Ігри можна класифікувати за різними темами: 

тихі ігри, загадки, шаради, ребуси, рухливі ігри (групові, командні, змагання-

поєдинки, ігри з м'ячем тощо), фокуси, жарти тощо. 

Сучасні дослідники класифікують ігри за різними ознаками, основними 

з яких є: соціальні взаємини, рольова приналежність, фізична рухомість, 

інтелектуальний рівень чи рівень взаємодії тощо.  

Зокрема, важливу роль у соціалізації дитини мають рольові ігри, в яких 

дитина може відтворювати соціальні ситуації та взаємодію між людьми, що 

дозволяє їй краще розуміти навколишній світ, розвивати правила взаємодії та 

розвивати емоційний інтелект. Так, драматичні ігри включають елементи 

театралізації та виконання ролей у вигаданих ситуаціях. Вони стимулюють 

розвиток творчих здібностей, уяви, мовлення та емоційної виразності. 

Ігри за правилами розвивають у дітей логічне мислення, навички 

планування, дисципліни та взаємодії в групах. Цей вид гри орієнтований на 

розвиток просторового мислення та уяви: діти створюють об'єкти або 

конструкції з деталей, що дозволяють їм розвивати креативність та логіку. 

Сучасні комп'ютерні ігри також мають великий вплив на розвиток 

дітей і молоді. Вони можуть сприяти розвитку когнітивних навичок, уваги, а 

також розвитку тактики і стратегії.  

Зазвичай дослідники виділяють два основні типи ігор: з фіксованими, 

відкритими правилами і з прихованими правилами. Ігри з відкритими 
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правилами зазвичай є дидактичними, пізнавальними та рухливими іграми, 

також сюди належать інтелектуальні, музичні ігри, атракціони. Ігри з 

прихованими правилами, як правило, це сюжетно-рольові ігри, де правила 

існують неявно і проявляються через норми поведінки героїв: лікар не 

ставить собі градусник, пасажир не літає в кабіні льотчика. 

Розглянемо основні особливості цих типів ігор за класичною 

класифікацією: 

1. Рухливі ігри є важливим засобом фізичного виховання дітей, 

особливо в шкільному віці. Вони потребують активних фізичних дій, 

спрямованих на досягнення мети, зазначеної в правилах гри. Перевага 

рухливих ігор полягає в тому, що вони включають всі види рухів, 

притаманних людині: ходьбу, біг, стрибки, боротьбу, лазіння, метання, 

кидання і ловлю, а також вправи з предметами. Таким чином, вони є 

універсальним і незамінним засобом фізичного розвитку дітей. Прикладами 

таких ігор можуть бути «ведмідь і діти», «коники», «ящірка». 

Характерною особливістю рухливих ігор є не лише різноманітність 

рухів, але й свобода їх застосування в різних ігрових ситуаціях, що дає 

можливість для прояву ініціативи і творчості. Рухливі ігри часто мають 

емоційний характер, і граючись, діти відчувають радість від фізичного та 

розумового напруження, необхідного для досягнення мети. Спеціалісти 

відзначають, що для школярів характерні змагальний, творчий та 

колективний аспекти в рухливих іграх, в яких вони вчаться діяти за 

командою в умовах, що постійно змінюються. Величезне значення рухливі 

ігри мають у моральному вихованні, оскільки вони сприяють розвитку 

почуття товариської солідарності, взаємодопомоги та відповідальності за дії 

інших. 

2. Сюжетно-рольові ігри (іноді називаються сюжетними) займають 

важливе місце в моральному вихованні дітей. Вони здебільшого мають 

колективний характер, оскільки відображають соціальні взаємини в 
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суспільстві. Сюжетно-рольові ігри поділяються на рольові, режисерські та 

ігри-драматизації. Сюжети можуть бути театралізованими (наприклад, дитячі 

свята, карнавали), а також включати будівельно-конструкторські ігри або 

ігри з елементами праці. 

В цих іграх на основі реальних або художніх вражень діти самостійно 

та вільно відтворюють соціальні відносини, матеріальні об'єкти або 

розігрують фантастичні ситуації, що ще не мають аналогів у реальному 

житті. 

Основними компонентами рольової гри є тема, зміст, уявна ситуація, 

сюжет і роль. Всі ці елементи взаємопов'язані і забезпечують структуру гри, 

через яку діти можуть виразити себе, опановувати соціальні ролі та навички 

взаємодії. 

У наш час все активніше використовуються комп'ютерні ігри, які 

мають певні переваги перед іншими формами ігор. Одна з основних переваг 

комп'ютерних ігор полягає в тому, що вони наочно демонструють рольові 

способи вирішення ігрових завдань. Наприклад, вони в динаміці показують 

результати спільних дій та спілкування персонажів, їх емоційні реакції під 

час успіху чи невдачі, що в реальному житті важко уявити. Такі ігри дають 

можливість переживати емоції і ситуації, які можуть бути складними для 

спостереження або виконання в реальності. 

Взірцем для таких ігор можуть бути народні казки та фольклорні твори. 

Вони дозволяють дітям набути досвіду моральної поведінки в різноманітних 

умовах життя, що дає змогу розвивати етичні та соціальні навички. Такі ігри 

також допомагають уникати штампів і стандартів при оцінці поведінки 

персонажів в різних ситуаціях, що сприяє розвитку критичного мислення у 

дітей. 

Важливо, щоб усі комп'ютерні програми для дітей були позитивно 

морально спрямованими, включали нові елементи, але не містили агресії чи 

жорстокості. 
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Зупинимося детальніше на дидактичних або навчальних іграх, які 

розрізняються за кількома параметрами: 

• Навчальний зміст: тематика та мета гри, яка орієнтується на 

засвоєння конкретних знань і навичок. 

• Пізнавальна діяльність дітей: рівень активності дітей у 

пізнавальному процесі під час гри. 

• Ігрові дії та правила: структуру ігрових завдань і способи їх 

виконання. 

• Організація та взаємовідносини дітей: тип взаємодії між 

учасниками гри, організаційна форма гри. 

• Роль викладача: функція педагога у процесі гри, його вплив на 

навчальний процес та роль у підтримці активності дітей. 

 

Ці ознаки властиві всім дидактичним іграм, проте в кожній грі можуть 

виокремлюватися певні аспекти більш виразно. 

У численних збірниках зазначено понад 500 видів дидактичних ігор, 

але чітка класифікація за видами зазвичай відсутня. Однак часто ігри 

співвідносяться зі змістом навчання та виховання. У такій класифікації 

можна виокремити кілька типів ігор: 

 Ігри щодо сенсорного виховання: спрямовані на розвиток органів 

чуття, сприймання кольорів, звуків, форм тощо. 

 Словесні ігри: орієнтовані на розвиток мовлення, розширення 

словникового запасу, вивчення граматичних конструкцій. 

 Ігри щодо ознайомлення з природою: розвивають уявлення про 

навколишній світ, природу, живу та неживу природу. 

 Ігри щодо формування математичних уявлень: включають завдання 

на розпізнавання форм, рахунок, порівняння чисел. 

Іноді ігри класифікуються за матеріалом: 
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• Ігри з дидактичними іграшками: використовують спеціальні 

іграшки для навчання. 

• Настільно-друковані ігри: включають ігри, в яких 

використовуються картки, таблиці, різноманітні матеріали для виконання 

завдань. 

• Словесні ігри: орієнтовані на вербальне спілкування та словесні 

завдання. 

• Псевдосюжетні ігри: у яких діти відтворюють певні елементи 

реального життя, але без повного сюжету. 

Кожен з цих типів ігор допомагає формувати у дітей різні навички, 

починаючи від основних фізичних до складних когнітивних і соціальних 

вмінь. 

Така класифікація акцентує увагу на спрямованості дидактичних ігор 

на навчання та розвиток пізнавальної діяльності дітей, однак вона не 

повністю розкриває основні компоненти дидактичної гри. Важливими є не 

лише ігрові завдання, дії та правила, але й особливості організації ігрового 

процесу, взаємодія дітей і вихователя в цьому процесі. Тому умовно можна 

виділити кілька типів дидактичних ігор, що згруповані відповідно до виду 

діяльності учнів: 

Ігри-мандрівки: Цей тип ігор зазвичай схожий на казки чи фантастичні 

розповіді, які включають елементи чудес або неочікуваних подій. Ігри-

мандрівки можуть відображати реальні факти або події, але розкривають їх у 

незвичному, захоплюючому світлі, часто через казкові, загадкові або складні 

ситуації. Такі ігри створюють враження неймовірності й дозволяють дитині 

по-новому подивитися на звичні явища. Їхня мета – поглибити пізнавальний 

зміст через елементи казки або фантастики, залучаючи дитину до активного 

сприйняття навколишнього світу. 

Ігри-мандрівки стимулюють інтерес дітей до нових знань і поглядів, 

сприяють розвитку уваги, спостережливості, а також розвивають навички 
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подолання труднощів. Вони надають пізнавальним завданням елемент 

пригоди, що робить процес навчання не тільки корисним, але й захопливим. 

Крім того, ігри такого типу розвивають критичне мислення та уяву, адже діти 

активно взаємодіють із навколишнім світом через рольові ситуації. 

Цей вид гри дає можливість зосередити увагу дітей на певних аспектах 

навколишнього середовища, стимулюючи інтерес до тих речей, які раніше 

могли залишатися непоміченими. Вони також сприяють розвитку соціальних 

навичок, оскільки часто включають командну взаємодію, що дозволяє дітям 

працювати разом і долати перешкоди спільними зусиллями. 

Ігри-мандрівки завжди насичені романтикою, що є основною 

причиною їх великої популярності серед дітей. Це захоплює малечу та 

стимулює активну участь у розвитку сюжету гри, збагачення ігрових дій і 

прагнення досягти мети – вирішити завдання, дізнатися щось нове, навчитися 

чомусь важливому. Роль педагога в такій грі є складною та багатогранною, 

адже він повинен бути готовий відповісти на питання дітей, одночасно 

граючи з ними, а також проводити навчання ненав'язливо, в інтерактивній 

формі. 

Гра-мандрівка – це поєднання дій, думок і почуттів дитини, що 

дозволяє задовольнити її потреби у знаннях та самовираженні. Важливо, щоб 

назва гри та формулювання ігрового завдання містили «кличні слова», які б 

викликали інтерес у дітей та спонукали до активної ігрової діяльності. У грі 

можуть використовуватись різноманітні методи: постановка завдань, 

пояснення способів їх вирішення, розробка маршруту мандрівки, поетапне 

виконання завдань, радість від їх розв'язання, а також моменти змістовного 

відпочинку. До складу гри можуть входити пісні, загадки, подарунки, що ще 

більше збагачують процес. 

Іноді ігри-мандрівки плутають з екскурсіями, однак між ними є суттєва 

різниця. Екскурсія – це форма прямого навчання, мета якої полягає в 

ознайомленні з чимось конкретним, що потребує спостереження та 
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порівняння з уже відомими фактами. Ігри-мандрівки ж мають більш гнучку 

структуру та включають різноманітні елементи гри і навчання, що робить їх 

динамічнішими та більш інтерактивними. Крім того, іноді гру-мандрівку 

ототожнюють з прогулянкою, проте прогулянка зазвичай має оздоровчу 

мету, а пізнавальний зміст є лише додатковим елементом, тоді як у грі-

мандрівці основною є саме пізнавальна складова. 

Ігри-доручення мають подібну структуру до ігор-мандрівок, однак їх 

зміст є простішим, а тривалість – коротшою. В основі таких ігор лежать дії з 

предметами, іграшками або словесні доручення. Ігрове завдання та дії 

зводяться до пропозиції виконати певне завдання: «Допоможи Буратіно 

розставити розділові знаки», «Перевір у Незнайки домашнє завдання» тощо. 

Такі ігри часто починаються питаннями або словами: «Що було б, якби...?», 

«Що б я зробив, якщо...?», «Ким би я хотів бути і чому?», «Кого б обрав 

своїм другом?» тощо. Іноді початком гри може бути картинка або ситуація, 

що стимулює роздуми. 

Дидактичний зміст гри полягає в тому, що перед дітьми ставиться 

завдання, яке потребує усвідомлення наступної дії. Ігрове завдання 

формулюється безпосередньо у назві гри, а ігрові дії визначаються цим 

завданням і спрямовують дітей до певної дії, передбаченої умовами або 

обставинами, що вони мають створити. Діти повинні висловлювати свої 

думки у вигляді припущень, якості яких визначаються здатністю 

співвідносити знання з обставинами та встановлювати причинно-наслідкові 

зв'язки. Ці ігри сприяють розвитку мислення, аналізу ситуацій та прийняття 

обґрунтованих рішень. 

Ігри-загадки мають змагальний елемент, який полягає в порівнянні 

швидкості розв'язання завдання: «Хто швидше зрозуміє?». Загадки виникли 

давно, вони стали частиною народних обрядів, ритуалів і свят, 

використовуючись для перевірки знань та винахідливості. Саме тому загадки 

є популярними та педагогічно ефективними, адже вони розвивають логічне 
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мислення і винахідливість. Основною характеристикою загадок є 

хитромудрий опис, який потрібно розшифрувати або відгадати, що активізує 

розумову діяльність дітей. Діти отримують задоволення від цієї розумової 

праці, оскільки процес порівняння, згадування та здогадування дарує радість. 

Розгадування загадок формує вміння аналізувати, узагальнювати, робити 

висновки та умовиводи. 

Ігри-бесіди (або ігри-діалоги) базуються на спілкуванні між педагогом і 

дітьми, а також між самими дітьми. Це спілкування має особливий ігровий 

характер, що дозволяє дітям засвоювати знання через гру. Під час гри-бесіди 

педагог може діяти від імені близького дітям персонажа, що зберігає ігрову 

атмосферу і водночас посилює радість від процесу. Однак існує ризик, що 

такі ігри можуть перетворитися на звичайне навчання, що може зменшити їх 

ефективність. Навчально-виховне значення таких ігор полягає в розвитку 

цікавої теми, стимулюванні пізнавальної діяльності та викликанні інтересу до 

об'єкта вивчення. Пізнавальний зміст гри прихований, і його потрібно 

активно шукати, робити відкриття, щоб щось нове дізнатися. 

Цінність гри-бесіди полягає в її здатності активізувати емоційно-

розумові процеси, ефективно поєднуючи вербальні, когнітивні та емоційні 

складові діяльності дітей. Ця форма гри сприяє розвитку здатності до 

активного слухання, формування адекватних відповідей на запитання, а 

також стимулює участь дітей у діалозі, що є важливим показником 

соціальної та когнітивної зрілості. Гра-бесіда вимагає вміння дітей 

концентрувати увагу на змісті обговорення, висловлювати власні думки, 

аргументувати свої позиції і надавати розширені відповіді, що сприяє їх 

інтелектуальному розвитку. 

Основним механізмом гри-бесіди є словесна взаємодія, яка 

проявляється через питання, відповіді та вербальні образи, що активізують 

пізнавальні процеси та сприяють глибшому усвідомленню навчального 

матеріалу. Сюжет гри часто виступає як інструмент не лише для передачі 
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знань, але й для емоційного задоволення від участі в процесі. Важливим є те, 

що така форма гри дозволяє дітям не лише отримувати знання, а й активно 

залучатися до їх здобуття, що підвищує мотивацію до навчання та сприяє 

розвитку важливих соціальних навичок. 

Інтеграція гри-бесіди в педагогічну практику забезпечує не тільки 

формування вербальних навичок, але й стимулює розвитку критичного 

мислення та здатності до рефлексії. Однак перелічені типи ігор не 

вичерпують весь спектр можливих ігрових методик. На практиці найбільш 

ефективними є комбінації різних видів ігор, що дозволяє забезпечити 

багатосторонній розвиток дітей. Це стосується як окремих ігор, так і їх 

сполучення з іншими формами діяльності, такими як рухливі або сюжетно-

рольові ігри. 

Дидактична гра є складним педагогічним явищем, яке поєднує 

елементи навчальної діяльності та ігрової взаємодії. Одним з ключових 

компонентів є дидактичне завдання, яке визначає мету навчально-виховного 

впливу. Пізнавальний зміст гри корелюється з навчальною програмою, що 

дозволяє педагогу створювати завдання, які стимулюють розвиток 

пізнавальних навичок у дітей. Це забезпечує необхідну цілісність 

навчального процесу, в якому гра виступає не тільки як форма розваги, але й 

як важливий інструмент для досягнення навчальних цілей. 

Структурним елементом дидактичної гри є ігрове завдання, яке 

виконується дітьми під час ігрової діяльності. Це завдання складається з двох 

основних компонентів: дидактичного та ігрового, що відображають 

взаємозв'язок навчання та гри. На відміну від прямого викладу дидактичного 

завдання, що характерно для традиційного навчального процесу, в 

дидактичній грі завдання формується через ігрову діяльність. Воно визначає 

ігрові дії дитини, активізує її бажання і необхідність виконання завдання, що, 

в свою чергу, стимулює пізнавальну діяльність та сприяє розвитку 

інтелектуальних навичок. 



 

39 
 

Один із ключових елементів гри – це правила, зміст і спрямованість 

яких безпосередньо обумовлені спільними завданнями формування 

особистості дитини та колективу, пізнавальним змістом, а також ігровими 

завданнями та діями. У контексті дидактичної гри правила визначені 

заздалегідь. Завдяки цим правилам педагог управляє ігровим процесом, 

спрямовує пізнавальну діяльність і контролює поведінку дітей. 

Правила гри мають багатофункціональний характер, поєднуючи 

навчальні, організаційні та формувальні елементи. Навчальні правила 

пояснюють дітям, що і як необхідно робити, визначають методи виконання 

ігрових завдань. Вони безпосередньо пов'язані з ігровими діями, сприяють 

розвитку пізнавальної активності, формуючи у дітей навички порівняння, 

аналізу та пошуку способів розв'язання проблем. Організаційні правила 

регулюють порядок і послідовність дій у грі, що сприяє формуванню 

соціальних взаємин та організації колективної діяльності. Вони також 

забезпечують гармонійне виконання ролей і взаємодію дітей, оскільки через 

виконання ролей і встановлення рольових відносин діти вчаться взаємодіяти 

один з одним, що є важливим аспектом розвитку соціальних навичок. 

Завдяки таким прав+илам в ігровому процесі формуються як ігрові, так 

і реальні міжособистісні стосунки, що є важливою складовою частиною 

виховання позитивних соціальних відносин серед дітей. Правила гри, таким 

чином, не лише регулюють ігрові дії, але й сприяють формуванню 

колективної свідомості та емоційно-позитивного середовища, яке важливе 

для розвитку особистісних якостей кожної дитини. 

Класифікація ігор за німецьким науковцем К. Гросу пропонує поділ на 

два основних типи: експериментальні та спеціальні. 

1. Експериментальні ігри, або «ігри звичайних функцій», 

включають сенсорні, моторні, інтелектуальні, афективні ігри, а також вправи 

для формування волі. На думку Гроса, такі ігри базуються на інстинктах, які 

відповідають за функціонування організму як єдиного цілого. Ці ігри 
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зазвичай сприяють розвитку основних фізіологічних та психологічних 

процесів, що забезпечують адаптацію і взаємодію дитини з навколишнім 

світом. Вони орієнтовані на задоволення базових потреб і функцій, таких як 

сприйняття, рухова активність, інтелектуальний розвиток та емоційні реакції. 

2. Спеціальні ігри спрямовані на розвиток певних здібностей, які 

необхідні для адаптації та функціонування в різних сферах життя, таких як 

суспільне та сімейне середовище. Ці ігри можуть бути поділені за 

інстинктами, що з'являються в процесі розвитку дитини і поступово 

вдосконалюються. Вони допомагають дитині виявляти і розвивати часткові, 

але важливі навички, які необхідні в конкретних ситуаціях соціальної 

взаємодії чи побутового життя. 

Відомий психолог В. Штерн також розробив власну класифікацію ігор, 

розділяючи їх на індивідуальні та соціальні. Індивідуальні ігри є результатом 

внутрішнього задуму дитини і здійснюються в її індивідуальному просторі, 

тоді як соціальні ігри передбачають взаємодію з іншими дітьми або 

дорослими. В. Штерн підкреслював, що ігри повинні сприяти розвитку 

внутрішніх сил дитини, її здібностей, а також враховувати вплив середовища, 

в якому вона знаходиться. За його теорією, соціальне оточення є важливим, 

але лише як джерело матеріалу для гри, а вибір ігрових ситуацій дитина 

здійснює інстинктивно, орієнтуючись на свої потреби та внутрішні імпульси. 

Швейцарський психолог Ж. Піаже виокремлює три основні види ігор, 

які відповідають різним етапам розвитку дитини: 

• Ігри-вправи – характерні для перших місяців життя і сприяють 

розвитку базових моторних та сенсорних навичок. 

• Символічні ігри – поширені у дітей віком від двох до чотирьох 

років, коли дитина починає використовувати предмети та дії для 

представлення інших предметів або ситуацій. Цей тип гри сприяє розвитку 

уяви та творчості. 
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• Ігри за правилами – властиві дітям віком від семи до дванадцяти 

років, коли діти починають розуміти та дотримуватись правил, що вимагають 

соціальної взаємодії та колективної організації. 

Ця класифікація дозволяє більш детально розглянути різні аспекти ігор 

як інструментів розвитку дітей, від простих моторних вправ до складних ігор, 

які формують соціальні навички та інтелектуальні здібності. 

Сучасна класифікація ігор, запропонована американською дослідницею 

Кафін Гарвей, є більш детальною та охоплює різноманітні аспекти розвитку 

дітей через гру. Вона поділяє ігри на кілька категорій, кожна з яких 

відповідає певним психофізіологічним потребам та етапам розвитку дитини: 

1. Ігри з рухами і взаємодією – ці ігри відображають надлишок 

енергії та емоційний настрій дітей. Вони часто характеризуються 

інтенсивними фізичними активностями, що дозволяють дітям вивільняти 

емоції, розвивати координацію та взаємодію з іншими. Це можуть бути ігри 

на свіжому повітрі, естафети, танці та інші активні вправи. 

2. Ігри з предметами – ці ігри починаються з маніпуляцій з різними 

предметами і поступово переходять до більш складних форм. Спочатку це 

може бути просте дослідження предметів, далі – використання їх для 

виконання конкретних дій або завдань. Ігри з предметами розвивають дрібну 

моторику, уяву, практичні навички та вдосконалюють фізичні й когнітивні 

здібності. 

3. Мовні ігри – ці ігри включають створення римованих творів, 

пісеньок, лічилок, приказок та жартів, які не мають точного смислового 

значення, але сприяють розвитку мовлення, креативності та соціальної 

взаємодії. Вони дозволяють дітям опановувати фонетичні, граматичні та 

семантичні особливості мови, сприяють розвитку слуху та уяви. 

4. Ігри із соціальним матеріалом (драматичні або тематичні) – ці 

ігри організовуються дітьми самостійно або за допомогою дорослих і 

зазвичай включають рольову гру, де діти займають певні соціальні позиції, 
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наприклад, роль мами, лікаря, вчителя тощо. Вони сприяють розвитку 

соціальних навичок, здатності до співпраці, а також дозволяють дітям 

відтворювати та уявляти соціальні ролі та ситуації, що формує їхнє уявлення 

про навколишній світ. Такі ігри можуть бути як за заздалегідь встановленими 

правилами, так і з вільною імпровізацією. 

5. Ритуальні ігри – ці ігри мають соціальну та культурну складову і 

базуються на певних рухах, використанні ігрових предметів, словесних 

виразах та соціальних умовностях. Вони можуть включати певні ритуали чи 

традиції, які формуються в межах родини, громади або певної соціальної 

групи. Ритуальні ігри сприяють засвоєнню соціальних норм, правил та 

традицій, що є важливим аспектом виховання. 

Враховуючи класифікації, що охоплюють різноманітні види ігор, П. 

Лесгафт виокремив два основних типи ігор: 

• Сімейні (імітаційні) ігри, в яких діти дошкільного віку 

повторюють те, що спостерігають у навколишньому житті. Ці ігри важливі 

для розвитку уяви, соціальних і моральних норм через відтворення реальних 

життєвих ситуацій. 

• Шкільні ігри, які характеризуються наявністю чіткої мети, правил 

та організації, що сприяє розвитку дисципліни, самоконтролю та здатності до 

виконання завдань у рамках визначених обставин. 

Загальна класифікація ігор доповнюється концепцією С. Русової, яка 

підкреслює важливість народних ігор як прадавнього засобу виховання, 

навчання та духовного розвитку дітей. Народні ігри не мають конкретної 

наукової класифікації, однак вони широко використовуються для розвитку 

мовлення, ознайомлення з природою, життям дорослих та соціальними 

нормами. Вони є важливим джерелом патріотичних почуттів і формують 

характер та світогляд дітей через глибоке залучення до народної мудрості та 

традицій. 
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Ігри можуть виникати як з ініціативи дорослого, так і від старших 

дітей, стимулюючи взаємодію різних вікових груп та сприяючи розвитку 

соціальних навичок. У сучасній педагогіці (О. Ярошенко, Т. Соколкіна, 

М. Капелюшна) існує низка класифікацій ігор, одна з яких пропонує поділ на 

кілька основних категорій: 

1. Творчі ігри – ігри, що сприяють розвитку уяви, творчості та 

самовираження дитини. До цієї групи належать: 

o Режисерські ігри, де діти активно створюють і організовують 

ігрові ситуації, визначаючи правила та сценарій. 

o Сюжетно-рольові ігри, що охоплюють ситуації з сімейного, 

побутового та суспільного життя, де діти виконують різні соціальні ролі, що 

допомагає формувати уявлення про соціальну структуру. 

o Будівельно-конструкційні ігри, що сприяють розвитку 

просторового мислення та вміння створювати різноманітні конструкції. 

o Ігри за мотивами літературних творів, зокрема драматизації та 

інсценування, через які діти не лише відтворюють сюжети, а й 

вдосконалюють свою мову та емоційну виразність. 

2. Ігри за правилами – ігри, що вимагають чіткої організації та 

виконання правил: 

o Рухливі ігри, які поділяються на великої, середньої та малої 

рухливості, включаючи ігри з елементами бігу, стрибків, естафет, де 

основний акцент робиться на фізичну активність і координацію. 

o Дидактичні ігри, спрямовані на розвиток когнітивних та мовних 

навичок через структуровану гру, з використанням словесних вправ, іграшок, 

настільних ігор. 

3. Народні ігри – важливий аспект традиційної культури, що 

включає: 

o Забави, які зазвичай включають традиційні рухливі ігри та 

елементи святкових обрядів. 
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o Рухливі ігри, що сприяють розвитку фізичних здібностей та 

соціальних зв’язків. 

o Дидактичні ігри, що можуть використовуватись для розвитку 

мовлення, вивчення природи, життєвих процесів та соціальних ролей. 

o Обрядові ігри, які органічно вписуються в культурні традиції та 

ритуали, що відображають соціальні та історичні аспекти. 

Кожна з цих категорій є умовною та не охоплює всього різноманіття 

ігор, але дає змогу виявити основні напрямки розвитку через гру. Для 

педагогів важливо орієнтуватися на різні типи ігор, а також мати гнучкість у 

їх комбінуванні для досягнення педагогічних цілей. Педагог, працюючи з 

молодшими школярами, повинен володіти методикою проведення таких ігор 

і здатністю підбирати їх залежно від виховних і навчальних завдань, 

забезпечуючи тим самим ефективний розвиток дітей у різних сферах. 

Отже, існує велика кількість підходів до класифікації ігор, які 

враховують різні аспекти їх організації, мети, способів реалізації та 

залучення учасників. Нижче представлено основні типи класифікацій. 

За формою організації 

1. Індивідуальні ігри: 

o Призначені для самостійної діяльності дитини. Такі ігри 

сприяють розвитку зосередженості, самостійності, творчості. 

o Приклад: малювання, конструювання, складання пазлів. 

2. Групові ігри: 

o Передбачають участь кількох дітей, сприяючи формуванню 

колективної взаємодії, навичок співпраці, розподілу ролей. 

o Приклад: естафети, командні рухливі ігри, театралізовані 

постановки. 

3. Парні ігри: 

o Дозволяють двом учасникам взаємодіяти безпосередньо, що є 

ефективним для формування довіри та комунікаційних навичок. 
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o Приклад: настільні ігри на двох. 

За змістом і характером діяльності 

1. Рухливі ігри: 

o Акцент спрямований на фізичний розвиток, удосконалення 

координації рухів, витривалості. 

o Приклад: «М'яч у коло», «Піжмурки», «Перегони». 

2. Сюжетно-рольові ігри: 

o Включають відтворення соціальних ролей і моделювання 

взаємодії дорослих у певних ситуаціях. 

o Приклад: «Магазин», «Лікарня», «Школа». 

3. Ігри з правилами: 

o Регламентуються певними умовами і вимогами, що сприяє 

розвитку логіки, самоконтролю та здатності дотримуватися правил. 

o Приклад: шахи, доміно, вікторини. 

4. Творчі ігри: 

o Мають на меті розвиток уяви, фантазії та креативного мислення. 

o Приклад: створення казок, моделювання з конструктора, 

ліплення з пластиліну. 

5. Навчальні ігри: 

o Поєднують ігрову діяльність із пізнавальною метою. 

o Приклад: ігри для вивчення літер, чисел, розвитку математичного 

мислення. 

За рівнем участі дорослого 

1. Ігри, керовані дорослим: 

o Дорослий визначає правила і стежить за виконанням, 

спрямовуючи процес. 

o Приклад: інтерактивні заняття, колективні ігри. 

2. Самостійні ігри: 
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o Діти організовують гру без активної участі дорослих, що сприяє 

самостійності. 

o Приклад: сюжетні ігри на власний розсуд. 

3. Ігри з підтримкою дорослого: 

o Дорослий виступає в ролі спостерігача чи партнера, надаючи 

допомогу лише за необхідності. 

o Приклад: спільне складання пазлів. 

За віковими особливостями розрізняють ігри, ефективність яких 

залежить від віку дитини, що визначає її потреби, можливості та інтереси. 

1. Ранній вік (1–3 роки): 

o Сенсорні ігри, маніпуляції з предметами, розвиток дрібної 

моторики. 

o Приклад: гра з пірамідками, кубиками, м'ячиками. 

2. Дошкільний вік (3–6 років): 

o Сюжетно-рольові ігри, рухливі активності, ігри на розвиток уяви. 

o Приклад: «Сім'я», «Кухар», «Хованки». 

3. Молодший шкільний вік (6–10 років): 

o Навчальні, інтелектуальні ігри, змагальні види ігрової діяльності. 

o Приклад: вікторини, стратегічні настільні ігри. 

4. Підлітковий вік (11–16 років): 

o Стратегічні ігри, командні види спорту, цифрові інтерактивні 

ігри. 

o Приклад: футбол, комп'ютерні симуляції. 

За ступенем використання ігор для розвитку різних сфер дитини 

1) Когнітивна сфера: 

o Інтелектуальні і навчальні ігри сприяють розвитку логічного 

мислення, пам'яті, уваги. 

o Приклад: лінгвістичні ігри, головоломки. 

2) Емоційна сфера: 
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o Рольові і творчі ігри сприяють вираженню емоцій, розвитку 

емпатії, саморегуляції. 

o Приклад: театралізовані вистави. 

3) Соціальна сфера: 

o Групові ігри забезпечують формування навичок співпраці, 

лідерства, вирішення конфліктів. 

o Приклад: естафети, командні змагання. 

4) Фізична сфера: 

o Рухливі ігри розвивають фізичну витривалість, координацію, 

зміцнюють м'язи. 

o Приклад: спортивні естафети. 

Отже, глибокий аналіз різновидів ігор показує, що кожен тип ігрової 

діяльності має свій унікальний вплив на розвиток дитини. Так, рухливі ігри 

зміцнюють фізичне здоров'я та розвивають координацію рухів, рольові – 

сприяють формуванню соціальних навичок і емоційного інтелекту, а 

інтелектуальні і навчальні ігри розвивають когнітивні здібності. Творчі ігри 

дозволяють дитині вільно виражати себе, розвивати уяву та критичне 

мислення. 

Знання про вікові особливості ігор є ключовим аспектом їх 

ефективного використання. У ранньому віці дитині потрібні ігри, спрямовані 

на сенсорний досвід і розвиток моторики, тоді як у дошкільному віці акцент 

зміщується на сюжетно-рольові ігри, які розвивають уяву, мовлення та 

соціальні навички. У молодшому шкільному віці важливим стають ігри, що 

сприяють навчальній і пізнавальній діяльності, а для підлітків найбільш 

ефективними є командні, змагальні та стратегічні ігри, що формують 

аналітичне мислення та командну співпрацю. 

В умовах сучасного суспільства і технологічного прогресу особливого 

значення набувають цифрові ігри, які при правильному підході можуть бути 

інтегровані в навчальний процес як ефективний інструмент для розвитку 
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дитини. Водночас надмірне використання таких ігор без належного контролю 

може мати негативний вплив, тому важливо дотримуватися балансу між 

різними типами ігрової діяльності. 

У педагогічній практиці використання ігор дозволяє адаптувати 

навчальний процес до потреб дітей, забезпечуючи інтерактивність, 

мотивацію та залученість. Це створює умови для активного навчання, коли 

знання і навички засвоюються через досвід і практику, а не лише через 

слухання чи спостереження. Батьки та педагоги повинні усвідомлювати 

значення гри як інструменту не тільки розваги, але й виховання та розвитку. 

Таким чином, гра виступає універсальним механізмом для 

гармонійного розвитку дитини в усіх її аспектах – фізичному, когнітивному, 

емоційному та соціальному. Інтеграція ігрової діяльності в систему 

виховання і навчання дозволяє створити сприятливе середовище для 

самовираження дитини, стимулювання її інтересу до пізнання та формування 

цінностей, які вона пронесе у доросле життя. 

Для ефективного використання гри в навчально-виховному процесі 

важливо враховувати її види, характер і специфіку впливу на розвиток дітей 

різного віку, а також використовувати індивідуальний підхід, що дозволяє 

розкрити потенціал кожної дитини. Активна участь дорослих, їх підтримка й 

спостереження є вирішальними факторами у створенні оптимальних умов 

для ігрової діяльності. 
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2. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ 

ВИКОРИСТАННЯ ГРИ У НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНІЙ 

ДІЯЛЬНОСТІ З УЧНЯМИ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 
 

 
Гра має особливе значення у вихованні, навчанні та розвитку дітей 

молодшого шкільного віку. Вона не лише є основною діяльністю а, а й 

важливим інструментом для всебічного розвитку дитини. Багато педагогів 

підкреслюють, що гра є не просто розвагою, а необхідною частиною 

дитячого світу, яка допомагає дітям освоювати навички, розвивати емоції та 

формувати особистість. Як зазначав К. Ушинський, гра – це потужний 

виховний засіб, що відображає глибоку потребу людської природи. Це не 

просто заняття, а основний канал для пізнання світу, який дозволяє дитині 

будувати свої перші соціальні зв'язки. 
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У сучасному світі, однак, вплив гри на розвиток дітей значно 

зменшується через швидкий розвиток технологій та зростання популярності 

електронних ігор. Телебачення та гаджети займають дедалі більше часу в 

житті дітей, що негативно позначається на розвитку їхньої уяви та творчих 

здібностей. Це створює велику загрозу для дитячого розвитку, оскільки діти 

все менше взаємодіють з реальним світом і обмежуються лише віртуальними 

просторами. Тому важливо, щоб батьки та педагоги усвідомлювали, що 

право дитини на гру – це не лише можливість для відпочинку, а й необхідний 

етап у її розвитку, що включає емоційне, когнітивне та фізичне зростання. 

Підтримка гри як основної діяльності дитини є важливим аспектом 

виховання, оскільки саме в грі дитина пізнає світ. Гра не тільки відображає 

реальні життєві явища, а й дозволяє дитині будувати соціальні моделі, 

розвивати уяву та розв’язувати проблеми. Вона сприяє розвитку розумових 

здібностей, спрямовує емоційну енергію у конструктивне русло, дозволяючи 

випробувати нові ролі, шляхи вирішення завдань та взаємодії з іншими. У 

цьому контексті важливою є свобода, яку дає гра, адже лише в умовах 

свободи дитина може проявити свою творчість, самостійність і ініціативу. 

Особливо важливо зауважити, що в молодшому шкільному віці 

формується спільний і індивідуальний ігровий інтерес. Це виражається в 

емоційному ставленні до гри, прагненні виразити свої знання і думки через 

гру, а також у бажанні займатися саме цією діяльністю. Ігрові інтереси 

відіграють важливу роль у розвитку дитини, оскільки вони сприяють 

розширенню її досвіду, поглибленню знань і формуванню моральних 

уявлень. Показниками розвиненого ігрового інтересу є не лише тривала 

зацікавленість грою, але й бажання активно брати участь у розвитку сюжету, 

виконувати ролі, а також активно виготовляти іграшки та атрибути для гри. 

Окрім цього, важливим є також бажання дитини поділитися 

враженнями після закінчення гри, що свідчить про глибоке переживання 

процесу і його емоційний вплив на дитину. Всі ці фактори є важливими для 
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розуміння того, як ігри і іграшки впливають на розвиток дітей і як можна 

коректно вибирати іграшки для виховання та розвитку дитини. 

Дітей спонукає до гри не тільки цікаві предмети, а й потреба пізнавати 

нове, брати участь у житті дорослих, прагнення до самостійності, 

наслідування та задоволення пізнавальних і художніх інтересів. У ранньому 

дитинстві гра часто є способом спілкування та взаємодії з іншими, а також 

засобом самовираження. Вона допомагає дітям досліджувати навколишній 

світ і відображати своє розуміння реальності. З віком мотиви гри 

змінюються, залежно від розвитку дитини, її потреб та інтересів. Наприклад, 

у молодшому шкільному віці дітей часто приваблюють ігри з конкретними 

предметами, тоді як старші дошкільники більше зосереджуються на 

відтворенні відносин між людьми, зокрема дорослими, в своїх ігрових 

сюжетах. 

У дослідженнях І.Власової зазначено, що з часом інтереси дітей 

змінюються, і вони починають вибирати ігри, які відображають професії та 

трудові діяльності. Діти молодшого віку обирають гру через привабливість 

ролі, тоді як старші шукають в ігрових сюжетах можливість виразити свої 

мрії та уявлення про майбутнє. Гра стає способом соціалізації, адже вона 

вимагає від дітей спільних зусиль, узгодженості дій, що сприяє формуванню 

соціальних навичок, таких як співпраця, взаємодія, підпорядкування 

правилам і взаємодія з іншими. 

Творча гра, на думку дослідників, є «арифметикою соціальних 

взаємин», і вона виступає не лише засобом для розвитку особистості дитини, 

а й основою формування дитячих колективів. Під час гри діти навчаються 

домовлятися, розподіляти ролі, контролювати виконання правил, а також 

встановлювати соціальні зв'язки з іншими учасниками. Ігрові стосунки 

допомагають дітям реалізувати свої ідеї, але й вчать адаптуватися до чужих 

уявлень і бажань, поступатися і взаємодіяти з іншими. 
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Взаємодія ж дітей у грі розвивається за кількома рівнями. На першому 

рівні, характерному для дітей раннього і молодшого шкільного віку, 

відбувається тільки поверхневе спостереження за діями однолітків, 

зосередженість на власних ігрових заняттях. Тут важливо організувати таку 

гру, щоб діти взаємодіяли між собою, сприяти розвитку товариськості та 

вміння зосереджено гратися. На наступному рівні з'являється вже певна 

взаємодія між дітьми, з’являються стійкі об'єднання на основі інтересів та 

сюжетів гри. Третій рівень взаємодії включає глибокі стосунки, що 

базуються на взаємних симпатіях та інтересах. Ці групи є найбільш 

стабільними і можуть формуватися через спільний інтерес до гри чи особисті 

зв’язки. 

Особливо важливим є той аспект, що творча гра не тільки сприяє 

розвитку соціальних навичок, а й є школою морального виховання. У процесі 

гри діти вчаться вирішувати конфлікти, дотримуватися правил, робити вибір, 

що відображає їхні моральні цінності. Це сприяє розвитку моральних норм у 

реальному житті. Діти, граючи, відтворюють соціальні взаємини, ставлячись 

до ролей, що часто базуються на власному досвіді чи уявленнях, зокрема і 

негативних. 

Щодо розвитку дитячої активності, вчитель використовує іграшки, які 

імітують реальні предмети. Це можуть бути, наприклад, іграшки, які точно 

відтворюють побутові предмети, такі як меблі для ляльок, що відповідно до 

віку та розвитку дитини дозволяють її активній участі в грі. Важливо, щоб ці 

предмети були підібрані так, щоб вони відповідали віковим і фізіологічним 

особливостям дітей – наприклад, мали відповідний розмір для руки дитини. 

У молодшому шкільному віці роль учителя полягає в збагаченні змісту 

ігор, формуванні різноманітних способів рольової поведінки та вмінні 

підтримувати дружні стосунки між дітьми. Вчитель може використовувати 

ситуації спільної гри, а також інсценувати певні сюжети, щоб навчити учнів: 

• співвідносити назву ролі з певним набором дій і атрибутів; 
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• визначати різні набори ролей (наприклад, паралельні чи 

взаємодоповнюючі ролі); 

• формувати різні типи взаємин між ролями, такі як управління, 

підкорення, рівноправність. 

Особливо важливим є розуміння правил гри, яке допомагає дітям 

збудувати правила, що відображають справжні людські стосунки та почуття. 

Вчитель має стежити за тим, щоб ці правила були реалістичними і 

відображали соціальні норми та емоційні зв’язки між персонажами гри. 

У молодшому шкільному віці важливо навчити дітей спільно будувати 

та розвивати сюжет, розуміти своїх партнерів по грі і узгоджувати свої дії з 

їхніми. Це сприяє розвитку не лише ігрових навичок, а й соціальних вмінь, 

таких як співпраця, комунікація та емпатія. 

Зазаначимо, що надзвичайно важливо педагогам враховувати 

психологічні характеристики учнів першого класу як ключового фактору 

організації ігрової діяльності в початковій школі. Адже робота з 

шестирічними дітьми вимагає обов’язкового врахування їх фізіологічних та 

психологічних характеристик. Деякі з психологічних особливостей дітей 

цього віку сприяють організації навчального процесу в першому класі, тоді 

як інші можуть ускладнити його. У залежності від того, як ці особливості 

впливають на процес засвоєння навчального матеріалу та адаптацію до 

шкільного життя, їх можна умовно поділити на дві категорії.  

Перша категорія включає психологічні характеристики, на яких педагог 

може базувати організацію ігрової діяльності. У свідомості шестирічного 

учня формується ієрархія мотивів, серед яких важливим є бажання 

налагоджувати добрі стосунки з дорослими та однолітками. Учень прагне 

отримати схвалення від дорослих і намагається досягти цього через 

позитивні вчинки. Він швидше реагує на прохання та побажання педагогів, 

ніж на суворі вимоги. Шкільні норми (наприклад, піднімати руку на уроці 

або вставати для відповіді) ефективніше вводити через гру, відповідно до 
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шкільних правил. Шестирічний учень виявляє ініціативу, намагається 

визначити межі дозволеного в поведінці. Для нього важливо побачити 

результати власного розвитку як учня. Він прагне пояснити все, задавати 

питання і вивчати нове, здатен зберігати увагу на цікавих для нього об'єктах. 

Друга категорія охоплює психологічні особливості, що ускладнюють 

засвоєння нових знань і адаптацію до шкільного життя. Шестирічний учень 

не завжди може засвоїти і дотримуватись усіх норм шкільної поведінки, 

часто порушуючи встановлені межі. Знання цих норм і самопочуття учня у 

відповідності до них часто не збігаються. 

Маленький школяр прагне бути лідером у всьому, проте часто не 

здатний адекватно оцінити свої можливості. Він стикається з труднощами у 

взаємодії з однолітками і емоційно важко переживає невдачі. Водночас, він 

виявляє ініціативу, коли мова йде про критику однолітків. 

У своїх дослідженнях сучасні психологи описують характерні риси 

дітей цього віку: 

• У дітей шестирічного віку добре розвинута мова. 

• Вони проявляють високу пізнавальну активність. 

• Пам'ять дітей цього віку активно розвивається. 

• Проте, увага ще недостатньо стійка, хоча вони можуть 

зосереджуватися на речах, які їх зацікавлюють. 

• Вони поєднують реалістичне сприйняття світу з багатою уявою, 

що є важливим аспектом їх розвитку. 

• Діти цього віку характеризуються довірливістю та мають 

відчуття сорому і гордості. 

• Вони сприймають себе як «хороших» і прагнуть підтримувати 

позитивні стосунки з дорослими, що є основним мотивом їх поведінки. 

Бажання здобути схвалення дорослих і симпатії однолітків є важливим 

стимулом для їх дій. 
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• У шестирічних дітей почуття переважають над розумовими 

процесами. Їхнє життя сповнене хвилювань через різні дрібниці. Діти цього 

віку часто мають недостатню силу волі, тому між бажанням («хочу») та 

необхідністю («потрібно») виникає внутрішній конфлікт. Щоб зберегти 

хороші стосунки з дорослими, іноді вони можуть вдатися до обману. 

• Працездатність шестирічок обмежена, тому необхідно 

створювати для них особливий режим роботи та відпочинку, застосовувати 

індивідуальний підхід і забезпечувати постійний медичний нагляд. Шум та 

галас можуть негативно впливати на їх працездатність. 

• Діти цього віку охоче виконують вимоги вчителя, тому 

педагогічний вплив має бути спрямований на розвиток моральних якостей та 

особистісних особливостей кожної дитини. 

• Адаптація до нових умов є складним етапом для шестирічок, 

адже цей період психологічно і фізично виснажує їх. За результатами 

досліджень, для дітей з нормальним розвитком характерна висока розумова 

активність, однак у кожному класі можуть бути діти з затримкою розумового 

розвитку. З такими дітьми потрібно працювати індивідуально, не плутаючи 

їх із категорією розумово відсталих дітей. 

• У цьому віці вже виникають як справжні, так і неформальні 

лідери. Вчителю важливо спрямувати дітей до справжнього лідерства, що 

позитивно вплине на їхній розвиток. Безумовно, навчання має велике 

значення для шестирічок, але особливу роль у їхньому житті відіграє гра. 

Шестирічні діти найкраще усвідомлюють мету через гру, яка є своєрідною 

школою соціальних відносин. Вона сприяє розвитку здатності аналізувати 

власні вчинки, мотиви, а також розуміти дії й мотиви інших людей. 

• Гра як провідна діяльність молодших школярів поступово 

змінюється з розвитком, але для шестирічок вона залишається основним 

засобом реалізації своїх можливостей. Серед форм гри найбільш 

ефективними є сюжетно-рольові ігри та ігри з правилами, оскільки вони 
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вимагають від дітей свідомого контролю за поведінкою. В ігровому процесі 

починають формуватися елементи довільності, а також механізм 

підпорядкування мотивів. 

• Успішна організація ігрової діяльності в початкових класах 

залежить від врахування психофізіологічних особливостей учнів. Для 

шестирічок цей період є критичним з психологічної точки зору, оскільки це 

час завершення дошкільного етапу розвитку та здобуття здатності до 

розуміння загальних принципів і закономірностей наукового знання. Поява 

нових можливостей у сфері учіння потребує особливих умов для організації 

навчальної діяльності в початкових класах. 

• Діяльність у групі продовженого дня першокласників також 

повинна враховувати вікові особливості дітей, оскільки це перехідний період. 

У змісті, методах і формах роботи повинні бути реалізовані ідеї сприяння 

всебічному розвитку учнів, забезпечення їхнього переходу до основної 

навчальної діяльності та формування особистості в цей період. Засвоєння 

програмних знань пов'язане з розвитком елементарних форм учіння, 

пізнавальної активності та формуванням навичок спілкування. 

• Оволодіння знаннями, уміннями та навичками відбувається через 

різні види діяльності, такі як малювання, конструювання, ліплення та інші 

форми творчої праці. Ці види діяльності в комплексі сприяють розвитку 

розумових процесів, покращенню пам'яті, сприйняття та мислення, а також 

позитивно впливають на загальну спрямованість особистості школяра. 

У процесі організації ігрової діяльності розвивається сприймання учня 

як чітко спрямована і раціонально організована діяльність чуттєвого 

пізнання. Завдання вихователя полягає в тому, щоб забезпечити точність і 

повноту сприйняття дитиною об'єктів і явищ, збагачувати її сенсорний 

досвід, формувати навички спостереження та здатність розпізнавати 

приховані закономірності, а також допомогти учням засвоїти 

загальноприйняті еталони для оцінки властивостей предметів. Важливо, щоб 
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процес сприймання був організований так, щоб учень одночасно 

усвідомлював матеріал і мав можливість взаємодіяти з ним через осмислене 

сприйняття. 

При організації сприймання об’єкта в першому класі необхідно 

дотримуватись такої послідовності: 

1. Початкове цілісне сприйняття предмета, формування загального 

враження про нього. 

2. Виділення основних характеристик предмета (форма, колір, 

розміри) і з’ясування його головних особливостей. 

3. Оцінка просторового розміщення частин предмета, зокрема 

визначення їх відносного розташування (наприклад, «вище», «справа»). 

4. Аналіз додаткових дрібних частин, їхнього просторового 

розміщення у контексті основи. 

5. Повторне цілісне сприйняття предмета для закріплення його 

образу у свідомості учня. 

У шестирічних дітей можна помітити здатність застосовувати різні 

форми мислення для розв'язання завдань, проте на цьому етапі домінує 

наочно-образне мислення, а в разі труднощів активізується дійове мислення. 

Спеціальні дослідження підтверджують, що наочно-дійове мислення є 

важливим резервом для розвитку інтелектуальних здібностей дітей. 

Емоційна сфера шестирічних дітей характеризується імпульсивністю і 

схильністю до дій, зумовлених першими спонуканнями або зовнішніми 

факторами. У цей період емоції займають провідне місце в психічному 

розвитку: вони виникають швидко і яскраво проявляються. Завдяки 

зовнішнім виразам (міміка, поза, жести) педагог може швидко розпізнати 

емоційний стан дитини та адекватно на нього реагувати. Як зазначає В.С. 

Мухіна, життя шестирічної дитини насичене емоціями: від любові і ніжності 

до ревнощів, горя, радості, заздрості, страху та відчаю. Внаслідок емоційної 

перевантаженості першокласник може втомлюватися, не розуміти і не 
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виконувати правила поведінки, що може призвести до некерованої 

поведінки. 

На початковому еиапі молодшого шкільного віку діти здатні ставати на 

позицію іншого. Накопичений емоційний і духовний досвід стає основою для 

розвитку вищих форм чуйної і альтруїстичної поведінки. Інтенсивність 

співчуття залежить від того, чи переживала дитина подібне в минулому, а 

також від рівня розвитку її уяви. Переживання можна викликати за 

допомогою художніх образів. 

Гра, яка є провідним видом діяльності дошкільників, поступово 

змінюється навчальною діяльністю в початковій школі. Однак навчання 

шестирічок може бути повноцінним лише через гру. Серед форм гри 

найбільш ефективними є сюжетно-рольові та ігри з правилами. Прийняття і 

виконання правил вимагає від першокласників свідомого контролю за своєю 

поведінкою. У процесі гри починає діяти механізм підпорядкування мотивів, 

а також формуються елементи довільності. 

Вольова поведінка шестирічних дітей полягає не лише в тому, що їхні 

вчинки визначаються зовнішніми спонуками, але й у здатності усвідомлено 

ставити перед собою мету. Важливим є те, що на цьому віковому етапі емоції 

мають значний вплив на поведінку дитини, інколи вони можуть бути як 

стимулом до виконання вольових вчинків, так і чинником, що заважає їх 

формуванню. Почуття і воля у цей період розвиваються паралельно, 

утворюючи органічну єдність, проте емоційна нестабільність може інколи 

перешкоджати розвитку контролю над собою та чіткої цілеспрямованості в 

діях. 

Для розвитку вольових якостей у першокласників важливо навчити їх 

планувати свої дії. Це можна досягти через вправа, що передбачають 

відтворення чи продовження певної послідовності дій (наприклад, героя 

казки чи дії тварини). Завдяки таким вправам дитина поступово оволодіває 

умінням розмірковувати над своїми вчинками і оцінювати власні можливості. 
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В процесі цього розвивається рефлексія – уміння усвідомлювати і 

аналізувати свої дії та переживання. 

Більшість шестирічних дітей починають навчання з позитивною 

учбовою мотивацією та бажанням навчатися. Вони активно беруть участь у 

навчальному процесі і мають уявлення про ідеальний тип учня. Проте через 

деякий час деякі діти можуть втратити цей інтерес. Це часто зумовлено 

недоліками в навчально-виховному процесі, де не завжди вдається 

підтримати та розвинути пізнавальну активність учнів, а також надмірною 

увагою до автоматизованих дій, що зменшує значення осмислення матеріалу 

та критичного мислення. 

Мотиви позитивного ставлення до навчання у шестирічних дітей 

спочатку визначаються самою навчальною діяльністю. Проте з часом на 

перший план виходять соціальні мотиви, такі як бажання бути визнаним 

серед однолітків або досягнення певного статусу в колективі. Це може 

сприяти як зростанню інтересу до навчання, так і виникненню суперечностей 

між особистими бажаннями та соціальними вимогами. 

Засвоєння навчальної діяльності у дітей 6 років значною мірою 

залежить від таких психологічних передумов: 

1. Уміння сприймати навчальну задачу, що пов’язане з 

орієнтуванням на певний спосіб дії. Практика показує, що шестирічні діти 

часто не розуміють різницю між способом і результатом, і можуть не 

усвідомлювати, що сам спосіб виконання завдання має таку ж важливість, як 

і його результат. Вимога виконати роботу певним способом є для них новою і 

складною задачею. 

2. Розвиток довільності, що спочатку проявляється у здатності 

підкорятися вказівкам дорослого, а пізніше у здатності самостійно 

реалізовувати свої наміри. Високий рівень розвитку довільності означає 

здатність зосереджувати увагу, організовувати діяльність і свідомо 
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працювати над завданням, наприклад, зберігати увагу під час списування чи 

запам’ятовування матеріалу. 

3. Уміння планувати свої дії та самоконтроль при виконанні 

навчальних завдань. Це означає здатність оцінювати власні результати, 

порівнюючи їх з еталоном чи зразком, що є важливою складовою 

саморегуляції. 

4. Розвиток пізнавальних процесів, які дозволяють дитині не лише 

засвоювати нові знання, а й знаходити зв’язки між ними, орієнтуватися в 

новій для неї інформації. 

5. Включення елементів гри в навчальний процес, що допомагає 

дітям краще освоювати нові навички та підтримувати високий рівень 

мотивації до навчання. 

6. Гуманізація навчального процесу та організація навчального 

співробітництва, що включає в себе розвиток соціальних навичок і вміння 

працювати в групі. 

Таким чином, робота з шестирічними дітьми потребує особливого 

підходу, який враховує їхні фізіологічні та психологічні особливості. Знання 

психології дітей цього віку та закономірностей їхнього розвитку є 

необхідною умовою для створення ефективного навчального середовища. 

Одним із важливих аспектів є впровадження ігрової діяльності як важливої 

складової організації навчального процесу в початкових класах. 

Для ефективного педагогічного керівництва ігровою діяльністю дітей 

молодшого шкільного віку, важливо організовувати різноманітні вправи та 

ситуації, що сприяють розвитку їхніх ігрових та творчих здібностей. Одним з 

основних завдань є допомога дітям у створенні та розвиванні сюжетів, що є 

важливим етапом у формуванні їхніх рольових навичок та уявлень про 

соціальні стосунки. 

Ось деякі педагогічні прийоми для розвитку ігрової діяльності: 
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1. Спільний переказ казки чи оповідання. Це завдання дозволяє 

дітям відтворювати знайомі сюжети, в яких діє правило черговості. Вчитель 

може сприяти запам'ятовуванню та підтримувати хід подій, нагадуючи дітям, 

коли необхідно змінити розповідача або коли слід продовжити розповідь. 

2. Спільне придумування казки або оповідання. Такі заняття 

розвивають творчість дітей, дозволяючи їм вигадувати нові сюжетні лінії, 

персонажів і ситуації. Вчитель може організувати ці процеси з парою дітей, 

намагаючись узгодити рівень їхнього ігрового досвіду для кращої співпраці. 

3. Розігрування придуманої казки чи оповідання. Після того як діти 

запам’ятовують сюжет, вчитель може запропонувати їм розіграти його. Це 

сприяє розвитку рольової поведінки, навчаючи дітей комунікації, співпраці 

та творчості під час виконання різних ролей. 

4. Створення нових сюжетів в позаігрових ситуаціях. Учителі 

можуть використовувати методи для стимулювання розвитку фантазії дітей. 

Це включає введення нових персонажів або ситуацій у відомі казки, 

постановку запитань, «біном фантазії» (створення нових оповідань, 

об’єднуючи персонажів із різних казок), або зміна відомих ситуацій. 

5. Педагогічна цінність гри. Важливо створити умови, за яких діти 

можуть «дограти» гру до кінця, вирішивши ігрову задачу. Кінець гри 

повинен бути емоційним, що дозволяє дітям відчути задоволення від 

виконаної роботи. 

Також важливим є перехід від гри до реальних обов’язків, що 

допомагає дітям диференціювати ігрову діяльність від повсякденних завдань. 

Це важливий аспект розвитку, який дозволяє виховувати у дітей здатність до 

організації свого часу та розуміння меж ігрового та реального життя. 

Підсумуємо організаційні, розвивальні, навчально-виховні можливості 

гри для освіти молодшого школяра: 

1. Гра як важлива складова розвитку дитини. Гра є одним із 

основних засобів розвитку молодших школярів, що дає можливість вивчати 
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соціальні взаємини, правила взаємодії, а також творчо розвивати свої 

навички і здібності. Вона служить основою для формування особистісного 

потенціалу дитини через активну участь у сюжетно-рольових іграх, які 

дозволяють експериментувати з різними соціальними ролями та ситуаціями. 

2. Роль вчителя в організації гри: Педагогічний керівник має 

важливу роль у сприянні розвитку ігрової діяльності дітей. Його завдання 

полягає у створенні умов для розвитку сюжетної гри, підтримці активності 

дітей, допомозі в розв’язанні ігрових задач, а також у наданні педагогічного 

впливу через організацію спільних дій, допомогу у фантазуванні та 

ускладненні ігрових ситуацій. Вчитель має зберігати баланс між контролем 

та свободою, сприяючи розвитку самостійності учнів. 

3. Формування рольової поведінки. У процесі гри діти вчаться 

взаємодіяти з іншими, обираючи та виконуючи різноманітні ролі. Важливим 

є не лише усвідомлення правил гри, але й розвиток здатності розуміти емоції 

та мотиви інших учасників. Тому важливо, щоб ігри відповідали справжнім 

людським стосункам і почуттям, допомагаючи дітям формувати навички 

соціальної поведінки та співпраці. 

4. Розвиток самостійності та фантазії. Ігри дозволяють дітям 

самостійно творити нові світи, персонажів і ситуації, що сприяє розвитку 

їхньої уяви і креативності. Вчитель має активно використовувати методи, що 

сприяють розвитку фантазії та креативного мислення, такі як зміна знайомих 

сюжетів чи персонажів, що дозволяє дітям навчатися адаптувати свої ігрові 

ідеї до нових умов. 

5. Збереження балансу між грою і реальними обов’язками.  

Важливим є вміння дітей переключатися між ігровою діяльністю та 

реальними життєвими обов’язками, адже це допомагає розвивати 

відповідальність та дисципліну. Вчитель повинен навчити дітей розрізняти 

ігрову та побутову діяльність, що є важливою частиною процесу соціалізації. 
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6. Самостійність як ключова умова розвитку. Головною умовою 

педагогічного впливу є збереження і розвиток самостійності дітей, оскільки 

саме це забезпечує позитивний вплив гри на формування особистісного 

потенціалу вихованців. Діти повинні мати можливість самостійно приймати 

рішення, вирішувати ігрові завдання та створювати власні ігрові сюжети. 

Отже, педагогічне керівництво ігровою діяльністю є важливим 

елементом у розвитку дітей, що дозволяє не тільки вчити правила соціальної 

взаємодії, але й формувати в них здатність до творчого мислення, 

самостійності та відповідальності. 

У рамках цієї теми виникає чітке розуміння основ організації ігрової 

діяльності у початкових класах. Педагог початкової школи має чітко 

усвідомлювати, що ігри – це інструмент, який: 

а) має пізнавальне навантаження, стимулюючи пізнавальний інтерес та 

бажання вивчати нове; 

б) сприяє розвитку логічного мислення; 

в) допомагає молодшим школярам набувати певних навичок; 

г) дає змогу в ігровій формі вирішувати навчальні завдання. 

Оскільки гра є важливим елементом навчання, вона активно 

використовується на етапах вдосконалення та практичного застосування 

навичок дітей. 

Проте основною проблемою, з якою стикаються вчителі під час 

організації ігрової діяльності, є обмежений час на заняттях і велика кількість 

дітей у групах. Такі труднощі можуть виникнути при неправильному 

використанні ігрових прийомів, але при правильному підході до організації 

гри ці фактори не матимуть значного впливу. 

Ураховуючи вище викладене, виділяємо найбільш важливі та 

оптимальні прийоми організації гри. Коротко охарактеризуємо їх. 

Одним з найважливіших моментів у проведенні ігрової діяльності є 

вступ у ігрову ситуацію. Вихователю слід враховувати природні механізми 
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ігрової діяльності дітей, де максимально проявляється їх самостійність, 

ініціативність, свобода вибору, а також створювати умови для специфічного 

ігрового стану першокласників. Це дозволяє дітям не лише брати участь у 

грі, а й включатися в ігрову творчість. Необхідно використовувати такі ігрові 

прийоми, які не лише спрямовують дитину до «правильної відповіді», а й 

створюють умови для творчості, пошуку та евристичних знахідок. Для 

ефективного залучення дітей до гри важливо, щоб її початок був емоційно 

стимулюючим і стимулював бажання грати, водночас залишаючись 

лаконічним, чітким і зрозумілим. 

Особливу увагу варто приділити зовнішньому оформленню гри та 

ігрового матеріалу. Місце для гри повинно бути художньо оформлене, з 

урахуванням естетичних вимог. Проте важливо, щоб наочний матеріал не був 

занадто яскравим, щоб не відволікати увагу шестирічок. Вихователеві, який 

часто стикається з обмеженням часу та матеріальних ресурсів, слід 

використовувати доступні засоби, такі як магнітна дошка з наборами 

аплікацій, літер, цифр, фланелеграфи («Чудо-дерево», «Чарівний будиночок» 

тощо). Ці статичні та мобільні засоби наочності можна використовувати 

кілька разів. З огляду на те, що дитина в грі діє в уявній ситуації, зовнішня 

атрибутика особливо важлива на початкових етапах гри. 

Інтерес до ігрової діяльності може бути збуджений не тільки назвою 

гри («Загадковий зоопарк», «Політ до зірок» тощо), а й іменем казкового 

героя, елементами пошуку, сюрпризами в постановці завдань, спеціально 

створеною ситуацією, жеребкуванням, розігруванням фактів тощо. 

Позитивний досвід використання сюжетно-рольових ігор вказує на 

важливість чіткого розмежування ролей між учасниками гри, а також на 

необхідність визначення позиції вихователя в цьому контексті. 

Присутність ролі для дитини є важливим стимулом для її активної 

участі в грі. Заняття, які є найбільш результативними, мають місце, коли 

педагог не лише організовує рольову діяльність дітей, але й вдало управляє 
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цим процесом. Для цього можна використовувати різноманітні засоби 

зворотного зв’язку, наприклад сигнальні карточки, розрізні літери, цифри та 

інші матеріали, що допомагають у навчанні. Важливим є також 

впровадження відомих і нових казкових героїв, адже це викликає ефект 

новизни та інтересу. Наприклад, використання незнайомих персонажів на 

зразок Бурмилка дозволяє залучити дітей до активної участі в грі. Діти 

можуть пасивно спостерігати за діями книжкових героїв, тому педагог 

повинен «оживлювати» іграшки, звертаючись до них як до живих істот. У 

такий спосіб педагог дає дітям можливість взаємодіяти з персонажами, 

коригувати помилки і розвивати навички прийняття рішень. 

Результати спостережень свідчать, що коли діти навчають літературних 

героїв, вони отримують велике задоволення від можливості передати свої 

знання іншим, тим самим розвиваючи у себе потребу в постійному 

поповненні своїх навичок і вмінь. Дитина усвідомлює свої досягнення як 

соціально значущі, що дає їй відчуття власної цінності та формує її соціальну 

ідентичність. Іноді педагог може надати дитині роль літературного героя, що 

дасть змогу дитині обґрунтувати свої дії, довести їх правильність і таким 

чином розвинути навички самоконтролю. 

Третій важливий аспект – це врахування вікових особливостей дітей 

під час організації гри. Дітей шестирічного віку найбільше цікавить сама 

ігрова дія, маніпуляції з іграшками та дидактичним матеріалом, а також 

казковий сюжет гри. Результати гри для них є менш важливими, в той час як 

вони активно переживають за результат своєї команди. Особливо це важливо 

для ігор-змагань, де діти можуть проявляти різні емоції. Психологи 

підкреслюють, що діти з малорухливим типом нервової системи можуть 

страждати від надмірного емоційного напруження під час ігор-змагань, що 

призводить до невпевненості, помилок та розчарування. Натомість діти з 

більш рухливим типом нервової системи зазвичай показують кращі 

результати в таких іграх. Для успіху ігор-змагань важливим є правильний 
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підбір команд, враховуючи тип нервової системи кожної дитини, що 

забезпечить рівні умови для участі та позитивний досвід. 

По-четверте, важливим елементом для успішної організації навчально-

ігрового процесу є специфічний стиль стосунків між дітьми та вихователем, 

емоційний підйом і мажорність тону організатора, а також його активна 

участь у грі. Педагог повинен створювати атмосферу, де діти відчувають 

підтримку і заохочення до участі в ігрових завданнях. Однак важливо, щоб у 

процесі гри педагог не порушував її динаміки зайвими зауваженнями чи 

додатковими дидактичними вимогами, що можуть відволікати дітей від 

ігрового процесу. 

Дисципліна в процесі гри зберігається завдяки чітким правилам, 

виконанню ролей та продуманим прийомам корекції ігрових дій учасників. 

Важливими є своєчасні оцінки ігрових дій та досягнень дітей, створення 

ситуацій, де діти переживають успіх. Педагог, який включається в гру на 

рівних партнерських позиціях, може більш ефективно працювати з 

молодшими школярами, оскільки це сприяє розвиткові позитивних емоцій та 

взаємодії між учасниками. 

По-друге, успішність організації гри значною мірою залежить від чіткої 

і своєчасної підсумкової оцінки її результатів. Завершальний етап гри є 

ключовим для переходу від ігрової діяльності до навчального матеріалу, і 

тому необхідно акцентувати увагу не лише на виконанні завдань, а й на тому, 

як ці завдання допомагають дітям засвоїти навчальні цілі. Важливо, щоб діти 

зрозуміли, як їхнє правильне, безпомилкове та швидке виконання завдань 

впливає на загальний результат гри. Вони повинні відчути, що, почавши гру, 

вони чогось не вміли, але після її завершення вони навчилися новому. 

Підбиття підсумків ігрової діяльності педагог здійснює за допомогою 

різних форм заохочень, таких як призи, вимпели для переможців чи емблеми, 

що ще більше мотивує дітей до подальшої активної участі в іграх. 
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Однак разом з тим, шестирічки отримують найбільше задоволення саме 

від самого процесу гри. З цього можна зробити висновок, що гра є важливим 

фактором у розвитку у першокласників певних умінь, навичок і знань, а 

також активно використовується педагогами для підготовки до уроків. Однак 

використання ігрової форми в навчанні молодших школярів має певні 

обмеження і не завжди має системний підхід до проведення ігор на різних 

етапах формування навичок загалом і орфоепічних зокрема. 

Педагог повинен мати знання і вміння застосовувати методики 

проведення ігор, а також підбирати їх відповідно до вікових особливостей 

дітей для досягнення педагогічних цілей. Важливо, щоб години, вільні від 

виконання домашніх завдань, були заповнені корисно і цікаво, надаючи дітям 

можливість розвиватися і відпочивати. Це значною мірою залежить від 

професіоналізму вихователя, його здатності зацікавити дітей, направити їх 

енергію на корисне заняття, а також дати можливість кожному проявити свої 

здібності. 

Важливою складовою навчально-виховного процесу є також група 

продовженого дня, допомагаючи організувати оптимальні умови для 

відпочинку, навчання і розвитку дітей. Вони ж сприяють розвитку не лише 

інтелектуальних, але й моральних, естетичних, фізичних і духовних якостей. 

Крім того, вони забезпечують можливості для розвитку індивідуальних 

здібностей, запитів та інтересів учнів. 

Успіх роботи педагога визначається не лише чітким плануванням, але й 

правильною організацією режиму, що враховує педагогічні та гігієнічні 

аспекти, сприяє підвищенню успішності, підтриманню працездатності і 

запобіганню втоми у дітей. Тривале дотримання збалансованого режиму 

зміцнює здоров'я, покращує настрій і продуктивність учнів, а також виховує 

такі важливі якості, як дисциплінованість, організованість і акуратність. 

Правильне чергування праці і відпочинку в режимі дня дитини загалом 

сприяє збереженню високої працездатності у дітей. У цьому процесі значну 
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роль відіграє гра, яка є постійним супутником дитинства. Адже, ігри не лише 

допомагають дітям відпочивати, а й сприяють розвитку фізичних та 

духовних сил.  

Отже, гра забезпечує важливу сферу людської активності, де метою є 

отримання задоволення від самовираження та пізнання не залежно від віку. 
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3. РОЛЬ ГРИ  

У РОЗВИТКУМОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 
 

 
 

Сучасна освіта спрямована на розвиток особистості кожної дитини, 

враховуючи її інтелектуальні можливості та фізичний стан. У зв’язку з цим 

виникає питання: як зробити навчальне заняття не лише ефективним і 

результативним, а й цікавим, таким, що викликатиме у дитини допитливість, 

утримуватиме її увагу протягом усього заняття та стимулюватиме бажання і 

прагнення до навчання? Відповідь на це питання полягає у використанні гри. 

Гра є природною частиною дитячого розвитку, адже дитина починає 

грати вже з раннього віку, коли ще не здатна виконувати навіть найпростіші 

трудові дії. Для неї гра стає не просто розвагою, а засобом пізнання світу: 

граючи, вона живе, а живучи – грає. Саме в ігровій діяльності, зокрема у 

дидактичних іграх, формуються і розвиваються навички самостійності. 

Спочатку дитина може зацікавитися лише самою грою, однак згодом її увагу 

привертає навчальний матеріал, пов’язаний із грою, що спонукає до 

засвоєння, осмислення й запам’ятовування інформації для участі у грі. 
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З точки зору педагогіки, гра – це не просто спосіб розваги, а важлива 

частина дитячої субкультури, яка має свою специфіку. Вона поєднує риси 

соціальної діяльності, такі як цілеспрямованість, усвідомленість та активну 

участь, з особливими аспектами, притаманними лише ігровій діяльності, – це 

свобода, самостійність та самоорганізація. Завдяки цьому, гра стає могутнім 

інструментом для розвитку соціальних навичок, комунікації та емоційної 

зрілості. Діти через гру отримують можливість проявити себе в різних 

соціальних ролях, що допомагає їм краще розуміти соціальні норми та 

правила поведінки. 

Крім того, гра є важливим засобом пізнання навколишнього світу. Вона 

вводить дитину у коло реальних життєвих явищ, дозволяючи не лише 

дізнаватися про предмети та явища, а й навчитися взаємодіяти з іншими 

людьми. Через гру дитина не просто знайомиться з фізичними властивостями 

світу, а й вчиться розпізнавати соціальні взаємозв'язки, правила поведінки в 

групі, виявляти співчуття та розвивати емоційну інтелігентність. Саме через 

гру діти засвоюють різноманітні стратегії взаємодії та розв'язання проблем, 

що є надзвичайно важливим для формування їхнього соціального досвіду. 

Дослідження психологів та педагогів, таких як О. Усова, Р. Жуковська, 

Д. Менджерицька, підтверджують, що місце гри у процесі пізнання світу є 

унікальним. Вона дає можливість не лише закріпити вже отримані знання, а й 

застосувати їх у практичній діяльності. Коли дитина вивчає нові знання, вона 

потребує певної діяльності, яка дозволяє перевірити ці знання на практиці, 

іграючи в різні ролі чи виконуючи завдання в контексті гри. Це дозволяє 

розвивати не тільки знання, а й уміння та навички, необхідні для подальшого 

навчання та соціалізації. 

Крім того, інтерес до певної гри може згасати, коли дитина засвоїла всі 

основні етапи ігрового процесу. Тоді з'являються нові сюжети, теми та ролі, 

що дозволяють знову захопити дитину й підтримувати її інтерес. У 

результаті, гра не лише є механізмом розвитку когнітивних та соціальних 
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навичок, а й допомагає дітям розвивати здатність до творчості та 

самовираження. 

Отже, гра як метод має важливу роль у розвитку особистості, тому вона 

сприяє формуванню клітинної, адаптивної особистості з високим рівнем 

соціальної компетентності. Вона розвиває творчість, критичне мислення, 

емоційний інтелект, а також здатність до співпраці та розв'язання конфліктів. 

Через гру дитина вчиться не лише взаємодіяти з іншими, але й розуміти себе,  

краще розуміти свої почуття. 

Це елемент соціалізації особистості, адже у процесі гри дитина вчиться 

правилам взаємодії, співпраці, вирішенню конфліктів і розвитку соціальних 

зв'язків. Це створює основу для формування ефективних комунікативних 

навичок і здатності до співпраці в групі. 

Гра виступає важливим аспектом процесу розвитку особистості, який 

охоплює різноманітні сфери життя і має велике значення для пізнання світу, 

соціалізації та розвитку когнітивних функцій. Вона виступає як ефективний 

метод навчання і розвитку, а також як спосіб самовірування та емоційного 

зцілення. Теоретичні підходи до вивчення феномену гри допомагають 

зрозуміти її важливість для розвитку особистості дитини. 

Гра є діяльністю, що має свідомий та цілеспрямований характер. Кожна 

гра має конкретну мету, важливу для дитини, навіть якщо йдеться про 

найпростіші ігри з предметами, такі як годування ляльки чи укладання її 

спати. В іграх молодших дітей часто спостерігається наслідувальний 

характер дій: вони повторюють поведінку дорослих або старших дітей. З 

часом, у міру розвитку, рівень усвідомленості в ігровому процесі зростає. 

Дитина обирає відповідні предмети для гри, використовує іграшки, здійснює 

певні дії та взаємодіє з іншими дітьми, плануючи свою діяльність і 

домовляючись про теми та зміст гри. Усе це свідчить про цілеспрямованість і 

свідомість ігрових дій. 
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Гра дає можливість дітям проявляти свою самостійність, 

організовувати діяльність за власним бажанням і відчувати себе господарем 

ситуації. Воля і самостійність у грі проявляються через вибір гри, її змісту, 

добровільне об'єднання з іншими дітьми для гри, а також можливість вільно 

входити в гру чи виходити з неї. 

Іншою важливою рисою гри є її тісний зв'язок із ініціативою, вигадкою 

та кмітливістю. У грі активно працюють емоції та воля дитини, і саме цей 

процес дає можливість для творчості. У деяких іграх дитина створює власний 

сюжет, вибирає роль або формулює зміст гри, а в інших – творить способи 

дій, їх варіативність. Наприклад, в іграх на кшталт хованок, спортивних ігор 

чи рольових ігор, дитина має можливість вигадувати нові стратегії, 

адаптувати свої дії до обставин, швидко змінювати тактику поведінки 

залежно від ситуації. В дидактичних іграх, спрямованих на розвиток 

пізнавальної активності та швидкості розумових процесів, творчий елемент 

проявляється в умінні швидко приймати рішення та вирішувати різноманітні 

завдання. Таким чином, творчість у грі є не тільки індивідуальним проявом 

кожної дитини, а й важливим засобом розвитку її здібностей, допомагаючи 

розвивати креативність і логічне мислення. 

Третім важливим аспектом гри є її емоційна насиченість. Відчуття та 

емоції, які переживає дитина під час гри, є невід'ємною частиною цього 

процесу. Діти переживають різноманітні почуття, пов'язані з виконуваними 

ролями, наприклад, турботу «матері», відповідальність «лікаря» чи 

«вчителя». Колективні ігри дають можливість проявити дружбу, 

товариськість, взаємну відповідальність. Дитина відчуває задоволення від 

досягнення результату, подолання труднощів чи виконання завдання в межах 

гри. Це є важливою частиною емоційного розвитку, оскільки через гру діти 

вчаться переживати радощі від успіху та відчуття причетності до спільних 

досягнень. Окрім цього, більшість ігор супроводжуються естетичними 
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емоціями – дитина отримує естетичне задоволення від самих дій, від краси 

гри та її атмосфери. 

Усе це робить гру надзвичайно важливим елементом у розвитку 

дитини, оскільки вона допомагає не лише вивчати навколишній світ, а й 

розвивати творчі здібності, емоційну інтелігентність, соціальні навички та 

здатність до самовираження. Завдяки грі діти отримують можливість не лише 

пізнавати світ, але й активно брати в ньому участь, змінювати його, 

створюючи нові можливості для розвитку та самореалізації. 

Зарубіжні теорії щодо походження, суті та значення гри для дитини 

також впливають на підходи до використання гри як засобу розвитку дітей 

молодшого шкільного віку. Відомі теоретики, такі як З. Фрейд, розглядали 

гру як вираз інстинктивних бажань та прагнень дитини, які вона не може 

реалізувати в реальному житті. Згідно з З. Фрейдом, через гру дитина 

виражає свої внутрішні конфлікти та емоції, що дає можливість хоча б 

частково їх задовольнити. Інший науковець, А. Адлер, трактував гру як засіб 

самоствердження дитини. У грі дитина може задовольняти своє прагнення до 

влади та могутності, що обмежується в реальному світі дорослими. Сучасні 

теорії ігротерапії, що спираються на неофрейдизм, також розглядають гру як 

ефективний засіб нормалізації стосунків дитини з навколишнім світом. Гра 

допомагає «зняти» негативні прояви поведінки, такі як егоїзм чи 

вередування, що, безумовно, є важливою функцією. 

Однак важливо не лише використовувати гру для усунення небажаних 

проявів, а й шукати можливості гри як засобу виховання, формуючи у дітей 

соціальні навички, моральні цінності та емоційний інтелект. Розгляд цієї 

теми особливо важливий у педагогічному контексті, де гру використовують 

не тільки як спосіб для розваги, але й як інструмент для розвитку дитини. 

У цьому контексті значну роль у дослідженнях виховних можливостей 

гри відіграють роботи зарубіжних та вітчизняних учених, які стверджували, 

що гра виконує функцію виховання лише тоді, коли нею керує дорослий. 
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Виховні можливості гри розглядаються в двох основних напрямках: по-

перше, як форма організації життя дітей, по-друге, як частина педагогічного 

процесу в навчальних закладах. Це дозволяє ефективно використовувати гру 

як інструмент виховання і дає змогу педагогам здійснювати правильне 

педагогічне керівництво в ігровому процесі. 

В свою чергу, дослідження демонструють, що через гру дитина 

відображає взаємини дорослих та явища суспільного життя, що є важливим 

кроком до глибшого розуміння навколишнього світу та бажання активно 

брати участь у житті дорослих. Гра стає засобом соціалізації, через який діти 

можуть освоювати рольові моделі дорослих і приміряти їх на себе. 

Дослідження Н. Мчедлідзе акцентує увагу на різноманітних функціях 

гри в освітньому процесі. Гра може виступати не лише як засіб виховання, 

але й як форма організації навчання, зокрема через дидактичні ігри, що 

сприяють розвитку пізнавальної активності. Гра може також бути методикою 

і прийомом навчання, оскільки дозволяє вивчати нові знання в цікавій та 

доступній формі. 

Українська наукова школа гри, зокрема дослідження Л. Артемової, 

зосереджена на вивченні впливу гри на формування суспільної 

спрямованості дитини молодшого шкільного віку, розвитку моральних 

відносин у творчих іграх та інших аспектах. Гра має величезний потенціал 

для формування моральних норм у дітей, оскільки мотиви гри мають сильну 

спонукальну силу, і для дитини завжди є очевидним співвідношення між 

мотивом і метою. Це дає їй змогу розвивати уявлення про моральні якості 

через активну участь у грі, взаємодію з однолітками та виконання певних 

ролей. Особливо важливими факторами для засвоєння зразків моральної 

поведінки є прагнення дитини до спілкування з іншими, а також суспільні 

інтереси та мотиви, які присутні в грі. 

Часто можна спостерігати, що в багатьох освітніх закладах гра не 

отримує належної уваги. У багатьох випадках діти не мають достатньо 
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можливостей для гри, і сама гра стає бідною за змістом, не даючи бажаного 

педагогічного ефекту. Крім того, інколи вчителі або не втручаються у процес 

гри, або нав'язують дітям певний сюжет, що обмежує творчий потенціал 

дітей. Педагоги мають приділяти більше уваги взаєминам між дітьми під час 

гри, забезпечуючи відповідне керівництво та стимулювання творчості. 

Дослідження також показують, що вибір іграшок для сюжетно-

рольових ігор є важливим індикатором розвитку дитини. Виявлено два 

основних рівні розвитку у дітей старшого молодшого шкільного віку щодо 

цього питання. На першому рівні дитина обирає іграшку, не замислюючись 

над сюжетом, і вона визначає напрямок розвитку гри. Це часто призводить до 

обмеженого та малорозвиненого сюжету. На другому рівні діти обирають 

іграшки цілеспрямовано, згідно з обраним сюжетом або паралельно з його 

формуванням. Це дозволяє їм значно глибше реалізувати ігрові задуми, 

застосовуючи більш складні сюжетні лінії та конструктивні елементи гри. 

Однією з контроверсійних тем у педагогічних колах є питання 

доцільності використання військових іграшок у дитячій грі. Частина 

педагогів вважає, що такі ігри можуть виховувати в дітях готовність до 

майбутньої служби в армії та захисту батьківщини, особливо серед хлопців. 

Проте є й інші думки, що заперечують використання іграшок військової 

тематики через їхній можливий негативний вплив на психіку дитини. 

Міжнародна асоціація на захист права дитини на гру (ІРА) випустила 

декларацію, що закликає припинити виробництво та продаж військових 

іграшок та ігор, що передбачають насильство або руйнування. Під такими 

іграшками маються на увазі предмети, що імітують зброю, танки, літаки, 

солдатиків та інші атрибути, що асоціюються з війною та насильством. Ігри з 

такими елементами можуть впливати на розвиток агресивних тенденцій у 

дітей, порушуючи моральні та емоційні основи їхнього розвитку. 

Таким чином, педагогам важливо ретельно підходити до вибору 

іграшок і сюжетів для ігор, що використовуються в навчальному процесі, 



 

76 
 

щоб забезпечити розвиток не тільки інтелектуальних та фізичних, а й 

моральних якостей дитини. Важливо створювати умови для гри, яка 

стимулюватиме позитивне соціальне взаємодії, розвиток творчості та 

емоційного інтелекту, не порушуючи етичних норм і моральних засад. 

У книзі Н.Нільсона «Війна і мир у грі» автор стверджує, що військові 

іграшки можуть бути важливим чинником у підвищенні агресивності серед 

дітей. Вони надають дитині можливість придбати досвід деструктивної 

поведінки, а також формують уявлення про війну як про захопливу пригоду, 

де насильство є нормою для вирішення конфліктів. Це також веде до 

розвитку відчуття загрози з боку навколишнього світу, що у свою чергу може 

впливати на поведінку дитини в реальному житті. Якщо в іграх 

використовуються такі іграшки, то дитина може автоматично асоціювати 

насильство з природним способом досягнення мети, що підвищує 

агресивність і провокує неконтрольовані емоції. 

Дослідження психолога Ч.Тендера, яке було проведено в університеті 

Солк-Лейк-Сіті (США), підтверджує ці теоретичні припущення. Він виявив, 

що у дітей, які використовують фабрично виготовлені іграшки військової 

тематики, значно частіше спостерігається агресивна поведінка. Водночас, 

діти, які грають із саморобними іграшками, не виявляють таких агресивних 

тенденцій. Тендера наголошує на тому, що вплив на дітей різних типів 

іграшок може бути різним, і важливу роль у цьому відіграє сама природа 

іграшок. У випадку саморобних іграшок агресія менш виражена, оскільки 

такі предмети не асоціюються безпосередньо з насильством, а гра з ними 

часто базується на більш творчому, конструктивному підході. 

Дослідження підкреслюють важливість обережного підходу до вибору 

іграшок для дітей. Зокрема, педагогами і психологами зазначається, що хоча 

діти можуть використовувати предмети замість спеціальних військових 

іграшок, наприклад, олівець для «стрілянини», важливо розуміти принципову 

різницю між використанням предметів за їх прямим призначенням і 
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використанням іграшок, які мають конкретну військову тематику. 

Іграшковий пістолет, наприклад, не має інших можливостей застосування, 

окрім як у військовій грі, тоді як звичайний олівець може бути використаний 

для малювання, письма та інших творчих завдань. 

Вибір і створення іграшок для дітей має враховувати вікові особливості 

їх розвитку. Адже в кожному віковому періоді дитина проходить різні етапи 

розвитку ігрової діяльності, і це вимагає відповідного підходу до вибору 

іграшок. Іграшки повинні відповідати розумовим і фізичним можливостям 

дитини, сприяти розвитку її психічних процесів і творчих здібностей. Більш 

того, іграшки можуть допомогти у формуванні соціальних навичок, 

моральних уявлень і навіть сприяти розвитку критичного мислення, оскільки 

через гру дитина здобуває досвід вирішення різних ситуацій. 

Визначимо особливості розвивальних ігор: 

1. Структура гри: кожна гра передбачає виконання низки завдань, 

які дитина вирішує за допомогою спеціальних інструментів: кубиків, 

цеглинок, картонних або пластикових фігур, деталей конструктора тощо. 

2. Форма завдань: інформація подається у різних формах: моделях, 

кресленнях, малюнках, письмових чи усних інструкціях. Це знайомить дітей 

із різноманітними способами передавання інформації. 

3. Принцип ускладнення: завдання в іграх упорядковані за 

принципом поступового зростання складності, від простих до складних, що є 

традиційним для народних ігор. 

4. Діапазон складності: ігри охоплюють завдання, доступні як 

маленьким дітям (2-3 роки), так і надто складні навіть для дорослих, завдяки 

чому вони можуть зацікавлювати на різних етапах життя. 

5. Розвиток самостійності: поступове ускладнення завдань дозволяє 

дитині вдосконалюватися самостійно, розвиваючи творчі здібності, тоді як 

традиційне навчання здебільшого формує виконавські навички. 
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6. Самостійність виконання: важливо не пояснювати дитині спосіб 

вирішення завдань і не підказувати. Завдяки самостійному пошуку рішень 

дитина вчиться орієнтуватися у реальному світі. 

7. Час для засвоєння: не слід очікувати негайного виконання 

завдання. Якщо дитина ще не готова до його вирішення, їй може знадобитися 

час – день, тиждень чи навіть місяць. 

8. Наочність: результат завдання постає у вигляді реальних об’єктів 

(малюнка, споруди з кубиків чи конструктора), що дозволяє дитині 

самостійно оцінити правильність виконання. 

9. Творчий потенціал: більшість розвивальних ігор дають змогу не 

лише виконувати запропоновані завдання, а й створювати нові, проявляючи 

творчість. 

10. Індивідуальний підхід: ігри дозволяють кожній дитині досягати 

меж своїх можливостей, сприяючи ефективному розвитку. 

А різні види ігор сприяють розвитку різних інтелектуальних якостей у 

дітей, таких як увага, пам’ять (особливо зорова), здатність знаходити 

залежності й закономірності, уміння класифікувати й систематизувати 

інформацію. Вони також розвивають навички комбінування (створення 

нових комбінацій з наявних елементів), здатність виявляти помилки й 

недоліки, просторову уяву, передбачати результати своїх дій, а також 

формують творчий склад мислення, винахідливість і кмітливість. 

Тож розвивальні ігри мають свою класифікацію - поділяються на два 

основних типи: предметні та сюжетні (див. таб. 1). 

1. Предметні ігри - спрямовані на вивчення явищ і закономірностей, 

які не пов’язані зі взаємодією між людьми. Вони концентруються на 

дослідженні об’єктивних закономірностей і предметів навколишнього світу. 

2. Сюжетні ігри - охоплюють закономірності людської діяльності й 

взаємодії. Вони поділяються на два підтипи: 

Виробничі ігри 
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• Імітаційні ігри – моделюють певні процеси або ситуації, у 

яких учасники відтворюють дії, близькі до реальних умов. 

• Рольові ігри – учасники приймають на себе певні ролі, 

пов’язані зі спілкуванням чи діяльністю. 

• Ділові ігри – поєднують елементи імітаційних та рольових 

ігор, є найбільш складними. Для їх проведення потрібні 

певні знання й досвід, які учасники можуть здобути в 

інших навчальних іграх. 

o Тренінгові ігри, що викоритовуються для формування навичок 

комунікації, розвитку співпраці та навчання міжособистісної взаємодії. 

У сюжетних іграх рольові відносини між учасниками поділяються на: 

• Симетричні – учасники гри мають рівні ролі та однаковий 

ступінь відповідальності. 

• Асиметричні – передбачають нерівність ролей і різний рівень 

відповідальності, що впливає на характер взаємодії. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Таб. 1. Класифікація розвивальних ігор 

Розвивальні ігри мають великий освітній і педагогічний потенціал, 

оскільки сприяють формуванню ключових навичок та здібностей дитини. 

Основними напрямками їх впливу є: 

Розвивальні ігри 

Предметні Сюжетні 

Виробничі Тренінгові 

Імітаційні Рольові 

 

Ділові 
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• Розвиток образного мислення; 

• Тренування логічного мислення; 

• Розвиток сенсорних здібностей; 

• Тренування пам’яті; 

• Розвиток уваги; 

• Розвиток уяви та творчих здібностей. 

Розвиток образного мислення. Образне мислення є однією з базових 

форм пізнавальної діяльності дитини. Воно базується на формуванні й 

удосконаленні мисленнєвих дій. Цей розвиток відбувається поступово: 

1. Спочатку дитина виконує дії у зовнішньому плані, безпосередньо 

взаємодіючи з предметами, змінюючи їх властивості чи стан. 

2. Згодом ці дії переходять у внутрішній план, тобто 

перетворюються на мисленнєві дії. 

Мисленнєві дії дитини можуть мати дві основні форми: 

• Оперування образами; 

• Оперування знаками (словами, числами тощо). 

Дослідження психологів свідчать, що завдяки спеціальним 

тренуванням діти можуть успішно освоювати навички образного мислення. 

Наприклад: 

• Уявне перетворення образів реальних предметів; 

• Побудова наочних моделей (схем), які відображають суттєві 

властивості об’єктів чи явищ; 

• Планування дій у думках. 

Для розвитку образного мислення варто зосередити увагу на таких 

аспектах: 

1. Оперування образами подумки. Дитина повинна навчитися уявно 

маніпулювати предметами, змінюючи їх форму, розмір чи розташування. 

2. Орієнтація у просторі. Це включає використання простих планів 

чи схем, а також навичку самостійного їх створення. 
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3. Схематичне мислення. Діти повинні вчитися “читати” й 

створювати прості схеми, які описують об’єкти чи явища. 

4. Планування дій. Важливо навчити дітей мислити наперед, 

обдумуючи послідовність своїх дій перед їх виконанням. 

Логічне мислення є вищою стадією розвитку мислення, яке базується 

на наочно-образному мисленні. Досягнення цієї стадії є складним і тривалим 

процесом, що вимагає високої розумової активності та достатнього обсягу 

знань про загальні й суттєві характеристики об’єктів і явищ навколишнього 

світу. 

Формування логічного мислення. Згідно з дослідженнями психологів, 

дитина досягає стадії формально-логічних операцій приблизно у віці 7 років, 

після чого її мислення починає наближатися до мислення дорослої людини. 

Однак основи логічного мислення формуються вже в дошкільному та 

молодшому шкільному віці. У цей період діти здатні оволодіти базовими 

способами логічного мислення, такими як: 

• Порівняння; 

• Узагальнення; 

• Класифікація; 

• Систематизація; 

• Змістове співвідношення. 

Розвиток навичок порівняння, узагалшьнення, класифікації тощо  

Порівняння – це процес мислення, спрямований на виявлення 

подібностей і відмінностей між об’єктами або явищами. Навички порівняння 

є важливою складовою логічного мислення. Діти, які освоюють цю навичку, 

повинні вміти: 

• Виділяти ознаки об’єкта шляхом зіставлення його з іншим 

об’єктом; 

• Визначати спільні та відмінні ознаки порівнюваних об’єктів; 

• Розрізняти суттєві та несуттєві характеристики об’єктів. 
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• Навчання способів узагальнення, класифікації, систематизації та 

змістового співвідношення 

Узагальнення – це здатність об’єднувати предмети або явища на основі 

їх спільних і суттєвих ознак. Ця навичка дозволяє дитині абстрагуватися від 

окремих характеристик і виокремлювати основні властивості, що є спільними 

для певної групи об’єктів. 

Класифікація – це уміння поділяти предмети на класи за їх найбільш 

суттєвими ознаками. Для її реалізації дитина має оволодіти такими 

навичками: 

• Аналізувати матеріал, виділяючи окремі його елементи; 

• Співставляти елементи, знаходячи спільні риси; 

• Узагальнювати на основі цих ознак; 

• Розподіляти предмети на групи та давати їм назви, що 

відображають спільні ознаки. 

Систематизація передбачає упорядкування об’єктів у певному порядку 

або системі. Це важливий етап у розвитку логічного мислення, що дозволяє 

встановлювати зв’язки між елементами системи. У молодшому шкільному 

віці діти можуть навчитися: 

• Виявляти закономірності у впорядкуванні об’єктів за однією 

ознакою (наприклад, за розміром чи кольором); 

• Впорядковувати об’єкти, розміщені безсистемно; 

• Виявляти закономірності у розташуванні об’єктів, впорядкованих 

за кількома ознаками (наприклад, у матриці). 

Змістове співвідношення є складнішою інтелектуальною дією, яка 

базується на попередніх етапах порівняння предметів за зовнішніми 

ознаками (форма, колір, розмір). Вона передбачає пошук зв’язків між 

об’єктами на основі їхніх суттєвих характеристик і властивостей. 

Важливо навчити дітей: 
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• Визначати зв’язки, засновані на основних і другорядних ознаках 

об’єктів; 

• Розуміти різні рівні взаємозв’язків між предметами; 

• Будувати логічні висновки на основі знайдених співвідношень. 

Розвиток сенсорних здібностей. Сенсорний розвиток – це процес 

вдосконалення сприйняття дитини та формування уявлень про зовнішні 

характеристики предметів, такі як форма, колір, розмір, положення у 

просторі. Він є важливим фундаментом для розумового розвитку, адже саме 

через сприйняття об’єктів і явищ навколишнього світу починається пізнання. 

Сенсорні здібності також сприяють формуванню естетичного 

сприйняття, дозволяючи дитині цінувати красу природи й суспільства. 

Цілеспрямований розвиток сенсорики передбачає такі етапи: 

1. Формування сенсорних еталонів, коли дитина засвоює стійкі 

уявлення про: 

o Основні кольори; 

o Геометричні фігури; 

o Відносні розміри предметів (великі, малі тощо). 

Ці уявлення закріплюються у мовленні, що сприяє кращому осмисленню 

сенсорного досвіду. 

2. Навчання способів обстеження предметів, коли дитина вчиться: 

o розрізняти предмети за формою, кольором, розміром; 

o виконувати поступово ускладнені окомірні дії (оцінка розміру чи 

відстані на основі спостереження). 

3. Розвиток аналітичного сприймання: 

o Вміння орієнтуватися в комбінаціях кольорів; 

o Виділення та аналіз форми предметів; 

o Розрізнення окремих вимірних характеристик об’єктів 

(наприклад, довжини, ширини, висоти). 
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Вдосконалення пам’яті засобом гри. Роль пам'яті в розвитку дитини є 

надзвичайно важливою. Завдяки пам'яті дитина засвоює знання про 

навколишній світ і себе, освоює соціальні норми та набуває різноманітних 

навичок. Пам'ять можна визначити як процес збереження і пізнішого 

відтворення індивідом свого досвіду. 

Наприклад, для запам'ятовування віршів і переказу прозових текстів 

часто використовуються піктограми – зображення, що передають інформацію 

через малюнок. Спочатку весь текст читається в загальному, після чого його 

поділяють на смислові частини. Після кожної частини вчитель робить паузу, 

а учні малюють піктограму, що ілюструє зміст цього фрагмента. Учитель 

продовжує читати, а діти слухають і малюють знову. 

Зазвичай піктограма є зрозумілою тільки для того, хто її створив, тому 

важливо, щоб кожен учень самостійно вигадував свої малюнки, а не 

копіював чужі. Однак це не виключає обговорення в групі: під час читання 

учні можуть разом обговорювати, як краще зобразити те чи інше слово чи 

строфу, а потім кожен малює свій власний варіант. 

Якщо учень забуває або помиляється, йому дозволяють звернутися до 

своїх піктограм або отримати допомогу від однокласників, які можуть 

підказувати жестами. 

Використання методів ейдетики також дає добрі результати для 

вивчення множення. Багато учнів у молодших класах, незважаючи на 

пояснення вчителя, просто заучують таблицю множення, а глибоке розуміння 

операцій приходить пізніше. 

Для кожної цифри від 2 до 9 в «Школі ейдетики» створено образи 

тварин, наприклад: • 2 – гуска; • 3 – верблюд; • 4 – жираф; • 5 – кенгуру; • 6 – 

равлик; • 7 – крокодил; • 8 – змія; • 9 – кит. 

Кожне математичне рівняння, що складається з множників, знака 

«дорівнює» і результату множення, можна уявити як зустріч тварин. 

Наприклад, для виразу 5 * 6 = 30, де 5 – кенгуру, 6 – равлик, а результат 30 – 
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це гори (3) і сонце (0). У цьому випадку сюжет такий: кенгуру (5) зустрічає 

равлика (6) і запрошує його в гори (3) для того, щоб позагорати на сонці (0). 

Створення таких ситуацій та візуалізація сюжету значно полегшує 

запам'ятовування таблиці множення. 

Покращення уваги засобом гри. У психології увагу визначають як 

психічну діяльність, яка спрямована на об'єкти, що мають для людини певну 

значущість. Як зазначав К. Д. Ушинський, увага – це «двері, через які все, що 

входить у душу людини з зовнішнього світу, проходить». 

Дослідження психологів показують, що високий рівень розвитку уваги 

сприяє кращій ефективності навчання. Неуважність є однією з основних 

причин низької успішності учнів початкових класів. Це пояснюється тим, що 

навчання ставить перед дитиною нові завдання, які значно відрізняються від 

тих, що вона виконувала під час гри.  

На відміну від ігрових завдань, навчальні вимагають більшої 

концентрації та містять більше нової інформації, а процес їх виконання 

потребує трьаивалішого зосередження. Крім того, навчання не завжди є 

захоплюючим і невимушеним. Щоб оволодіти новими знаннями та 

навичками, дитина повинна навчитися управляти своєю увагою, підкоряючи 

її власній волі. Для цього необхідно тренувати здатність бути уважним через 

ігри та спеціальні вправи. 

Ці ігри сприяють розвитку таких якостей уваги: • здатність тривалий 

час зосереджуватися на одному завданні (сталість і концентрація уваги); • 

вміння швидко переводити увагу з одного об'єкта на інший, переходити від 

одного виду діяльності до іншого (переведення уваги); • здатність 

підпорядковувати увагу вимогам діяльності (довільність уваги); • уміння 

помічати малопомітні, але суттєві ознаки і властивості в предметах і явищах 

(спостережливість). 

Тренування уяви через гру. Уява – це процес створення образів 

продукту діяльності до його фактичного виникнення, а також формування 
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плану поведінки у ситуаціях, де відсутні чіткі знання, необхідні для 

вирішення проблеми.  

Особливістю уяви є те, що вона дозволяє приймати рішення та 

знаходити вихід із проблемних ситуацій навіть за відсутності потрібних 

знань для логічного мислення. Фантазія (синонім уяви) дає змогу 

«перескочити» через деякі етапи мислення й одразу уявити кінцевий 

результат. 

Активна уява націлена на розв'язання конкретних завдань, тоді як 

репродуктивна уява відтворює образи, що відповідають наданому опису. 

Наприклад, під час читання літератури, вивчення карти місцевості або 

історичних описів уява відтворює те, що зображено в книгах, картах чи 

оповіданнях. 

Продуктивна уява, на відміну від репродуктивної, полягає у створенні 

нових образів, які призводять до оригінальних і корисних результатів 

діяльності. Вона є важливою складовою творчого процесу. 

Для розвитку уяви рекомендується приділяти увагу таким вмінням та 

навичкам:  

 • використання замінників предметів;  

 • «опредмечування» невизначених об'єктів;  

 • створення образів на основі словесного опису або неповного 

словесного зображення; 

 • оперування уявними образами простих багатовимірних об'єктів 

(просторова уява); 

 • підпорядкування власної уяви певному задумові, створення та 

послідовне втілення цього задуму. 
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 Значення гри для когнітивного розвитку  

дитячої особистості молодшого шкільного віку 

 

 
 

 Актуальною потребою сьогодення є розвиток пізнавальної здібності 

дитячої особистості як майбутнього активного учасника соціуму. У 

життєдіяльності дітей молодшого шкільного віку та розвитку їхніх 

пізнавальних процесів важливе місце займає гра. У період, коли молодші 

школярі активно вчаться аналізувати, порівнювати, робити висновки та 

знаходити рішення у нестандартних ситуаціях, гра стає ефективним 

інструментом для формування основних психічних процесів (мислення, 

пам’яті, уваги, уяви). 

Роль гри у формуванні мислення 

Беззаперечною є істина, що гра є тим кращим інструментом, який 

розвиває здатність до логічного мислення, допомагаючи дитині знаходити 

причинно-наслідкові зв’язки. Наприклад: 
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 логічні ігри («Судоку», «Шахи» та ін.) сприяють розвитку 

аналітичного мислення; 

 ігри з класифікацією («Знайди зайве», «Сортування предметів») 

допомагають дитині навчитися узагальнювати та виділяти спільні 

ознаки; 

 рольові ігри,  де діти моделюють реальні життєві ситуації, через 

які активізуються когнітивні процеси. Наприклад, граючи у 

рольову гру «Магазин» чи «Банк» вони вчаться рахувати гроші, 

розуміти поняття «більше-менше»; гра «Лікар» чи «Учитель» 

прививає почуття відповідальності за життя і здоров’я людини, за 

її майбутнє тощо. 

Розвиток уваги засобом гри 

Доведено, що гра стимулює розвиток концентрації уваги. Молодші 

школярі схильні швидко втрачати зосередженість, але через гру вони можуть 

поступово підвищувати свою здатність фокусуватися. 

Розглянемо значимість ігрової діяльності в розвитку уваги на прикладі 

таких ігор: 

 настільні ігри («Доміно», «Лото», «Нарди» та ін.) вимагають 

уважності та зосередження її учасників; 

 ігри на швидкість реакції («Злови м’яч», «Хто швидше?», 

«Їстівне-неїстівне» та ін.) розвивають спостережливість та вміння 

оперативно реагувати на зміни. 

Розвиток пам’яті у процесі ігрової діяльності  

Гра у навчально-виховній діяльності молодших школярів сприяє 

активізації як короткочасної, так і довготривалої пам’яті учнів.  

Виокремлюють такі види ігор, що сприяють розвитку пам’яті:  

 ігри з запам’ятовуванням («Що змінилося?», «Знайди 

відмінність» та ін.) допомагають тренувати сприйняття та 

відтворення; 
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 ігри з повторенням послідовності («Запам’ятай і назви», «Вилучи 

зайве» та ін.) сприяють закріпленню, узагальненню й 

систематизації  вивченого матеріалу; 

 навчальні ігри, які включають елементи вивчення чисел, букв або 

слів («Через пеньок», «Квітка-семицвітка», «Продовж ряд…» 

та ін.), розвивають пам’ять, полегшуючи засвоєння нового 

матеріалу тощо. 

Значення гри у формуванні уяви  

Слід зазначити, що гра є ідеальним інструментом для формування 

творчої уяви. Молодші школярі люблять фантазувати, створювати нові 

образи, що безпосередньо пов’язано з розвитком їх творчого мислення, уяви, 

фантазії тощо. 

Серед найбільш ефективних видів ігор для розвитку уяви вирізняють 

наступні:  

 рольові ігри («Будівництво», «Подорож у космос» та ін.) – 

стимулюють створення уявних сценаріїв. 

 Творчі ігри (малювання, конструювання, ліплення тощо) – 

допомагають розвивати візуалізацію та образне мислення. 

 Навчальні можливості ігрової діяльності 

Педагоги-практики активно застосовують гру у навчанні учнів 

початкових класів, зокрема, особливу увагу приділяють дидактичним іграм. 

Адже навчальні ігри об’єднують елементи пізнання та розваги, що робить їх 

ефективними та сприятливими для засвоєння дітьми шкільного матеріалу. 

Наприклад: 

 математичні ігри (головоломки, математичні ребуси, інтерактивні 

вправи) – допомагають учням засвоїти арифметичні дії; 

 літературні ігри (вікторини, ребуси, кросворди, рольові ігри, 

літературні квізи, сенкани та ін.) – формують навички читання, 

розвивають мовлення учнів; 
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 природничі ігри (екологічні квести, вікторини, мандрівки) – 

знайомлять школярів із навколишнім світом тощо. 

 Отож, ігри є важливим інструментом когнітивного розвитку 

учнів початкових класів, адже сприяють: 

1) розвитку інтересу і мотивації: діти вчаться через дію, що викликає у 

них захоплення; 

2) безпомилковому навчанню: гра дозволяє експериментувати без 

страху помилитися; 

3) закріпленню умінь та навичок: повторювані дії у грі сприяють 

автоматизації знань учнів. 

 Таким чином, гра є невід'ємною складовою пізнавальної 

діяльності молодших школярів. Вона сприяє формуванню 

базових навичок, стимулює мислення та робить процес навчання 

цікавим і доступним для учнів початкових класів. 
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 Роль гри у комунікативному розвитку учнів початкових класів 

 

 
 Комунікативний розвиток є одним із ключових аспектів 

становлення особистості молодшого школяра. У цьому віці діти активно 

вчаться висловлювати свої думки, будувати діалог, розуміти інших і 

взаємодіяти в соціумі. Гра виступає ефективним інструментом, що сприяє 

формуванню цих навичок у природному і невимушеному середовищі. 

Роль гри у розвитку мовлення 

Гра надає дітям можливість удосконалювати своє мовлення, 

збагачувати словниковий запас та практикувати різні форми комунікації. 

Рольові ігри: наприклад, «Лікар», «Учитель», «Кухар», «Пожежник», 

«Поліцейський», «Водій», «Агроном», «Програміст», «Фінансист» та ін. У 

таких іграх діти моделюють ситуації, які вимагають активного використання 

мови. Вони вчаться будувати речення, пояснювати свої дії, аргументувати, 

переконувати, доводити, ставити запитання та відповідати на них. 
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Настільні ігри: наприклад, «Alias» або «Скажи інакше». Такі ігри 

розвивають вміння точно висловлювати думки, шукати синоніми та вживати 

слова в контексті. 

Ігри на опис: «Що я бачу?» або «Опиши предмет». Вони допомагають 

дітям формувати описові конструкції та розвивати уяву. 

Формування навичок діалогу 

Гра вчить дітей правильно будувати діалог, дотримуватися черговості в 

розмові, ставити питання та відповідати на них. 

Парні ігри: наприклад, «Питання-відповідь». Один учасник задає 

питання, а інший відповідає, намагаючись дати повну і зрозумілу відповідь. 

Групові ігри: такі як «Коло друзів», де діти по черзі висловлюють свої 

думки, підтримуючи розмову. 

У таких іграх діти не лише практикують мовні навички, але й 

розвивають терпимість і повагу до думки інших. 

Розвиток невербальної комунікації 

Гра сприяє розвитку не лише вербальних, але й невербальних навичок 

спілкування: міміки, жестів, інтонації. 

Ігри з пантомімою («Крокодил»): діти вчаться висловлювати свої 

думки та емоції за допомогою жестів та виразів обличчя. 

Ігри з інтонацією: наприклад, «Скажи інакше». Один учасник вимовляє 

фразу з різною емоцією, а інший намагається вгадати її значення. 

Розвиток співпраці та командної взаємодії 

Групові та командні ігри допомагають дітям навчитися співпрацювати, 

ділитися ідеями, розв'язувати конфлікти. 

Командні ігри: наприклад, «Будівництво вежі» або «Знайди скарб». 

Вони вимагають активної взаємодії між учасниками, формування спільних 

планів дій. 

Кооперативні квести: діти об’єднують зусилля для досягнення спільної 

мети, що формує вміння домовлятися. 



 

93 
 

Формування соціальних навичок 

Гра допомагає дитині вивчати правила соціальної поведінки, вчитися 

ввічливості, проявляти емпатію. 

Етикетні ігри: наприклад, «Правила поведінки в гостях» або «Як 

сказати дякую?». 

Ігри на рольову взаємодію: діти практикують соціальні норми 

поведінки, наприклад, вчаться чергуватися, ділитися, поважати чергу. 

 Переваги гри для комунікативного розвитку 

1. Природність процесу: діти вчаться комунікації у легкій і доступній 

формі. 

2. Можливість для експерименту: гра дозволяє пробувати різні варіанти 

спілкування без страху помилитися. 

3. Стимулювання творчості: ігри розвивають уяву, що робить мовлення 

більш багатогранним. 

4. Інклюзивність: гра об’єднує дітей з різним рівнем розвитку 

мовлення, сприяючи взаєморозумінню. 

 Таким чином, гра виступає універсальним засобом формування 

комунікативних навичок у молодших школярів. Вона розвиває мовлення, 

вчить співпраці, формує соціальні компетенції, роблячи процес навчання 

захоплюючим і ефективним. 
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 Роль гри в емоційному розвитку дітей молодшого шкільного віку 

 

 
 Емоційний розвиток є важливою складовою формування 

особистості молодшого школяра. У цей період дитина активно пізнає себе, 

свої емоції та способи їх вираження. Гра слугує унікальним інструментом для 

розвитку емоційної сфери, адже в ігровій діяльності діти природно 

проживають різні емоційні стани, навчаються контролювати свої почуття та 

розвивати емпатію. 

Формування емоційної грамотності через гру 

Гра допомагає дітям розпізнавати та називати свої емоції, розуміти їх 

причини й наслідки. 

Ігри на визначення емоцій («Вгадай емоцію»): діти намагаються 

зобразити чи розпізнати емоції за виразами обличчя, жестами або інтонацією. 

Рольові ігри: під час гри у «Лікарню», «Сім’ю» чи «Школу» діти 

проживають емоційні ситуації, які допомагають їм краще зрозуміти себе та 

інших. 

Такі ігри сприяють розвитку емоційного інтелекту, оскільки навчають 

дітей аналізувати емоції та пов'язувати їх із реальними подіями. 
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Розвиток саморегуляції через гру 

Молодші школярі часто стикаються з труднощами у контролі своїх 

емоцій, особливо негативних, таких як гнів, образа або тривога. Гра створює 

безпечне середовище для навчання саморегуляції. 

Спокійні ігри: малювання, ліплення або складання пазлів заспокоюють 

дитину, допомагають впоратися із занепокоєнням. 

Рухливі ігри: наприклад, «Хованки» чи «М’яч». Вони допомагають 

дітям виплеснути надмірну енергію та емоції, що знижує рівень стресу. 

Ігри на дихання («Вдих-видих»): діти зображають «повітряну кулю», 

вдихаючи та видихаючи глибоко, що сприяє розвитку навичок релаксації. 

Розвиток емпатії через гру 

Гра допомагає дітям зрозуміти почуття інших, співпереживати та 

виявляти турботу. 

Ігри на співчуття («Допоможи другові»): діти моделюють ситуації, 

коли потрібно надати допомогу або підтримку. 

Рольові ігри: наприклад, «Ветеринар» чи «Рятувальники». У таких 

іграх дитина вчиться уявляти себе на місці іншої людини або навіть тварини. 

Емпатія, розвинута через гру, допомагає дітям будувати гармонійні 

стосунки з однолітками й дорослими. 

Вирішення конфліктів у грі 

У групових іграх діти часто стикаються із ситуаціями конфлікту, які 

стають цінним досвідом для навчання. 

Ігри з правилами: вони вчать дотримуватися загальноприйнятих норм, 

пояснювати свої дії та домовлятися. 

Командні ігри: у таких іграх діти мають співпрацювати, знаходити 

спільне рішення для досягнення мети. 

Через гру дитина вчиться розв’язувати конфлікти, виражати свої 

потреби та чути інших. 

Формування позитивного емоційного досвіду 
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Гра створює позитивний емоційний фон, який є основою для успішного 

навчання та спілкування. 

Сміх і радість: активні та веселі ігри сприяють вивільненню 

ендорфінів, що покращує загальний настрій дитини. 

Відчуття досягнення: діти отримують задоволення від успіху в ігровій 

діяльності, що підвищує їхню впевненість у собі. 

Вплив гри на емоційне здоров’я 

Гра не лише сприяє розвитку емоцій, а й допомагає дітям долати стрес, 

тривогу та страхи. 

Терапевтичні ігри: арт-терапія, пісочна терапія або ігри з м’якими 

іграшками допомагають дітям опрацьовувати свої емоційні проблеми. 

Фантазійні ігри: діти можуть «виграти» свої страхи, наприклад, 

уявляючи, що вони сміливі лицарі чи могутні супергерої. 

 Переваги гри для емоційного розвитку 

1. Природність процесу: дитина через гру легко й невимушено засвоює 

нові навички. 

2. Безпечне середовище: гра дозволяє експериментувати з різними 

емоціями без страху осуду. 

3. Соціальна взаємодія: ігрові ситуації вчать дитину гармонійно 

входити в соціум, будувати стосунки. 

 Таким чином, гра є незамінним інструментом для емоційного 

розвитку молодших школярів. Вона допомагає дитині 

усвідомлювати та контролювати свої емоції, розуміти почуття 

інших і розвивати навички співпраці та соціальної взаємодії. 
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 Значення гри у фізичному вихованні молодших школярів 
 

 
 Фізичне виховання є важливим компонентом розвитку дітей 

молодшого шкільного віку. У цей період закладаються основи здоров’я, 

формується правильна постава, зміцнюються м’язи, а також розвиваються 

координація рухів та витривалість. Гра в цьому процесі відіграє ключову 

роль, адже вона не лише сприяє фізичному розвитку, але й робить фізичну 

активність цікавою та доступною для дітей. 

Значення гри у фізичному вихованні 

Гра є природною діяльністю дітей, яка відповідає їхнім психологічним 

і фізичним потребам. Через гру діти: 

1. Розвивають фізичні якості: сила, швидкість, спритність, витривалість 

і гнучкість. 

2. Формують навички взаємодії: під час групових і командних ігор діти 

вчаться співпрацювати, дотримуватися правил і поважати інших учасників. 

3. Отримують задоволення від руху: завдяки емоційній складовій гри 

фізична активність сприймається як радісна та захоплива діяльність. 
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Фізичне виховання через гру сприяє гармонійному розвитку тіла, 

покращенню самопочуття та зменшенню втоми від навчальної діяльності. 

 Рухливі ігри та їхній вплив на фізичний розвиток 

Рухливі ігри є основою фізичного виховання. Вони охоплюють 

різноманітні активності, які сприяють розвитку різних груп м’язів і 

покращенню роботи серцево-судинної та дихальної системи. 

1. Розвиток координації рухів: 

Ігри, що вимагають точних рухів і швидкої реакції, наприклад, «М’яч 

по колу», «Жмурки», «Салочки», допомагають дитині краще контролювати 

своє тіло. Це важливо для розвитку орієнтації в просторі та рівноваги. 

2. Зміцнення опорно-рухового апарату: 

Ігри з елементами стрибків, бігу та лазіння, такі як «Класики», 

«Естафета», «Хованки», сприяють зміцненню кісток, суглобів і м’язів, а 

також формуванню правильної постави. 

3. Формування витривалості: 

Ігри, які вимагають тривалого фізичного навантаження, наприклад, 

«Перегони з перешкодами», розвивають витривалість і покращують роботу 

серцево-судинної системи. 

4. Сприяння гнучкості та спритності: 

Наприклад, у грі «Стрибки через скакалку» або «Змійка» діти тренують 

гнучкість, швидкість реакції та злагодженість рухів. 

Розглянемо соціальний аспект фізичних ігор. Рухливі ігри, особливо 

командні, виконують важливу соціальну функцію: 

1. Розвиток уміння працювати в команді: 

Діти вчаться співпрацювати, ділити обов’язки та досягати спільної 

мети. Наприклад, у командних іграх на кшталт «Футбол» чи «Перетягування 

каната». 

2. Формування лідерських якостей: 



 

99 
 

У процесі гри діти можуть проявляти ініціативу, приймати рішення та 

керувати діями інших. 

3. Покращення комунікативних навичок: 

Гра сприяє розвитку комунікації, вчить дітей домовлятися, вирішувати 

конфлікти та дотримуватися правил. 

Гра як засіб профілактики гіподинамії 

Сучасний спосіб життя знижує рівень фізичної активності дітей, що 

призводить до гіподинамії (зниження рухової активності). Гра є ефективним 

способом запобігти цьому: 

1. Підвищення рівня активності: 

Щоденні рухливі ігри допомагають дітям уникнути малорухливого 

способу життя. 

2. Покращення кровообігу та обміну речовин: 

Під час гри організм насичується киснем, активізується метаболізм, що 

сприяє загальному оздоровленню. 

3. Зміцнення імунітету: 

Рухливі ігри на свіжому повітрі, наприклад, «Схованки» чи 

«Наздожени м'яч», допомагають загартовувати організм і підвищують його 

стійкість до хвороб. 

Емоційне задоволення та мотивація до активності 

Фізичне виховання через гру також позитивно впливає на емоційний 

стан дітей. Завдяки веселій ігровій атмосфері діти: 

Знімають стрес і напруження, що виникають через навчальну 

діяльність. 

Формують позитивне ставлення до фізичної активності. 

Знаходять натхнення для подальшого розвитку і вдосконалення своїх 

фізичних здібностей. 

Гра мотивує дітей до руху, розвиває в них звичку до активного способу 

життя та любов до спорту. 
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 Рекомендації для організації фізичних ігор 

Щоб гра сприяла фізичному вихованню, важливо дотримуватися 

певних рекомендацій: 

1. Враховуйте вікові особливості: ігри повинні відповідати фізичним і 

психологічним можливостям дитини. 

2. Забезпечте безпеку: місце для гри має бути зручним, без перешкод і 

травмонебезпечних об’єктів. 

3. Проводьте ігри на свіжому повітрі: це підвищує ефективність 

фізичної активності та загартовує організм. 

4. Змінюйте активності: чергуйте рухливі ігри зі спокійними, щоб 

уникнути перевтоми. 

5. Залучайте всіх дітей: обирайте ігри, які дозволяють брати участь 

кожному учаснику, незалежно від фізичної підготовки. 

 Висновок. Гра є незамінним засобом фізичного виховання 

молодших школярів. Вона допомагає дітям не лише зміцнювати здоров’я, а й 

розвивати соціальні навички, емоційну стійкість та любов до активного 

способу життя. Завдяки рухливим іграм фізичне виховання стає цікавим, 

захопливим і ефективним, сприяючи гармонійному розвитку дитини. 
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 Роль гри  в соціальному розвитку молодших школярів 

 

 
 Гра є важливим елементом соціального розвитку молодших 

школярів, оскільки саме через ігрову діяльність діти пізнають правила 

спілкування, взаємодії та життя в колективі. У цьому віці діти активно 

формують навички соціалізації, які є основою для їхньої інтеграції в 

суспільство. Гра допомагає дітям опановувати такі аспекти соціальної 

поведінки, як співпраця, повага до інших, вміння вирішувати конфлікти та 

дотримуватися спільних норм. 

Формування навичок співпраці 

Гра створює умови для навчання співпраці та командної роботи, що є 

важливими компонентами соціального розвитку. 

Командні ігри: наприклад, «Будівництво мосту» чи «Перетягування 

канату». Вони вчать дітей об’єднувати зусилля для досягнення спільної мети. 

Кооперативні квести: у таких іграх діти спільно вирішують завдання, 

що допомагає розвивати здатність працювати разом, ділитися обов’язками та 

підтримувати одне одного. 
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Навички співпраці, сформовані у грі, закладають основу для успішної 

взаємодії з однолітками та дорослими. 

Опанування соціальних ролей 

У грі діти пробують на собі різні соціальні ролі, що допомагає їм краще 

розуміти структуру суспільства та взаємозв’язок між людьми. 

Рольові ігри: наприклад, «Сім’я», «Школа», «Магазин». У цих іграх 

діти беруть на себе ролі батьків, учителів, продавців, що дозволяє їм 

зрозуміти обов’язки і поведінку в цих ролях. 

Професійні ігри: такі як «Поліцейський», «Лікар», «Пожежник». Діти 

пізнають, як працюють різні професії, і вчаться співпрацювати для 

досягнення цілей. 

Через ці ігри діти розвивають уявлення про соціальні норми та правила 

поведінки в різних життєвих ситуаціях. 

Розвиток толерантності та емпатії 

Гра сприяє формуванню у дітей вміння поважати інших, визнавати їхні 

права та проявляти співчуття. 

Ігри на взаєморозуміння: наприклад, «Обмін ролями», де діти стають 

на місце іншої людини, що сприяє розвитку емпатії. 

Групові ігри: такі як «Коло друзів», де кожен учасник висловлює свою 

думку, вчиться слухати та поважати думку інших. 

Ці навички допомагають дітям будувати гармонійні відносини з 

однолітками та уникати конфліктів. 

Навчання правилам соціальної поведінки 

Гра дозволяє дітям засвоювати правила, які регулюють поведінку в 

колективі та суспільстві. 

Настільні ігри з правилами: такі як «Монополія» чи «Лото». Вони вчать 

дітей дотримуватися правил, приймати рішення і враховувати наслідки своїх 

дій. 
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Ігри на черговість («Хто перший?»): допомагають дитині розуміти 

важливість черги, ввічливості та взаємоповаги. 

Через такі ігри діти вчаться адаптуватися до суспільних норм і 

зростають більш соціально відповідальними. 

Вирішення конфліктів у грі 

Гра часто створює ситуації, у яких діти стикаються із конфліктами, і це 

стає для них важливим досвідом. 

Рольові ігри з конфліктними сценаріями: наприклад, «Ділимо іграшки» 

чи «Спільна робота». Діти вчаться висловлювати свої потреби, слухати 

інших і шукати компроміс. 

Ігри-медіації: у яких один із учасників виступає «арбітром», 

допомагаючи знайти рішення. 

Такі ігри сприяють формуванню вміння конструктивно розв’язувати 

суперечки. 

Розвиток почуття відповідальності 

У грі діти вчаться брати відповідальність за свої дії, що є важливим 

аспектом соціального розвитку. 

Ігри з відповідальністю: наприклад, «Догляд за уявним другом» чи 

«Ферма», де дитина має піклуватися про персонажів. 

Групові проекти: наприклад, створення колективної аплікації чи 

будівництво конструкцій з кубиків. У таких іграх кожен учасник відповідає 

за свою частину роботи. 

Ці навички допомагають дітям усвідомити значення своєї ролі в 

колективі. 

 Зазначимо переваги гри для соціального розвитку дитячої 

особистості молодшого шкільного віку: 

1. Безпечне середовище: гра дозволяє експериментувати з моделями 

поведінки без страху помилитися. 

2. Активація взаємодії: гра стимулює дітей до спілкування і співпраці. 
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3. Формування соціальної компетентності: через гру діти засвоюють 

основи життя в суспільстві. 

4. Позитивні емоції: гра створює атмосферу радості, що сприяє кращій 

адаптації до соціуму. 

 Таким чином, гра є ключовим засобом соціалізації молодших 

школярів. Вона розвиває вміння співпрацювати, вирішувати конфлікти, 

дотримуватися правил та проявляти емпатію. Соціальні навички, набуті у грі, 

стають основою для подальшого успішного розвитку дитини в суспільстві. 

Проблема впливу комп'ютерних ігор на дітей початкових класів та їх 

роль у розвитку займає особливе місце в дослідженнях сучасних науковців та 

заслуговує на окреме висвітлення. Заувжимо хоча б його переваги. 

Світ комп'ютерних ігор давно вийшов за межі простих дитячих розваг. 

Сьогодні це повноцінний віртуальний простір, в якому активно беруть участь 

не лише дорослі, але й діти. Тому можна з упевненістю стверджувати, що 

дитячі флеш-ігри стали окремим, самобутнім жанром, який виділяється серед 

інших ігрових проектів. 

Ігри для дітей онлайн вже давно перестали бути просто розважальним 

елементом ігор. Вони перетворились на потужний виховний інструмент, що 

дозволяє не лише сприяти правильному розвитку дітей, але й значно 

прискорити їхнє навчання. Ще до появи перших комп'ютерів педагоги 

довели, що гра має значний вплив на ефективність засвоєння інформації. 

Завдяки ігровому світу діти можуть поглинати знання в кілька разів 

швидше, що дозволяє комп'ютерним іграм стати універсальним 

інструментом навчання для малюків. Дитячі онлайн-ігри – це відмінний 

спосіб навчити малюка рахувати, читати, розпізнавати форми і кольори, що 

буде дуже корисно для учнів початкових класів сучасної української школи. 
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4. МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

ЩОДО ВИКОРИСТАННЯ ГРИ   

У РОЗВИТКУ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 
 

Ігрова діяльність є унікальним і природним способом пізнання світу 

дитиною. Вона не тільки приносить задоволення, але й виступає потужним 

інструментом для формування гармонійної особистості. Гра слугує 

своєрідним «містком» між уявним і реальним світом, дозволяючи дитині 

освоювати нові знання, засвоювати соціальні норми, розвивати творчий 

потенціал і розширювати межі свого досвіду. 

Розвиток же молодших школярів значною мірою залежить від 

правильно організованої ігрової діяльності. Ігри повинні відповідати віковим, 

психологічним та індивідуальним особливостям дітей, а також сприяти 

їхньому всебічному розвитку. Для цього слід дотримуватися певних 

психолого-педагогічних методичних рекомендацій, основними з яких 

науковці визначають такі: 

1. урахування вікових особливостей – обирати ігри відповідно до 

віку дитини. 

2. початковий рівень – починати з простих завдань, що потребують 

мінімальної уваги,  з наступним ускладненням ігор . 

3. індивідуальний підхід – зважати на індивідуальні особливості 

кожного учня.  

4. регулярність занять – для досягнення ефекту ігри повинні 

проводитися систематично. 

5. забезпечення рефлексії – після гри обговорювати з учнями їхні 

успіхи, помилки та враження та ін. 
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 ПЕДАГОГІЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ  

ДЛЯ ВЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ  

 

Вибір ігор для дітей молодшого шкільного віку є важливим завданням, 

адже гра – це основна діяльність, яка сприяє гармонійному розвитку дитини. 

Нижче наведено рекомендації для вчителів щодо вибору та організації ігор у 

початковій школі. 

1. Враховуйте цілі гри 

Перед вибором гри слід визначити її мету та те, які аспекти розвитку вона 

має підтримувати: 

 Когнітивний розвиток: вибирайте ігри, що сприяють розвитку мислення, 

пам’яті, уваги (головоломки, квести, настільні ігри). 

 Комунікативний розвиток: зосередьтеся на іграх, які вимагають співпраці та 

взаємодії (рольові ігри, групові завдання). 

 Емоційний розвиток: підходять ігри, які допомагають виражати й 

контролювати емоції (театралізовані ігри, арт-терапія). 

 Соціальний розвиток: надавайте перевагу командним іграм, які розвивають 

навички співпраці, толерантності та вирішення конфліктів. 

 Творчий розвиток: обирайте ігри, які стимулюють фантазію та уяву 

(малювання, складання історій, конструювання). 

2. Враховуйте вікові особливості 

Ігри повинні відповідати віковим можливостям дітей: 

 6–7 років: прості сюжетні ігри, ігри з правилами, які легко запам’ятовуються. 

 8–9 років: більш складні ігри з елементами змагання та розв'язання завдань. 

 9–10 років: стратегічні, логічні ігри, які вимагають планування та 

креативності. 

 Ігрові завдання мають бути зрозумілими для дітей цього віку, але водночас 

достатньо складними, щоб викликати інтерес. 

 



 

107 
 

3. Забезпечте відповідність гри інтересам дітей 

 Враховуйте уподобання учнів. 

 Спостерігайте, які види діяльності вони обирають під час вільного часу. 

 Пропонуйте ігри, які пов’язані з їхніми улюбленими темами (наприклад, 

природа, спорт, технології). 

 Включайте можливість самостійного вибору гри, щоб учні відчували себе 

залученими у процес. 

4. Стимулюйте активну участь усіх учнів 

 Обирайте ігри, які дозволяють брати участь усім дітям, незалежно від їхнього 

рівня підготовки. 

 Уникайте ігор, які можуть викликати почуття невдачі або виключення. 

 Перевагу слід надавати командним іграм, у яких успіх залежить від внеску 

кожного учасника. 

 Використовуйте ігри з відкритими завданнями, де не існує «правильного» чи 

«неправильного» результату. 

5. Враховуйте особливості навчального середовища 

При виборі гри зважайте на критерії: 

 Кількість учнів у класі: ігри повинні підходити як для малих груп, так і для 

всього класу. 

 Місце проведення: для класу обирайте ігри, що не потребують багато 

простору; для шкільного подвір’я – рухливі та активні ігри. 

 Матеріальне забезпечення: враховуйте наявність необхідного обладнання 

(настільні ігри, конструктори, спортивний інвентар). 

6. Спрямовуйте увагу на інтеґративність 

 Ігри мають сприяти інтеграції навчального матеріалу та практичних навичок. 

 Використовуйте ігри, які допомагають закріплювати знання з різних 

предметів (наприклад, математичні ребуси, мовні квести). 

 Інтегруйте ігрові завдання в навчальний процес (наприклад, на уроках 

природознавства проводьте тематичні ігри на класифікацію об’єктів). 
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7. Звертайте увагу на емоційну складову 

 Гра має приносити радість та позитивні емоції. 

 Обирайте ігри, які викликають інтерес і задоволення у дітей. 

 Уникайте надмірно складних чи змагальних ігор, що можуть спричинити 

стрес або конфлікти. 

 Створюйте атмосферу підтримки, щоб діти почували себе впевнено і 

комфортно. 

8. Оцінюйте ефективність гри 

Після проведення ігрового заняття оцініть, наскільки ефективною була гра: 

 Проаналізуйте, чи досягнуто поставлену мету. 

 Зверніть увагу на залучення дітей: чи всі брали участь, чи залишилися 

задоволені. 

 Ураховуйте зворотний зв’язок від дітей: які ігри їм сподобалися, а які 

потребують змін. 

9. Використовуйте різноманітні типи ігор 

Щоб підтримувати інтерес дітей, варто використовувати різні види ігор: 

 Рухливі ігри: для фізичного розвитку та активного відпочинку. 

 Настільні ігри: для розвитку мислення, уваги та стратегічних навичок. 

 Рольові ігри: для формування соціальних і комунікативних умінь. 

 Ігри на творчість: для стимуляції уяви та художніх здібностей. 

10.  Будьте гнучкими та адаптивними 

 Іноді гра може піти не за планом. У таких випадках: 

 Адаптуйте правила відповідно до потреб дітей. 

 Дозволяйте їм змінювати сценарій гри, якщо це сприяє інтересу та 

залученню. 

 Ураховуйте настрій класу: якщо діти втомлені, обирайте спокійніші ігри. 

Отож, дотримуючись цих рекомендацій, учителі початкових класів 

зможуть ефективно використовувати гру як педагогічний інструмент, що 

сприяє всебічному розвитку молодших школярів. 
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 ПРАКТИЧНІ НАСТАНОВИ  

ДЛЯ БАТЬКІВ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  

  

 Ігри повинні допомагати формувати не лише фізичні, але й 

інтелектуальні, емоційні та соціальні навички. Розглянемо ключові 

рекомендації для батьків, як обирати ігри для своїх дітей. 

1. Враховуйте вікові особливості дитини 

Ігри повинні відповідати віковим можливостям дитини: 

 6–7 років: підходять прості сюжетні ігри, ігри з правилами, які легко 

зрозуміти, наприклад, настільні ігри чи пазли. 

 8–9 років: обирайте більш складні ігри, які потребують логіки, стратегії або 

вирішення завдань (наприклад, шахи, головоломки, ігри на швидкість 

реакції). 

 9–10 років: надавайте перевагу іграм, що сприяють самостійності, творчості 

та розвитку комунікативних навичок (конструктори, рольові ігри, дебати). 

2. Сприяйте всебічному розвитку дитини 

При виборі гри звертайте увагу на те, які аспекти розвитку вона 

підтримує: 

 Інтелектуальний розвиток: пазли, математичні ігри, ігри на розвиток пам'яті 

чи уваги. 

 Емоційний розвиток: ігри, що допомагають виражати та розуміти емоції 

(наприклад, театралізовані вистави, казкотерапія). 

 Соціальні навички: командні ігри, які потребують взаємодії та співпраці. 

 Фізичний розвиток: рухливі ігри, спортивні змагання, активності на свіжому 

повітрі. 

3. Підтримуйте інтерес дитини 

Обирайте ігри, які відповідають інтересам і хобі дитини: 

 Якщо дитина любить малювати, вибирайте творчі ігри (розмальовки, 

створення картин за номерами). 
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 Для дітей, захоплених технікою, підходять конструктори, робототехніка чи 

STEM-іграшки. 

 Якщо дитина цікавиться природою, запропонуйте тематичні ігри 

(дослідження природи, догляд за рослинами або тваринами). 

Пам’ятайте, що зацікавленість дитини робить гру більш ефективною 

для її розвитку. 

4. Враховуйте індивідуальні особливості дитини 

Кожна дитина має свої особливості та темпи розвитку: 

 Для активних дітей обирайте ігри, що сприяють концентрації уваги та 

спокою (наприклад, настільні ігри, складання пазлів). 

 Для спокійних дітей важливо включати рухливі ігри, що стимулюють 

фізичну активність (наприклад, «Салочки», «Хованки»). 

 Дітям із труднощами у спілкуванні підійдуть рольові ігри, які сприяють 

розвитку комунікативних навичок. 

5. Обирайте ігри, які сприяють самостійності 

Ігри мають допомагати дитині ставати більш самостійною: 

 Настільні ігри, де дитина може самостійно слідувати правилам. 

 Творчі набори, що дозволяють виготовляти власні вироби (аплікації, 

ліплення, конструювання). 

 Ігри на планування та прийняття рішень (наприклад, стратегічні настільні 

ігри). 

Такі ігри розвивають у дитини вміння приймати рішення та нести за 

них відповідальність. 

6. Підтримуйте фізичну активність 

Здоров’я дитини значною мірою залежить від фізичної активності, 

тому важливо включати в ігрову діяльність рухливі ігри: 

 Ігри на свіжому повітрі: «Класики», «Салочки», «М’яч по колу». 

 Спортивні ігри: бадмінтон, футбол, баскетбол, катання на велосипеді. 
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 Танцювальні ігри: рухливі ігри під музику сприяють розвитку координації та 

витривалості. 

Фізична активність у грі повинна приносити задоволення і не 

викликати втоми. 

7. Використовуйте ігри для розвитку творчості 

Творчість – це важлива складова розвитку дитини. Обирайте ігри, які 

стимулюють уяву: 

 Малювання: фарби, олівці, фломастери, графічні планшети. 

 Ліплення: пластилін, глина, кінетичний пісок. 

 Створення історій: настільні ігри з картками, що стимулюють фантазію 

(наприклад, «Історії в картинках»). 

Творчі ігри допомагають дітям самовиражатися та знаходити нові 

підходи до вирішення завдань. 

8. Обирайте ігри, що сприяють спілкуванню 

Комунікативні навички важливо розвивати у грі: 

 Рольові ігри: наприклад, «Магазин», «Лікар», «Школа». 

 Командні ігри: спортивні змагання, групові квести. 

 Настільні ігри для кількох гравців: вони вчать працювати в команді, 

дотримуватися правил і висловлювати свої думки. 

Такі ігри допомагають дитині знаходити спільну мову з іншими дітьми 

та дорослими. 

9. Забезпечте безпеку гри 

Обираючи ігри, завжди враховуйте їхню безпечність: 

 Іграшки повинні бути виготовлені з якісних матеріалів, що не становлять 

загрози для здоров’я. 

 Уникайте ігор, які можуть викликати травми або дискомфорт. 

 Слідкуйте, щоб гра відповідала віковим обмеженням, зазначеним на 

упаковці. 

 Безпека є головною умовою для того, щоб гра принесла користь. 
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10. Проводьте час у грі разом із дитиною 

Ігри є чудовою можливістю для спілкування між батьками та дитиною: 

 Беріть участь у грі разом із дитиною, показуючи приклад і підтримуючи її. 

 Ставте запитання та обговорюйте результати гри. 

 Давайте дитині можливість пояснити свої рішення, що допоможе розвивати її 

мислення та мовлення. 

 Спільна гра зміцнює емоційний зв’язок між батьками та дітьми. 

Підсумуємо, що дотримуючись цих рекомендацій, батьки зможуть 

підібрати ігри, які сприятимуть гармонійному розвитку молодших школярів, 

зроблять дозвілля цікавим і корисним, а також допоможуть дітям рости 

здоровими, щасливими та успішними. 
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ВИСНОВКИ 
 

Початкова освіта є надзвичайно важливою формою виховання, адже 

саме в цей період закладаються основи для всебічного розвитку дитини. В.О. 

Сухомлинський наголошував на тому, що в цій освітній фазі формуються 

сприятливі умови для постійного духовного спілкування між вчителем і 

дітьми, що є важливою складовою виховання емоційної культури. Цей 

процес взаємодії допомагає дітям не тільки оволодіти базовими знаннями, а й 

сформувати важливі соціальні та моральні якості. 

Одним з основних завдань початкової освіти є організація ігрової 

діяльності для першокласників, оскільки гра має беззаперечну цінність для 

розвитку дітей. Вона не лише сприяє загальному фізичному та духовному 

зростанню, а й готує їх до майбутніх життєвих ситуацій. У віці шести років 

гра набуває дослідницького характеру, що дозволяє дітям моделювати 

реальні життєві обставини та швидше адаптуватися до зовнішнього світу. За 

допомогою гри дитина знайомиться з основами соціальних норм, правил 

взаємодії з людьми та навколишнім середовищем. Гра є важливим засобом 

для розвитку навичок культурної поведінки та формування у дітей звичок, 

що відповідають етичним і моральним стандартам. 

Багато видатних педагогів, таких як О.В. Духнович, К.Д. Ушинський, 

Г.Г. Ващенко, Б.Д. Грінченко, І.М. Стешенко, С.Ф. Русова, 

В.О. Сухомлинський, Я.Ф. Чепіга, О.Я. Савченко, О.В. Сухомлинська, 

В.Ф. Паламарчук, Н.М. Бібік та інші, підкреслюють важливість ігрової 

діяльності у педагогічному процесі. Вони відзначають, що ігри виконують 

важливі педагогічні функції, зокрема, сприяють розвитку когнітивних і 

емоційних навичок у дітей, допомагають формувати соціальні зв'язки та 

стимулюють пізнавальну активність. 

Між грою та іншими видами дитячої діяльності часто не існує чіткої 

межі. Гра інтегрується з комунікативною, інтелектуальною, творчою, 
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трудовою, спортивною та дозвіллєвою діяльністю, поступово змінюючись і 

еволюціонуючи разом із розвитком самої дитини. Це підкреслює важливість 

уважного підходу до організації ігрової діяльності в групі продовженого дня, 

враховуючи трансформаційний характер гри в контексті її взаємодії з іншими 

видами діяльності. 

Особливу увагу варто приділяти педагогічному керівництву ігровою 

діяльністю, оскільки це середовище має об'єктивні передумови для розвитку 

самоініціативної гри, що є важливим фактором для ефективного соціального 

розвитку дитини. Тому важливо постійно вдосконалювати методику 

організації ігрової діяльності. Для цього педагогам варто активно брати 

участь у регіональних семінарах та конференціях, що сприяють обміну 

досвідом та підвищенню кваліфікації в цій сфері. 

Гра, як природний процес для дітей, дозволяє не тільки засвоювати 

нові знання та навички, але й стимулює пізнавальну активність, сприяє 

розвитку творчого потенціалу, уяви та логічного мислення. Використання 

ігор робить процес навчання й виховання легким і цікавим, допомагаючи 

дітям легше засвоювати навчальні матеріали. Тож правильно підібрані ігри 

допомагають розвивати важливість, самоконтроль і здатність до 

концентрації, що забезпечує основу для успішного навчання в подальшому.  

Перше, на що варто звернути увагу, це те, саме гра дає можливість 

дітям проявити себе в різних ролях, брати на себе відповідальність, вчитися 

приймати рішення і вирішувати проблеми. Це надзвичайно важливо для 

розвитку самостійності та впевненості у собі. Завдяки іграм, що мають чіткі 

правила та структуру, діти здобувають навички дотримання дисципліни, 

уважності, терпіння, а також здатність до критичного осмислення своїх 

вчинків і вмінь. 

Важливість гри для розвитку молодших школярів не обмежується 

тільки інтелектуальними чи фізичними аспектами. Гра є потужним засобом 

соціалізації. Діти вчаться взаємодіяти з однолітками, розвивають 
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комунікативні навички, здобувають досвід співпраці і вирішення конфліктів. 

Соціальні ігри, зокрема рольові, допомагають дітям розуміти емоції інших, 

співчувати та розвивати свою емоційну інтелігенцію. Вміння бути частиною 

колективу, працювати в команді, домовлятися і враховувати думки інших 

людей – усе це важливі навички, які закладаються саме в ігровій діяльності. 

Не менш важливим є фізичний аспект гри. Рухливі ігри розвивають 

фізичні якості дітей: спритність, силу, витривалість, гнучкість і координацію. 

Це сприяє не лише зміцненню здоров’я, але й формуванню правильних 

рухових стереотипів, що надалі допомагає уникати різних фізичних проблем 

і розвитку патологій. Проте гра не лише стимулює фізичний розвиток, але й 

дозволяє дітям знайти задоволення у руховій активності, що є основою для 

формування здорового способу життя. 

Психологічний аспект ігрової діяльності також має велике значення. 

Ігри створюють безпечне середовище, де дитина може виразити свої емоції, 

відчути радість перемоги і досвід поразки, вчитися долати труднощі. Це 

дозволяє дітям краще справлятися з власними почуттями та навчатися 

емоційного саморегулювання. Ігри також допомагають розвивати уяву і 

креативність, що є необхідними компонентами для розв'язання проблем у 

повсякденному житті та в навчанні. 

Також гра має велике значення і в контексті навчального процесу. Вона 

допомагає зробити вивчення нових знань більш цікавим і доступним, а також 

покращує мотивацію до навчання. Через гру діти можуть краще засвоїти 

навчальний матеріал, оскільки гра стимулює їх пізнавальний інтерес і 

дозволяє навчатися через досвід. Використання ігор у навчальному процесі 

сприяє розвитку критичного мислення, творчого підходу до вирішення 

завдань та аналізу ситуацій. 

Гра – це не просто розвага, а потужний інструмент навчання та 

розвитку. Адже вона дозволяє: 
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• Індивідуалізувати навчальний процес – підбираючи ігри, що 

відповідають інтересам та потребам кожної дитини, можна створити 

оптимальні умови для її розвитку. 

• Зробити навчання цікавим та мотиваційним – гра стимулює 

допитливість, активність, бажання пізнавати нове. 

• Розвивати різноманітні навички – когнітивні, соціальні, емоційні, 

мовленнєві, фізичні – всі ці сфери розвитку дитини можуть бути ефективно 

стимульовані через гру. 

• Створити сприятливий психологічний клімат – гра допомагає 

зняти напругу, створити атмосферу довіри та взаєморозуміння між 

учасниками навчального процесу. 

• Підготувати дитину до життя в суспільстві – через гру діти 

вчаться взаємодіяти з оточенням, вирішувати конфлікти, дотримуватися 

правил. 

Однак, ефективність використання гри в освіті залежить від багатьох 

факторів, зазаначимо основні з них: 

• професіоналізм педагога – учитель повинен вміти підбирати ігри, 

організовувати ігрову діяльність, аналізувати результати; 

• матеріально–технічне забезпечення – наявність ігрового 

матеріалу, технічних засобів сприяє різноманітності ігрової діяльності; 

• батьківська підтримка – залучення батьків до організації ігрової 

діяльності підвищує її ефективність тощо. 

Перспективи розвитку практики ігрової діяльності визначають: 

• розробка нових ігрових технологій – використання віртуальної та 

доповненої реальності, гейміфікація навчальних процесів; 

• інтеграція гри в різні освітні галузі – від дошкільної освіти до 

вищої школи; 

• міждисциплінарні дослідження – співпраця психологів, педагогів, 

ігрових дизайнерів для створення ефективних ігрових інструментів навчання. 
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Таким чином, гра є невід'ємною частиною життя дитини, яка має стати 

потужним інструментом для всебічного і гармонійного розвитку молодших 

школярів. Вона охоплює всі аспекти їхнього розвитку – фізичний, 

інтелектуальний, емоційний та соціальний. Ігри забезпечують можливість не 

лише весело провести час, але й зміцнити здоров’я, підвищити рівень 

мотивації, покращити комунікацію з однолітками, розвинути креативність та 

самостійність.  

Тому для педагогів і батьків важливо не лише організовувати ігрову 

діяльність, але й свідомо підходити до її вибору та використовувати на повну 

її потенціал, щоб вона сприяла всебічному розвитку дітей і відповідала їхнім 

потребам на кожному етапі їхнього розвитку. 

Укладений методичний посібник допоможе вчителям початкових 

класів, здобувачам освіти, батькам молодших школярів глибше усвідомити 

роль гри в гармонійному розвитку дитини й освітньому процесі Нової 

української школи та виявити найефективніші умови, форми, методи, 

прийоми, засоби впровадження ігрової діяльності для розвитку підростаючої 

особистості.  
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4. Видавництво «Школярик»: серія «Дидактичні ігри» - 

Збірники завдань і навчальних ігор для різних предметів поч. школи.  

5. Волощенко Т. Г. «Дидактичні матеріали з математики» -  

Інтерактивні завдання для навчання математики через ігрову 

діяльність. 

6. Вашуленко М. С., Дубовик С. Г. «У світі рідного слова» - 

Зошит з розвитку мовлення. Практичний матеріал для мовленнєвих 

ігор та творчих завдань. 

7. Гальперіна Г. І. «Креативні вправи для молодших школярів» -  

Посібник із завданнями для розвитку творчості та нестандартного  

8. Гнатюк О. В. «Ігрова діяльність у початковій школі» -  

Практичні рекомендації та сценарії для проведення групових і 

кооперативних ігор. 

9. Дубовик С. Г. «Ігрові методи навчання молодших школярів» -  

Посібник поєднує ігрові методи з навчальними дисциплінами. 

10. Ігнатьєва Н. М. «Креативні ігри для розвитку уваги» -  

Настільні та логічні ігри для покращення концентрації у дітей. 
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11. Кириченко В. М. «Рухливі ігри для школярів» -  

Посібник для вчителів фізичної культури з описом ігор, спрямованих 

на розвиток координації та спритності. 

12. Ковальчук С. І. «Логічні задачі та головоломки для початкової школи» 

Інтерактивний посібник. 

13. Коваль Н. І. «Українські настільні ігри в навчанні» -  

Посібник із традиційними іграми, адаптованими для класних занять. 

14. Котляревська Л. О. «Розвиваючі настільні ігри своїми руками» -  

Ідеї для створення настільних ігор у домашніх умовах. 

15. Кравцова Л. А., Шевченко С. О. «Енциклопедія логічних ігор» -  

Збірник логічних завдань, кросвордів і головоломок для дітей. 

16. Мельниченко О. В. «Сучасні інтерактивні ігри в початковій школі» -  

Практичний посібник для педагогів із прикладами рухливих, логічних і 

навчальних ігор. 

17. Олійник А. П. «Веселі математичні ігри» -  

Завдання у формі гри для вивчення математичних основ. 

18. Плахотник В. В. «Українські загадки, прислів’я та ігри» -  

Збірник народної творчості, адаптованої для сучасних навчальних 

процесів. 

19. Рибка О. Л. «Настільні економічні ігри для дітей» -  

Простий підхід до розуміння базових економічних понять через гру. 

20. Романюк А. С. «Квести у навчальному процесі початкової школи» -  

Інтерактивні сценарії квестів на різні теми. 

21. Савченко В. Г. «Граючись – навчаємось» -  

Інтерактивний посібник із тематичними завданнями у форматі гри. 

22. Сергієнко В. О. «Ігрові вправи з природознавства» -  

Інтерактивний посібник для початкової школи. 

23. Ярошенко О. І., Соколкіна Т. М., Капелюшна М. А. «Ігротека 

вихователя ГПД» - Добірка ігор. 
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 Інтернет-джерела ігрових матеріалів (список охоплює найважливіші 

інтернет-джерела, які допоможуть у створенні, адаптації та 

проведенні ігор для молодших школярів, які доступні онлайн):  

1. Всеосвіта – https://vseosvita.ua/  

Освітня платформа для вчителів із численними розробками уроків, ігор 

та вправ. 

2. На урок – https://naurok.com.ua/  

Інтерактивні матеріали, вправи та навчальні ігри для шкільних 

програм. 

3. Освіторія – https://osvitoria.media/  

Статті про сучасну освіту, підготовку дітей до навчання та розвиток. 

4. Ранок – https://www.ranok.com.ua/  

Навчальні книги, розвиваючі ігри та матеріали для молодших 

школярів. 

5. Видавництво «Школа» – https://schoolbook.com.ua/  

Підручники та посібники із завданнями та навчальними іграми. 

6. EdEra – https://www.ed-era.com/  

Онлайн-курси, статті й навчальні матеріали для педагогів і дітей. 

7. Граємо разом – https://igraem.com.ua/  

Настільні ігри для дітей та сімейного відпочинку. 

8. Монтессорі Україна – https://montessori.ua/  

Матеріали та ідеї для розвитку дітей за методикою Монтессорі. 

11. Спорт для всіх – https://sportforall.gov.ua/  

Ідеї для рухливих і спортивних ігор. 

12. Рухливі ігри для дітей – https://dity.in.ua/  

Ідеї для активного відпочинку з елементами фізичного розвитку. 

13. Тактильні ігри від Vivat – https://vivat-book.com.ua/  

Навчальні посібники та ігри для розвитку дрібної моторики. 

https://vseosvita.ua/
https://naurok.com.ua/
https://osvitoria.media/
https://www.ranok.com.ua/
https://schoolbook.com.ua/
https://www.ed-era.com/
https://igraem.com.ua/
https://montessori.ua/
https://sportforall.gov.ua/
https://dity.in.ua/
https://vivat-book.com.ua/
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14. Книга-мандрівка. Україна – https://bookmandrivka.com.ua/  

Інтерактивна гра-книга з цікавими фактами про Україну. 

15. Ігри патріотів – https://patriotgames.com.ua/   

Платформа для навчання патріотичних ігор і квестів. 

16. Освітній портал «Грамота» – https://gramota.ua/  

Інтерактивні матеріали, які підтримують навчальний процес через ігри. 

17. Мрія: Освітній центр – https://mriya.ua/  

 Командні та інтерактивні ігри для груп дітей. 

18.  Щаслива родина – https://familygames.ua/  

Ігри для спільного дозвілля дітей та батьків із навчальними 

елементами. 

 

  

https://bookmandrivka.com.ua/
https://patriotgames.com.ua/
https://gramota.ua/
https://mriya.ua/
https://familygames.ua/
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ДОДАТКИ 
ДОДАТОК А 

Практичний ігровий матеріал  

для розвитку учнів початкових класів 
Гра є тим засобом, який має глибокий вплив на формування 

особистості дитини. Вона сприяє трансформації психічних процесів, 

удосконаленню пізнавальної діяльності, розвитку соціальних якостей і форм 

поведінки, а також стимулює здатність до творчості. Останні наукові 

дослідження підтверджують, що гра є важливою складовою розвитку базових 

засад особистості, виступаючи формою творчості, яка реалізує здібності та 

потреби людини. Тому ці чинники повинні враховуватися при визначенні 

розвивально-виховного впливу гри, а також її функцій у навчально-

виховному процесі початкової школи. 

Ігри можуть істотно різнитися між собою за змістом, ігровими діями, 

правилами, результатами та умовами, що проводяться під час їх реалізації. Ці 

відмінності зумовлюють необхідність класифікації ігор та розробки 

диференційованої методики керівництва різними видами ігрової діяльності.  

Важливим аспектом, що забезпечує ефективність освітньої діяльності 

вчителя-практика є забезпеченість методичною складовою організації 

процесів навчання та виховання дитячої особистості, а особливо – наявність 

практичного матеріалу. 

Пропонуємо розвробки ігрового матеріалу за видами ігор: 

1. Ігри на розвиток дрібної моторики (наприклад, складання пазлів). 

2. Сюжетно-рольові ігри («Магазин», «Лікарня»). 

3. Логічні ігри («Знайди відмінності», шахи). 

4. Рухливі ігри («Хто швидший?»). 

5. Кооперативні ігри (командні квести, дебати). 

6. Навчальні настільні ігри («Світ навколо», «Математичний куб»). 
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ІГРИ НА РОЗВИТОК ДРІБНОЇ МОТОРИКИ 

Розвиток дрібної моторики у молодших школярів має величезне 

значення, адже саме ця навичка є основою для успішного письма, 

малювання, виконання точних рухів руками, а також впливає на загальний 

когнітивний розвиток. Вправи на дрібну моторику допомагають зміцнити 

м’язи кисті, поліпшити координацію «око-рука» та сприяють формуванню 

зв’язків між різними ділянками мозку. Ось детальні приклади ігор і вправ, які 

допоможуть досягти цієї мети. 

Важливість дрібної моторики: 

1. Навички письма: Сильні й точні м’язи пальців дозволяють дітям 

легше тримати ручку, писати акуратно і триваліший час. 

2. Розвиток мозку: Завдяки виконанню тонких рухів активізуються 

нейронні зв’язки, що сприяє загальному розумовому розвитку. 

3. Самостійність: Завдання, як-от застібання ґудзиків чи 

зав’язування шнурків, вимагають розвинених моторних навичок. 

4. Креативність: Вправи, пов’язані з творчістю (ліплення, 

малювання), стимулюють уяву. 

1. Складання пазлів 

Мета гри: 

Розвинути координацію «око-рука», уважність, логічне мислення та 

дрібну моторику. 

Матеріали: 

Пазли різного рівня складності (50–200 елементів для початківців). 

Хід гри: 

1. Підготовка: 

o Оберіть пазл із темою, яка цікава дітям (тварини, природа, 

мультфільми). 

o Викладіть усі елементи на стіл. 

2. Процес: 
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o Почніть із рамки: діти спочатку знаходять усі краї. 

o Поступово переходьте до внутрішніх елементів, використовуючи 

підказки за кольором і формою. 

3. Завершення: Після складання пазла обговоріть із дітьми, що 

зображено на малюнку, щоб розвивати їхню увагу до деталей. 

Варіанти гри: 

• Груповий пазл: Кожна дитина відповідає за певну частину 

(наприклад, небо, тварин). 

• Саморобні пазли: Діти самі створюють малюнок на картоні, 

потім розрізають його на частини й обмінюються пазлами з іншими. 

2. Нанизування намистин 

Мета гри: 

Розвинути точність рухів, терпіння, креативність і спритність пальців. 

Матеріали: 

• Набір намистин різного розміру та кольору. 

• Шнурки або стрічки. 

Хід гри: 

1. Підготовка: Виберіть набір намистин залежно від рівня дитини: 

великі намистини для початківців, дрібні – для більш досвідчених. 

2. Процес: Попросіть дітей нанизати намистини за певним зразком 

(наприклад, червоний-синій-жовтий) або створити власний малюнок. 

Для ускладнення додайте умови, наприклад, використовувати тільки 

певну кількість кольорів. 

3. Завершення: Покажіть вироби групі й похваліть кожного 

учасника. 

Варіанти гри: 

• Гра на швидкість: Хто швидше зможе нанизати намистини за 

зразком. 
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• Тематичні прикраси: Нанизуйте намистини до свят (новорічні, 

весняні мотиви). 

3. Ліплення з пластиліну чи глини 

Мета гри: 

Розвинути м'язи пальців, творче мислення, координацію та сенсорні 

навички. 

Матеріали: 

• Набір пластиліну або глини. 

• Дошки для ліплення, інструменти (ножики, формочки). 

Хід гри: 

1. Підготовка: 

Виберіть тему для ліплення (наприклад, тварини, овочі, герої казок). 

2. Процес: Покажіть дітям, як робити прості форми (кульки, 

ковбаски) та з’єднувати їх. Нехай кожна дитина створить свій виріб. 

3. Завершення: Організуйте «виставку» готових виробів, обговоріть, 

хто що зробив. 

Варіанти гри: 

• Командна робота: Діти працюють разом, створюючи великий 

об’єкт (наприклад, замок або зоопарк). 

• Розмальовка: Після висихання глини діти можуть розфарбувати 

свої вироби. 

4. Гра з прищіпками 

Мета гри: 

Розвинути силу пальців, координацію та дрібну моторику. 

Матеріали: 

• Пластикові або дерев'яні прищіпки. 

• Картонні фігурки або мотузка. 

Хід гри: 

1. Підготовка: 
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o Виріжте фігурки тварин, квітів або цифр із картону. 

o Підготуйте мотузку для розвішування. 

2. Процес: Діти закріплюють прищіпками фігурки на мотузці або 

обводять контур фігурок прищіпками. 

3. Завершення: Попросіть дітей порахувати, скільки прищіпок вони 

використали. 

Варіанти гри: 

• Сортування: Діти сортують прищіпки за кольорами чи розмірами. 

• Створення малюнка: За допомогою прищіпок створюйте 

зображення на картоні. 

5. Викладання мозаїки 

Мета гри: 

Розвинути дрібну моторику, уважність і здатність виконувати завдання 

за зразком. 

Матеріали: 

Набір мозаїки або великі намистини з основою. 

Хід гри: 

1. Підготовка: Виберіть картинку-зразок або створіть її самостійно. 

2. Процес: 

o Діти викладають мозаїку, орієнтуючись на зразок. 

o Для ускладнення запропонуйте виконувати завдання на час. 

3. Завершення: Покажіть роботи групі та обговоріть, як можна було 

вдосконалити. 

Варіанти гри: 

• Вільна творчість: Діти викладають свої малюнки без зразка. 

• Тематична мозаїка: Викладайте фігури до свят (новорічна 

ялинка, квітка до весни). 

6. Робота з папером (орігамі та вирізання) 

Мета гри: 
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Розвинути акуратність, терпіння, точність рухів і просторове мислення. 

Матеріали: 

Кольоровий папір, ножиці (безпечні), клей, шаблони для вирізання. 

Хід гри: 

1. Орігамі: Навчіть дітей складати прості фігури (човник, тюльпан, 

жабку). 

2. Вирізання: Дайте шаблони, які діти можуть обвести й вирізати 

(сердечка, тварини). 

3. Колажі: З готових фігур створіть сюжетні композиції. 

Варіанти гри: 

• Змагання: Хто швидше складе орігамі чи виріже фігуру за 

шаблоном. 

• Тематика: Створення паперових композицій на певну тему. 

 

СЮЖЕТНО-РОЛЬОВІ ІГРИ ДЛЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Сюжетно-рольові ігри – це чудовий спосіб для молодших школярів 

розвивати уяву, соціальні навички, мовлення та пізнавати світ через 

практичний досвід. Вони дозволяють дітям спробувати на себе різні ролі, 

взаємодіяти з однолітками та вивчати правила поведінки в різних ситуаціях. 

Переваги сюжетно-рольових ігор: 

• Розвиток творчих здібностей 

• Формування соціальних навичок 

• Збагачення словникового запасу 

• Підвищення самооцінки 

• Підготовка до дорослого життя 

Важливість сюжетно-рольових ігор: 

• Розвиток уяви: Діти створюють власні світи, придумують історії 

та персонажів. 
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• Соціалізація: Навчаються взаємодіяти з іншими дітьми, 

дотримуватися правил, вирішувати конфлікти. 

• Розвиток мовлення: Використовують різноманітну лексику, 

будують діалоги, виражають свої думки. 

• Пізнання світу: Отримують знання про різні професії, соціальні 

ролі, предмети та явища. 

• Емоційний розвиток: Вчаться розуміти та виражати свої емоції, 

співпереживати іншим. 

1. Гра: Лікарня 

Мета: Надати «пацієнтам» допомогу, правильно організувавши роботу 

лікарів і медперсоналу. 

Ролі: 

Лікарі: приймають пацієнтів, ставлять «діагнози» та призначають лікування. 

Санітар: супроводжує пацієнтів до лікаря чи в «палату». 

Медсестри: готують «ліки» (умовні пігулки, сиропи) і виконують вказівки 

лікарів. 

Пацієнти: грають роль хворих із вигаданими скаргами. 

Хід гри: 

1. Прийом пацієнтів. Санітар записує пацієнтів у «реєстратурі» й направляє 

їх до лікаря. 

2. Обстеження. Лікар запитує про скарги пацієнта й придумує діагноз 

(наприклад, «вірус сміху» або «лінощі»). 

3. Лікування. Лікар виписує рецепт, а медсестра приносить «ліки» чи 

проводить «процедури» (масаж, перев'язки, вітаміни). 

4. Виписка. Після «лікування» пацієнт стає здоровим і повертається до гри. 

Варіації: 

Додати швидку допомогу для екстрених випадків. 

Лікар може вигадувати лікувальні «вправи» для веселощів. 

2. Гра: Магазин 
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Мета: Організувати роботу магазину та обслужити всіх покупців. 

Ролі: 

Продавці: консультують покупців і продають товари. 

Касири: приймають «гроші» та видають «чеки». 

Складські працівники: поповнюють полиці товаром. 

Покупці: обирають товари та спілкуються з продавцями. 

Хід гри: 

1. Розташування товарів. Складські працівники розкладають товари (іграшки, 

коробки або будь-які предмети) на полиці. 

2. Покупка. Покупці заходять у магазин, обирають товари й звертаються до 

продавців за консультацією. 

3. Розрахунок. Касири приймають «гроші» (умовні купюри або монети) й 

видають чеки. 

4. Поповнення запасів. Якщо товар закінчився, складські працівники 

наповнюють полиці. 

Варіації: 

Організувати знижки чи акції (наприклад, «Купи два товари – третій 

безкоштовно»). 

Ввести роль ревізора, який перевіряє порядок у магазині. 

додати окремий відділ, наприклад, «кафе», де продавці продають уявну їжу 

чи напої. 

3. Гра: Школа 

Мета: Провести уроки для «учнів» і організувати роботу школи. 

Ролі: 

Вчитель: проводить уроки, пояснює матеріал і ставить запитання. 

Директор: спостерігає за порядком у школі та проводить «збори» для 

вчителів. 

Секретар: веде список учнів, записує відвідуваність і роздає розклад уроків. 

Учні: відповідають на запитання, виконують завдання та грають на перервах. 
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Хід гри: 

1. Уроки. Вчитель вибирає тему (математика, малювання, музика тощо) й 

пояснює завдання. Учні виконують вправи або відповідають на запитання. 

2. Перерви. Після уроків учні грають у міні-ігри, спілкуються або займаються 

творчістю. 

3. Робота директора. Директор перевіряє порядок у класі, проводить 

«наради» з учителями або розглядає «скарги» учнів. 

4. Оцінки. Учні отримують умовні оцінки за виконані завдання чи активність. 

Варіації: 

Додати шкільні екзамени, де учні повинні швидко вирішувати завдання. 

Організувати шкільний концерт або виставку робіт учнів. 

Створити роль порушника дисципліни, якого директор викликає «на 

розмову». 

4. Гра: Пошта 

Мета: Організувати роботу «поштового відділення» та доставити всі 

«листи» за адресами. 

Ролі: 

Поштарі: доставляють листи до адресатів. 

Сортувальники: сортують листи за адресами. 

Клієнти: надсилають або отримують листи. 

Оператори: приймають листи від клієнтів і реєструють їх. 

Начальник відділення: координує роботу пошти. 

Хід гри: 

1. Прийом листів. Клієнти підходять до операторів, щоб відправити «листи». 

Вони кажуть, на яку адресу має бути доставлений лист. Оператори записують 

адресу на конверті (або картці) й передають лист сортувальникам. 

2. Сортування. Сортувальники розкладають листи по скриньках, які 

відповідають районам або вулицям. 
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3. Доставка. Поштарі отримують «партію листів» і доставляють їх до 

адресатів у місті. Для цього можна визначити ролі серед дітей, які будуть 

«адресатами». Поштарі повинні знайти «будинок» (можна позначити його 

табличкою з адресою або просто вигаданою точкою). 

4. Координація. Начальник відділення контролює, щоб усе працювало 

злагоджено: слідкує за роботою операторів, сортувальників і поштарів. 

Варіації: 

Організувати «експрес-доставку», де поштарям потрібно доставити листи за 

певний час. 

Оператори можуть робити помилки в адресах, а поштарі мають їх 

виправляти, звертаючись до начальника за підказками. 

Якщо «адресат» не знаходиться на своєму місці, поштарю потрібно його 

розшукати. 

5. Гра: Театр 

Мета: Поставити виставу, організувавши роботу театрального колективу. 

Ролі: 

Актори: виконують ролі у виставі. 

Режисер: керує акторами, роздає завдання й організовує репетиції. 

Гример: допомагає акторам підготуватися (грим, костюми). 

Глядачі: дивляться виставу та оцінюють її. 

Квиткар: продає квитки та допомагає глядачам зайняти місця. 

Хід гри: 

1. Підготовка. Режисер розподіляє ролі, гример допомагає створити 

«костюми» (з шарфів, тканини або паперу). 

2. Репетиція. Актори вчать свої репліки, рухи та сценки під керівництвом 

режисера. 

3. Продаж квитків. Квиткар продає квитки глядачам, які займають місця в 

«залі». 
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4. Вистава. Актори виступають, виконуючи свої ролі, а глядачі аплодують 

або реагують на гру. 

Варіації: 

Організувати імпровізовану виставу, де актори не знають сценарію 

заздалегідь. 

Додати елементи мюзиклу або циркові номери. 

Влаштувати конкурс на найкращу роль серед акторів за оцінками глядачів. 

6. Гра: Потяг 

Мета: Організувати роботу «залізниці» та перевезти всіх пасажирів або 

вантажі до місця призначення. 

Ролі: 

Машиніст: керує потягом і стежить за його рухом. 

Провідники: допомагають пасажирам сісти у вагони, перевіряють квитки та 

забезпечують порядок у потязі. 

Касири: продають квитки пасажирам, вказуючи напрямки та номери вагонів. 

Диспетчер: контролює розклад потягів і координує їхній рух. 

Пасажири: подорожують потягом і можуть придумувати свої ролі 

(наприклад, туристи, родина з дітьми, бізнесмени). 

Хід гри: 

1. Продаж квитків. Пасажири підходять до касира, купують квитки на потяг і 

дізнаються номер свого вагона. 

2. Посадка в потяг. Провідники допомагають пасажирам знайти свої місця у 

вагонах та перевіряють квитки. 

3. Подорож. Машиніст керує потягом, ігрово повідомляючи про станції 

(можна придумати вигадані назви станцій). Провідники розважають 

пасажирів (розповідають історії, пропонують «чай» чи «смаколики»). 

4. Зупинки. Потяг зупиняється на станціях, де пасажири можуть вийти або 

пересісти. Диспетчер оголошує про нові рейси чи можливі затримки. 

Варіації: 
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Додати вантажні перевезення, де діти перевозять уявний «вантаж» (коробки, 

іграшки) між станціями. 

Організувати ситуації для вирішення: запізнення пасажира, втрата квитка, 

поломка потяга. 

Провести «швидкісний експрес», де пасажирам потрібно встигнути виконати 

завдання під час короткої подорожі. 

Додаткові ідеї для сюжетно-рольових ігор: 

• Транспорт: Автобус, потяг, літак. 

• Подорожі: Туристичне агентство, готель, ресторан. 

• Професії: Будівельники, пожежники, поліцейські, космонавти. 

• Сім'я: Діти доглядають за ляльками, готують їжу, прибирають. 

• Свята: День народження, Новий рік, Великдень. 

Правила організації сюжетно-рольової гри: 

1. Вибір теми: Обговоріть з дітьми, яка тема їх цікавить. 

2. Підготовка матеріалів: Зберіть необхідні атрибути та 

обладнайте ігровий простір. 

3. Розподіл ролей: Дозвольте дітям самостійно обирати ролі або 

розподіліть їх за жеребкуванням. 

4. Створення правил: Сформулюйте прості правила, які 

допоможуть уникнути конфліктів. 

5. Спостереження та підтримка: Спостерігайте за дітьми, 

допомагайте їм у разі потреби, але не втручайтеся в їхню гру. 

Додаткові приклади 

• Пошта: Діти пишуть листи, сортують їх, розносять адресатам. 

Можна використовувати справжню поштову скриньку та поштові марки. 

• Бібліотека: Діти обирають книги, оформляють читацькі квитки, 

організовують книжкові виставки. 

• Будівельна площадка: Зводити будиночки з конструктора, 

будувати дороги з паперу. 
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• Космічний корабель: Досліджувати космос, зустрічати 

інопланетян, ремонтувати корабель. 

• Кафе або ресторан: Готувати їжу з іграшкових продуктів, 

обслуговувати відвідувачів. 

• Театр: Ставити вистави за казками, інсценізувати улюблені 

історії. 

• Музей: Створювати експозиції з іграшок, розповідати про них 

історії. 

• Цирк: Виступати з акробатичними номерами, дресирувати 

тварин (іграшкових). 

Розвиток навичок: 

• Мовлення: Ігри в магазин, пошту, театр. 

• Математичні навички: Ігри в магазин, банк. 

• Творчість: Ігри в театр, музей, будівельників. 

• Соціальні навички: Всі сюжетно-рольові ігри, де діти 

взаємодіють один з одним. 

 

ЛОГІЧНІ ІГРИ ДЛЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Логічні ігри спрямовані на розвиток мислення, вміння аналізувати, 

знаходити взаємозв’язки та робити висновки. Вони вчать дітей 

концентруватися, розвивають креативність, уважність і просторове мислення. 

Такі ігри, як «Знайди відмінності» чи шахи, чудово тренують мозок і 

підвищують інтерес до навчання. 

1. «Знайди відмінності» 

Мета гри: 

Розвиток спостережливості, уважності, вміння порівнювати об’єкти та 

знаходити деталі. 

Матеріали: 
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• Друковані зображення з незначними відмінностями (можна 

купити готові альбоми або знайти онлайн). 

• Альтернативний варіант – планшет чи комп’ютер із відповідними 

завданнями. 

Хід гри: 

1. Підготовка: Оберіть малюнки з різним рівнем складності:  

o Початковий рівень: 5–7 відмінностей. 

o Середній рівень: 8–15 відмінностей. 

o Високий рівень: понад 15 відмінностей або дуже схожі 

зображення. 

2. Процес гри:  

o Дитина отримує два малюнки та шукає відмінності, відзначаючи 

їх олівцем чи пальцем. 

o Час пошуку можна обмежити для додаткової мотивації. 

3. Обговорення: Після завершення завдання обговоріть, які 

відмінності було найважче знайти, і чому. 

Варіанти гри: 

• На швидкість: Хто перший знайде всі відмінності. 

• Командна гра: Діти діляться на дві команди, які по черзі 

знаходять відмінності. 

• Створення власних малюнків: Діти малюють два схожих 

малюнки з власними відмінностями та обмінюються ними. 

2. Шахи 

Мета гри: 

Розвиток стратегічного мислення, здатності планувати наперед, 

концентрації та вміння прораховувати наслідки своїх дій. 

Матеріали: 

• Шахівниця з комплектом фігур. 

• Навчальні картки для початківців (зі схемами ходів). 
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Хід гри: 

1. Підготовка:  

o Поясніть базові правила гри: назви фігур, їхні ходи, основну мету 

– поставити мат королю. 

o Проведіть демонстраційну партію, коментуючи кожен хід. 

2. Процес гри:  

o Спочатку зіграйте кілька простих партій (без складних стратегій). 

o Навчіть дітей основних тактик, таких як «вилка», «зв’язка» та 

«шах із захопленням фігури». 

3. Обговорення: Після гри аналізуйте помилки, пояснюйте, які ходи 

можна було б зробити краще. 

Варіанти гри: 

• Шахові задачі: Діти розв’язують завдання на шахівниці, 

наприклад, «знайди мат у два ходи». 

• Швидкі шахи: Партії з обмеженим часом для кожного ходу. 

• Командна гра: Діти обговорюють ходи разом, приймаючи 

рішення колективно. 

Поради: 

• Використовуйте навчальні мобільні додатки або інтерактивні 

шахові програми. 

• Заохочуйте дітей до участі в шахових турнірах для підвищення 

мотивації. 

3. Судоку для дітей 

Мета гри: 

Розвиток логічного мислення, уваги до деталей і терпіння. 

Матеріали: 

• Друковані або електронні шаблони судоку для дітей (3×3, 4×4 або 

6×6 клітин). 

Хід гри: 
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1. Пояснення правил:  

o У кожному ряду, колонці та міні-квадраті мають бути різні числа 

(або символи). 

2. Рівні складності:  

o Початківці: Судоку 3×3 із численними підказками. 

o Досвідчені: Судоку 4×4 або 6×6 із меншою кількістю підказок. 

3. Процес гри: Дитина заповнює порожні клітинки, слідкуючи за 

тим, щоб не повторювати числа чи символи. 

Варіанти гри: 

• Тематика: Використовуйте не числа, а кольори чи малюнки 

(наприклад, тварини або фрукти). 

• Гра в парах: Діти допомагають одне одному, пояснюючи свої дії. 

4. «Лабіринти» 

Мета гри: 

Розвиток просторового мислення, координації «око-рука» та уважності. 

Матеріали: 

• Друковані лабіринти або готові настільні ігри з лабіринтами. 

Хід гри: 

1. Підготовка: Виберіть лабіринт відповідної складності. 

2. Процес:  

o Дитина має знайти вихід із лабіринту, рухаючи олівцем по 

паперовій схемі або кульку всередині настільного лабіринту. 

o Для складніших варіантів можна обмежити час. 

3. Фінал: Обговоріть, який шлях був найскладнішим і чому. 

Варіанти гри: 

• Створення власного лабіринту: Діти самі малюють лабіринти для 

інших. 

• Командна гра: Хто перший знайде вихід. 

5. «Розстав за порядком» 
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Мета гри: 

Навчити дітей аналізувати, розташовувати об’єкти за певними 

критеріями (розмір, колір, форма). 

Матеріали: 

• Набір предметів (кубики, картинки, фігурки). 

Хід гри: 

1. Підготовка: Виберіть предмети з різними характеристиками. 

2. Завдання:  

o Сортування за кольором (усі червоні кубики разом). 

o Розташування за зростанням або спаданням розміру. 

o Створення логічної послідовності (наприклад, фігурка людини 

«йде» до будинку). 

3. Обговорення: Чому предмети було розташовано саме так. 

Варіанти гри: 

• На час: Хто швидше правильно розставить предмети. 

• Командна гра: Розділіть завдання між учасниками. 

6. Ігри на знаходження логічних пар 

Мета гри: 

Розвиток пам’яті, уваги та асоціативного мислення. 

Матеріали: 

Картки з парними зображеннями (наприклад, однакові малюнки або 

слова й їхні визначення). 

Хід гри: 

1. Підготовка: Викладіть картки сорочками догори. 

2. Процес:  

o Діти по черзі відкривають дві картки. Якщо вони збігаються – 

забирають їх собі. 

o Якщо ні – картки повертають. Гра триває, доки всі пари не 

будуть знайдені. 
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3. Фінал: Перемагає той, хто зібрав найбільше пар. 

Варіанти гри: 

• Слова та малюнки: Знайти слово й відповідний до нього 

малюнок. 

• Командна гра: Групи змагаються, хто знайде більше пар. 

Підсумок. Ці логічні ігри допомагають школярам покращувати 

критичне мислення, пам’ять і здатність розв’язувати проблеми. Регулярне 

виконання таких завдань забезпечує позитивний вплив на навчання та 

розвиток життєво важливих навичок. 

 

РУХЛИВІ ІГРИ 

Рухливі ігри відіграють важливу роль у фізичному розвитку дітей, 

покращують координацію, витривалість і загальну фізичну активність. Крім 

того, вони сприяють розвитку командного духу, уваги та швидкості реакції. 

Такі ігри, як «Хто швидший?», чудово поєднують енергійність із 

веселощами, забезпечуючи дітям позитивний досвід. 

1. «Хто швидший?» 

Мета гри: 

Розвинути швидкість реакції, координацію рухів, вміння діяти швидко і 

злагоджено. 

Матеріали: 

• Вільний простір (спортивний зал, подвір'я). 

• Маркери для розмежування (конуси, стрічки або крейда). 

• Нагороди для переможців (значки, наклейки). 

Хід гри: 

1. Підготовка: 

o Визначте стартову та фінішну лінії. 

o Встановіть правила: наприклад, бігти лише вперед або 

пересуватися певним чином (наприклад, стрибками чи навприсядки). 
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2. Процес гри: 

o Діти вишикуються в ряд на старті. 

o На команду «Руш!» всі біжать до фінішу. 

o Перший, хто дістанеться фінішу, виграє. 

3. Фінал: Проведіть кілька раундів, додаючи складності 

(перешкоди, нові способи пересування). 

Варіанти гри: 

• З перешкодами: Встановіть бар’єри, які діти повинні 

перестрибнути або обійти. 

• Командний забіг: Гравці діляться на команди, і кожен передає 

естафету наступному учаснику. 

• Назад до старту: Після фінішу діти повертаються назад іншими 

способами (наприклад, задом чи стрибками на одній нозі). 

2. «Миші й кіт» 

Мета гри: 

Розвинути швидкість, спритність і вміння ухилятися. 

Хід гри: 

1. Підготовка: Один із гравців – «кіт», решта – «миші». 

2. Процес гри: 

o «Миші» бігають по майданчику, а «кіт» намагається їх зловити. 

o Спіймана «миша» вибуває або стає новим «котом». 

3. Фінал: Гра триває, доки залишиться одна «миша». 

Варіанти гри: 

• Командна: Додайте другого «кота». 

• Захист: «Миші» можуть торкатися «будиночка» (позначеного 

місця), де «кіт» їх не може ловити. 

3. «Перегони з м’ячем» 

Мета гри: 

Розвинути координацію, спритність і вміння контролювати м’яч. 
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Матеріали: 

• Маленькі м’ячі (наприклад, футбольні або тенісні). 

• Маркери для траєкторії (конуси, стрічки). 

Хід гри: 

1. Підготовка: Прокладіть маршрут із перешкодами (наприклад, 

м’яч потрібно котити між конусами). 

2. Процес гри: 

o Діти по черзі проходять трасу, штовхаючи м’яч ногою або 

рукою. 

o Виграє той, хто зробить це найшвидше. 

3. Фінал: Обговоріть із дітьми, як можна покращити техніку гри. 

Варіанти гри: 

• Естафета: Діти передають м’яч наступному учаснику команди. 

• На точність: Додайте завдання забити м’яч у ціль. 

4. «Сонце й дощ» 

Мета гри: 

Розвинути увагу, швидкість реакції та вміння виконувати команди. 

Хід гри: 

1. Підготовка: Ведучий дає команди: «Сонце» (усі бігають) і «Дощ» 

(усі ховаються, сідають чи зупиняються). 

2. Процес гри: Діти слухають команди ведучого та виконують дії. 

Ті, хто помиляються, вибувають або отримують штрафні завдання. 

3. Фінал: Перемагає той, хто залишився уважним до кінця гри. 

Варіанти гри: 

Складні команди: Додайте нові сигнали, наприклад, «Вітер» (бігати по 

колу) чи «Грім» (застигнути на місці). 

5. «Естафета» 

Мета гри: 

Розвинути командний дух, швидкість і витривалість. 
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Матеріали: 

Мотузка, м’ячі, конуси або інші інструменти для створення перешкод. 

Хід гри: 

1. Підготовка: 

o Поділіть дітей на дві команди. 

o Прокладіть трасу з перешкодами (наприклад, оббігти конуси, 

перестрибнути через мотузку). 

2. Процес гри: Перший учасник кожної команди долає трасу й 

передає естафету наступному. 

3.     Фінал: Виграє команда, яка першою завершить завдання. 

Варіанти гри: 

• Тематика: Додайте сюжет (наприклад, «перенеси м’яч, як 

кур’єр»). 

• Складніша траса: Додайте завдання (наприклад, підняти кубик і 

донести до фінішу). 

6. «Хованки» 

Мета гри: 

Розвинути спритність, вміння орієнтуватися в просторі та уважність. 

Хід гри: 

1. Підготовка: Виберіть ведучого, який буде шукати. 

2. Процес: 

o Ведучий закриває очі й рахує до певного числа, доки інші 

ховаються. 

o Потім ведучий шукає гравців. 

3. Фінал: Перший знайдений стає наступним ведучим. 

Варіанти гри: 

• Місце безпеки: Додайте «будиночок», куди можна добігти, щоб 

уникнути пошуку. 

• Командна: Ховайтеся й шукайте групами. 



 

146 
 

КООПЕРАТИВНІ ІГРИ ДЛЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Кооперативні ігри допомагають дітям навчитися працювати в команді, 

спільно вирішувати завдання, слухати й поважати думку інших. Вони 

сприяють розвитку комунікативних навичок, лідерства, емпатії та логічного 

мислення.  

1. Командний квест «Скарби піратів» 

Мета гри: 

Розвинути командний дух, вміння ділити обов’язки, логічне мислення 

та увагу. 

Матеріали: 

• Карта із завданнями (можна намалювати від руки). 

• «Скарб» – коробка з цукерками, наклейками чи іншими призами. 

• Підказки, записки із завданнями. 

Хід гри: 

1. Підготовка: 

o Розділіть дітей на дві або більше команд. 

o Сховайте «скарб» у визначеному місці. 

o Створіть маршрут із підказками (наприклад, загадки, які 

вказують на наступну точку). 

2. Процес: 

o Кожна команда отримує карту та починає проходити завдання. 

o Завдання можуть включати: 

 Загадки: «У мене є крила, але я не літаю. Що це?» 

(Відповідь: двері). 

 Міні-ігри: кидання кільця на паличку або складання пазлу. 

 Фізичні випробування: пройти через «болото» на уявних 

острівцях. 

3. Фінал: Команда, яка першою знайде скарб, перемагає. 

Варіанти гри: 
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• Тематика: Змінюйте сюжет на казковий, детективний чи 

космічний. 

• Додаткові завдання: Додайте ролі в команді (капітан, штурман, 

шукач підказок). 

2. «Місто ідей» 

Мета гри: 

Розвинути креативне мислення, комунікаційні навички та вміння 

презентувати ідеї. 

Матеріали: 

• Великий аркуш паперу або дошка. 

• Маркери, олівці. 

Хід гри: 

1. Підготовка: 

o Розділіть дітей на групи по 3–5 осіб. 

o Дайте завдання: «Придумайте ідеальне місто для дітей». 

2. Процес: 

o Кожна група обговорює свої ідеї та малює план міста, додаючи 

деталі (будинки, парки, школи). 

o Усі члени команди повинні внести свій вклад і вміти пояснити 

вибір. 

3. Фінал: Кожна команда презентує свій проєкт перед іншими. 

Обговорюються сильні сторони та унікальні елементи. 

Варіанти гри: 

• Тематичний план: Місто майбутнього, екологічне місто. 

• Конкурс: Оберіть найоригінальніший або найбільш практичний 

проєкт. 

3. Дебати «Я за/Я проти» 

Мета гри: 
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Розвинути критичне мислення, вміння аргументувати свою думку та 

слухати інших. 

Матеріали: 

• Теми для обговорення (наприклад: «Краще жити в місті чи в 

селі?»). 

• Чіткі правила: кожна команда по черзі висловлює свої думки. 

Хід гри: 

1. Підготовка: 

o Розділіть дітей на дві команди: одна підтримує тему, інша 

заперечує. 

o Надайте 5–10 хвилин на підготовку. 

2. Процес: 

o Кожен учасник команди висловлює свою думку. 

o Ведучий фіксує найсильніші аргументи. 

o Дебати закінчуються коротким підсумком від кожної команди. 

3. Фінал: Обговоріть, чиї аргументи були переконливішими. 

Варіанти гри: 

• Веселі теми: «Собаки розумніші за котів», «Краще літати, ніж 

бути невидимим». 

• Індивідуальні дебати: Двоє учасників змагаються в аргументації. 

 

4. Командний квест «Здоровим будь!» 

Мета гри: 

Розвинути командну взаємодію, вміння швидко мислити, приймати 

рішення, логічне мислення, увагу. 

Матеріали: 

• Конверти різних кольорів із завданнями (картки різних кольорів - 

частинки пазлів зі словами прислів’я). 

• «Скарб» – корзина фруктів, наклейками чи іншими призами. 



 

149 
 

• Підказки, записки із завданнями. 

Хід гри: 

4. Підготовка: 

o Розділіть дітей на дві або більше команд. 

o Сховайте частинки пазлу в різних місцях на означеній територіі. 

o Створіть маршрут із підказками (наприклад, загадки, які 

вказують на наступну точку). 

5. Процес: 

o Кожна команда отримує карту окресленої території, конверт 

обраного кольору із картками-завданнями та починає проходити завдання. 

o Завдання можуть включати: 

 Загадки: «Що це?» (Відповіді: лавка,  камінь, дерево, 

спортивний тренажер, футбольні ворота). 

 Спортивні ігри-естафети: перенесення води стаканчиком, 

естафети з м’ячем, кидання кільця на паличку тощо. 

 Фізичні випробування: пройти через «болото» на уявних 

острівцях. 

6. Фінал: Команда, яка першою знайде скарб, перемагає. 

Варіанти гри: 

• Тематика: Змінюйте сюжет на казковий чи космічний. 

• Додаткові завдання: Додайте ролі в команді (тренер, капітан та 

ін). 

5. «Ланцюжок добрих справ» 

Мета гри: 

Виховання емпатії, взаємодопомоги та позитивної взаємодії в команді. 

Матеріали: 

• Смужки паперу, на яких написані завдання (наприклад: 

«Допоможи другу з рюкзаком», «Скажи комплімент»). 

• Коробка чи капелюх для жеребкування. 
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Хід гри: 

1. Підготовка: 

o Заздалегідь підготуйте список простих добрих завдань. 

o Розділіть дітей на групи або проведіть гру індивідуально. 

2. Процес: 

o Кожен учасник тягне завдання і виконує його. 

o Група повинна помітити, як виконана дія вплинула на інших. 

3. Фінал: Обговоріть, як добрі справи впливають на настрій і 

атмосферу. 

Варіанти гри: 

• Командна: Кожна група виконує «ланцюжок» завдань, 

допомагаючи одне одному. 

• Тематична: Завдання можуть стосуватися природи (посадити 

рослину, прибрати сміття). 

6. Гра «Будуємо міст» 

Мета гри: 

Розвинути логічне мислення, командну роботу та креативність. 

Матеріали: 

• Конструктор або набори з пластикових чи паперових деталей. 

• Умови завдання (наприклад, міст має витримати іграшкову 

машину). 

Хід гри: 

1. Підготовка: 

o Розділіть дітей на команди. 

o Поясніть завдання: побудувати міст, який поєднає два «береги». 

2. Процес: 

o Кожна команда працює над своїм проєктом, обговорюючи, які 

матеріали використовувати. 
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o Наприкінці перевірте, чи міст виконав свою функцію (наприклад, 

чи пройшла іграшкова машина). 

3. Фінал: Похваліть кожну команду за креативність і стратегію. 

Варіанти гри: 

• Обмеження: Додайте обмеження за часом або кількістю 

матеріалів. 

• Конкурс: Чий міст виявиться міцнішим або красивішим. 

Висновок: Корпоративні ігри, зокрема, такі як, командні квести чи 

дебати, ідеально підходять для розвитку кооператорських здібнгостей в 

атмосфері гри. Вони чудово підходять як для розважального, так і для 

навчального часу, допомагаючи дітям опановувати нові знання й розвивати 

важливі навички в ненав’язливій ігровій формі. 

 

НАВЧАЛЬНІ НАСТІЛЬНІ ІГРИ 

Настільні ігри поєднують навчання з веселим дозвіллям, допомагаючи 

дітям розвивати логічне мислення, пам’ять, увагу, комунікаційні навички та 

вміння вирішувати завдання. Вони особливо корисні для закріплення 

шкільного матеріалу та створення позитивного ставлення до навчання. 

1. Гра «Словотвір» 

Мета гри: 

Розвинути мовлення, поповнити словниковий запас, навчити 

створювати слова з окремих букв. 

Матеріали: 

Набір карток із літерами (магнітні букви або спеціальні комплекти для 

гри). 

Хід гри: 

1. Підготовка: 

o Роздайте кожному учаснику по 5 карток із літерами. 

o Решту карток покладіть у стопку. 
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2. Процес: 

o Гравці по черзі складають слова зі своїх букв, викладаючи їх на 

стіл. 

o За кожне слово нараховуються бали залежно від кількості літер. 

Наприклад, слово з 4 букв приносить 4 бали. 

3. Фінал: Після закінчення карток у стопці виграє той, хто набрав 

найбільше балів. 

Варіанти гри: 

• Тематичні слова: Складайте лише слова на певну тему 

(наприклад, «фрукти», «тварини»). 

• Гра на швидкість: Хто швидше складе слово зі своїх букв. 

2. «Математичний кубик» 

Мета гри: 

Закріпити навички додавання, віднімання, множення та ділення. 

Матеріали: 

• Кубики із числами (або звичайні гральні кісточки). 

• Лист паперу для запису результатів. 

Хід гри: 

1. Підготовка: Визначте рівень складності: для молодших дітей 

грайте тільки на додавання та віднімання. 

2. Процес: 

o Гравці кидають кубики, додають або віднімають випавші числа. 

Наприклад, якщо випали 5 і 3, дитина повинна сказати, що 5 + 3 = 8. 

o За правильну відповідь гравець отримує бал. 

3. Фінал: Перемагає той, хто набрав найбільше балів за певний час 

або кількість раундів. 

Варіанти гри: 

• Ускладнення: Використовуйте три кубики або додайте дії 

множення й ділення. 
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• Командна гра: Гравці об’єднуються в команди, допомагаючи 

одне одному розв’язувати приклади. 

3. «Світ навколо нас» 

Мета гри: 

Розширити знання про природу, тварин, країни та інші аспекти 

навколишнього світу. 

Матеріали: 

• Набір карток із запитаннями або малюнками (наприклад, «Хто 

це?», «Що це?», «Де це знаходиться?»). 

• Ігрове поле з фішками (можна намалювати самостійно). 

Хід гри: 

1. Підготовка: 

o Гравці обирають фішки та встановлюють їх на стартову позицію. 

o Підготуйте картки із завданнями (відповідь на запитання, 

визначення предмета за описом). 

2. Процес: 

o Гравці кидають кубик і рухаються на відповідну кількість 

клітинок. 

o Якщо фішка потрапляє на клітинку із завданням, дитина повинна 

виконати його (наприклад, відповісти на запитання). 

o За правильну відповідь гравець отримує бонусний хід. 

3. Фінал: Виграє той, хто першим дістанеться фінішу. 

Варіанти гри: 

• Тематичні набори: Грайте в «Живий світ», «Космос», «Міста 

світу». 

• Колективна гра: Команди відповідають на запитання разом. 

4. «Пам'ять» (гра на запам'ятовування пар) 

Мета гри: 

Розвинути пам’ять, концентрацію та асоціативне мислення. 
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Матеріали: 

Набір карток із парними малюнками або словами. 

Хід гри: 

1. Підготовка: 

Розкладіть картки сорочками догори. 

2. Процес: 

o Гравці по черзі відкривають дві картки, намагаючись знайти 

пару. 

o Якщо пара знайдена, гравець забирає її та робить ще один хід. 

o Якщо ні – картки повертаються на місце. 

3. Фінал: Перемагає той, хто зібрав найбільше пар. 

Варіанти гри: 

• Замість картинок – слова: Знайдіть пари «зима» – «сніг», «літо» – 

«сонце». 

• Тематична гра: Використовуйте картинки із тваринами, 

рослинами, транспортом тощо. 

5. «Економічна гра» («Дитяча монополія») 

Мета гри: 

Навчити основ економіки: розподіл ресурсів, планування та прийняття 

рішень. 

Матеріали: 

• Ігрове поле.  

• Банкноти. 

• Фішки. 

• Кубики. 

Хід гри: 

1. Підготовка: 

o Кожен гравець отримує стартову суму грошей. 
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o Установіть правила (наприклад, скільки можна купувати або 

інвестувати). 

2. Процес: 

o Гравці кидають кубик і рухають фішки по ігровому полю. 

o Залежно від клітинки вони можуть купувати «власність», платити 

«штрафи» чи отримувати «бонуси». 

o Гра триває до досягнення певної цілі (наприклад, зібрати 

найбільше грошей). 

3. Фінал: Перемагає той, хто найбільше заробив або досяг 

встановленої цілі. 

Варіанти гри: 

• Спрощена версія: Грайте на кілька раундів із меншими сумами. 

• Тематична версія: Додайте сюжет (наприклад, «Будуємо місто»). 

6. «Крокодил» (асоціативна гра) 

Мета гри: 

Розвинути фантазію, невербальну комунікацію та вміння працювати в 

команді. 

Матеріали: 

Набір карток зі словами або темами (наприклад, «лев», «літо», 

«сонце»). 

Хід гри: 

1. Підготовка: 

o Розділіть дітей на дві команди. 

2. Процес: 

o Один учасник команди тягне картку й за допомогою міміки та 

жестів показує слово, не промовляючи жодного звуку. 

o Решта команди повинна відгадати за обмежений час. 

3. Фінал: Перемагає команда, яка вгадала більше слів. 

Варіанти гри: 
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• Теми: Грайте в певній тематиці (тварини, казки, професії). 

• Ускладнення: Додайте обмеження на кількість жестів або час. 

Отже, настільні ігри чудово підходять як для розважального, так і для 

навчального часу, допомагаючи дітям опановувати нові знання й розвивати 

важливі навички в ненав’язливій ігровій формі. 

*       *      * 

Значну частину ігрового матеріалу складають ігри для розвитку 

логічного та креативного мислення, творчих задатків та креативності дітей. 

Наводимо приклади таких ігор із власного досвіду: 

1. «Знайди скарб»  

Мета гри: 

Розвинути в дітей уважність, здатність до логічного мислення та 

навички роботи в команді. 

Матеріали: 

Картки з підказками (текстові або ілюстровані). 

Невеликий «скарб» (цукерки, іграшки, книги тощо). 

Хід гри: 

Підготовка: Дорослий заздалегідь продумує місця для сховку підказок і 

розміщує їх так, щоб одне завдання приводило до наступного. 

Приклади підказок: «Підказка лежить там, де ти чистиш зуби» (ванна 

кімната), або «Поглянь під столом, де стоїть лампа». 

Діти отримують першу підказку і слідують за нею. На кожному етапі 

вони виконують прості завдання (відгадують загадки, вирішують 

математичні приклади). 

Фінал: Остання підказка приводить до «скарбу». 

Варіанти гри: 

Для команди: діти працюють разом, розподіляючи ролі (той, хто читає 

підказки, шукач місця тощо). 

Для індивідуальної участі: кожна дитина шукає свій «скарб». 
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2. «Склади слово 

Мета гри: 

Розвинути вміння складати слова, поліпшити словниковий запас і 

мовні навички. 

Матеріали: 

Картки або магнітні літери. 

Дошка чи стіл для викладання літер. 

Хід гри: 

Підготовка: Викладаються 5-10 літер у довільному порядку. 

Процес гри: Діти намагаються скласти слова з доступних літер. 

Наприклад, з «А», «М», «Р», «К», «О» можна скласти «рама», «мак», «ром». 

Оцінювання: 

За кожне слово дитина отримує бал. 

Виграє той, хто складе найбільше слів. 

Варіанти гри: 

На швидкість: Хто складе більше слів за 3 хвилини. 

Тематика: Складайте слова лише з певної теми, наприклад, «фрукти» 

чи «тварини». 

3. «Малюємо разом» 

Мета гри: 

Розвинути уяву, вміння працювати в команді та художні навички. 

Матеріали: 

Великий аркуш паперу або рулон ватману. 

Набір олівців, фломастерів, фарб. 

Хід гри: 

Початок: Один учасник малює елемент (наприклад, коло або лінію). 

Продовження: Наступний учасник додає щось своє, наприклад, 

перетворює коло на сонце або квітку. 
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Фінал: Коли всі учасники зроблять свій внесок, обговоріть, що вийшло, 

і придумайте назву для малюнка. 

Варіанти гри: 

Малюнок на тему: Виберіть тему, наприклад, «ліс», «космос» або 

«школа». 

Малюнок-історія: Учасники додають елементи, розповідаючи історію в 

процесі. 

4. «Хто я?» 

Мета гри: 

Розвинути здатність формулювати запитання, критичне мислення та 

комунікацію. 

Матеріали: 

Картки з назвами тварин, предметів або професій. 

Клейкі стрічки або магніти для прикріплення карток. 

Хід гри: 

Підготовка: Ведучий роздає кожному учаснику картку, яку потрібно 

закріпити на лобі. 

Процес: Учасник, не бачачи своєї картки, ставить запитання: «Я живу в 

лісі?», «Я літаю?» тощо. 

Мета: За допомогою запитань дитина має відгадати, хто вона. 

Варіанти гри: 

Тематика: Використовуйте лише тварин, предмети з класу чи казкових 

героїв. 

Командна гра: Грають дві команди, які допомагають своєму гравцю 

знайти відповідь. 

5. «Жива математика» 

Мета гри: 

Допомогти дітям краще зрозуміти математику через фізичну активність 

та взаємодію. 
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Матеріали: 

Картки з числами, математичними знаками (+, -, =) та роздруківки 

прикладів. 

Хід гри: 

Підготовка: Кожен учасник обирає картку з числом або знаком. 

Наприклад, Петро – «5», Олена – «+», Марія – «3». 

Процес гри: Учасники стають у ряд, утворюючи приклад: «5 + 3 = 8». 

Перевірка: Решта дітей перевіряє правильність відповіді. 

Варіанти гри: 

Змагання: Хто швидше складе правильний приклад. 

Рухлива версія: Учасники повинні бігати до певного місця, щоб 

скласти приклад. 

Додаткові ігри 

6. «Естафета слів»  

Діти по черзі називають слова на певну тему (фрукти, кольори). Той, хто не 

зможе продовжити, вибуває. 

7. «Побудуй вежу»  

З кубиків чи конструктора потрібно побудувати найвищу вежу за 5 хвилин. 

8. «Швидкі загадки»  

Ведучий загадує загадки, а учасники відповідають. За правильну відповідь 

отримують бали. 

Підсумуємо: репрезентований ігровий матеріал є свого роду 

помічноком вчителю-практику в організації освітнього процесу з молодшими 

школярами шляхом залучення як дієвого інструменту – ігрової діяльності. 

Пам'ятайте, що найголовніше – це зацікавити дітей і створити атмосферу 

радості та творчості. 
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ДОДАТОК Б 

Розробки планів-конспектів уроків та виховних занять  

для молодших школярів з елементами гри 

ДОДАТОК Б 2 

ПЛАН-КОНСПЕКТ УРОКУ «Я ДОСЛІДЖУЮ СВІТ» 

Тема: «У світі професій». 
Мета: Ознайомити дітей з працею дорослих; формувати в учнів уявлення 
про зміст і значення праці людей різних професій, про професії батьків, 
значення їхньої праці для інших людей; розширити знання про те, що люди 
різних професій працюють для отримання професійного результату; 
простежити взаємозалежність у роботі людей різних професій; закріпити 
знання про знаряддя праці; активізувати словник учнів назвами професій; 
вчити аналізувати, узагальнювати;  
розвивати уяву, творче мислення, увагу, пам'ять, світогляд, 
спостережливість, творчі здібності та фантазію, навички ефективного 
спілкування; 
виховувати повагу до трудівників, ощадливість і бережливість до результатів 
праці дорослих, працелюбство. 
Обладнання: медіа проектор, ноутбук, картки із завданнями, картки із 
зображеннями людей різних професій, роздатковий матеріал (емблеми, 
предметні малюнки), предмети різних професій, торбинка. 
Форма проведення: урок-вікторина (конкурс). 
Клас: 2. 

План уроку: 

1. Організація класу до уроку 

1.1. Привітання з учнями 

1.2. Створення сприятливого психологічного комфорту й емоційного 

настрою (Вправа-гра «Посміхнись») 

1.3. Перевірка готовності учнів до уроку 

2. Актуалізація опорних знань, умінь і навичок та мотивація 

навчальної діяльності учнів  

2.1. Створення проблемної ситуації (гра «Дешифрувальник», розгадування 

загадки) 

2.2. Оголошення теми і мети уроку 
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3. Розкриття теми уроку (Гра-вікторина: «Що ми знаємо про 

професії?») 

3.1. Евристична бесіда з елементами дослідження (Дослідницька вправа 

«Без труда нема плода») 

3.2. Розповідь-візуалізація на тему «Знайомство з професіями» (робота за 

презентацією) 

3.3. Проведення гри-вікторини: «Що ми знаємо про професії?» 

Конкурс 1. «Розминка».   

Конкурс 2. «Продовж слово» 

Конкурс 3. «Складіть пазли». 

 Конкурс 4. «Що потрібно для роботи? 

А) Вправа-гра «Хто більше?» 

Б) Вправа-тест «Що кому потрібно?»  

 Конкурс 5. «Четвертий  зайвий» 

* Фізкультхвилинка «Професійні вміння» 

4. Узагальнення та закріплення знань, умінь і навичок  

4.1. Загадковий творчий конкурс 6. «Відгадай професію»  

(робота над загадками за презентацією) 

4.2. Практичне застосування знань, формування умінь і навичок учнів 

Конкурс 7. «Цікава торбинка» 

 Конкурс 8. «Змагання юних кухарів» 

 Конкурс 9. «Продовж прислів’я» 

5. Підведення підсумків уроку 

5.1. Підсумкова бесіда-рефлексія (Гра «Закінчи речення») 

5.2. Підведення підсумків змагання. Визначення переможця.  

5.3. Прикінцеве слово 

5.4. Вправа «Прощання». 
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Хід уроку: 

1.Організація класу до уроку 

1.1. Привітання з учнями 

1.2. Створення сприятливого психологічного комфорту й емоційного 

настрою (вправа-гра «Посміхнись») 

1.3. Перевірка готовності учнів до уроку 

 Сьогодні, діти, у нас незвичайний урок -  

 Сьогодні ми зробимо ще один крок 

 В Країну Професій, в країну чудову! 

 Що там нас чекає – ще нам невідомо?!. 

 Рукою легенько я лиш махну -  

 І в гру цікаву всіх вас поведу. 

 

2. Актуалізація опорних знань, умінь і навичок та мотивація навчальної 

діяльності учнів  

 2.1. Створення проблемної ситуації (гра «Дешифрувальник», 

рогадування загадки) 

 - Розгадайте загадку та здогадайтеся, про що йде мова? Підказкою для вас 

послужить слово-дешифрувальник (з розкиданими буквами): 

П   Р   О   С   І   Й   Ф   Е 

……… безліч є цікавих, 

Але свою вгадати як? 

Щоб добре діло й добра справа 

Прославили тебе в віках (ПРОФЕСІЙ) 

- Яке слово впізнали за розкиданими буквами? (Так, це слово 

«професія»). 

- 2.2. Оголошення теми і мети уроку 

- Діти, подивіться навколо себе. Ви бачите парти, стільці, іграшки, 

книжки, вікна, двері. Усе це зроблено руками людей - представників  різних 
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професій. Сьогодні, як ви вже здогадались, ми будемо говорити саме про 

професії.  

- Як ви думаєте, що таке професія? (вид заняття). 

- Так, професія – це рід занять, трудової діяльності, що вимагає певних 

знань і навичок та є джерелом існування людини. 

 

3.Розкриття теми уроку (Гра-вікторина: «Що ми знаємо про професії?» 

3.1. Евристична бесіда з елементами дослідження 

Дослідницька вправа «Без труда нема плода» 

- Уявіть життя без роботи. Нічого ніхто не робить. Що б сталося? 

• Не працює електрика. 

• Не вийшов на роботу пекар. 

• Не вийшов на роботу водій маршрутки. 

• Не працює лікар. 

• Не трудиться продавець. 

•  Не вийшов на роботу двірник. 

• Забув про роботу учитель. 

- Життя – це праця. Необхідно спланувати його таким чином, щоб 

бути корисним і собі та людям. 

- Чи замислювались ви коли-небудь над тим, скільки людей працює, щоб 

ми були нагодовані, одягнуті, взуті, щоб удома у нас було світло вечорами і 

тепло у холодну погоду, щоб у ваших портфелях були книжки і зошити, щоб 

вечорами ми могли слухати музику і дивитися телевізор? 

- Отже, ми повинні засвоїти певні знання, здобути уміння й навички, 

щоб отримати професію певного виду. 

- Давайте полічимо, скільки людей було зайнято тим, щоб пошити 

сорочку? (швачка, ткаля, селяни на бавовняному полі, трактористи, які 

зорали поля, землекопи, які вирили канали). 



 

164 
 

 3.2. Розповідь-візуалізація на тему «Знайомство з професіями» 

(робота за презентацією) 

- Як багато професій ви назвали, і це далеко не всі. Сьогодні маємо 

безліч професій, кожна з яких потрібна, важлива та цікава. Чи 

можна назвати хоча б одну професію найважливішою, 

найпотрібнішою? 

- У наш час, коли людина підкоряє космос, за допомогою 

комп’ютера на морському дні та робить складні операції на серці, 

з’явилися нові професії: менеджер, логіст, блогер, програміст, 

дилер, оператор мобільного зв’язку, дизайнер, дистриб’ютор. 

Сьогодні найголовніша ваша робота – успішно здобувати освіту в 

школі. Адже все у світі здобувається людською працею. Давайте з 

вами поринемо у світ професій (перегляд медіапродукції). 

3.3. Проведення гри-вікторини: «Що ми знаємо про професії?» 

Інструктаж: У грі беруть участь дві команди. 

  Розділимо учнів класу на 2 команди: «Сонечко» і «Дощик».  

  Завдання для команд - почергово відповідати на запитання. 

                    За кожну правильну відповідь діти отримують емблему. 

  Перемагає та команда, яка отримає більше емблем. 

 Конкурс 1. «Розминка».   

Запитання: 

1.… (Будівельник) новий дім 

 Збудував на радість всім. 

2.…(Ветеринар) тварин лікує – 

 За здоров’ям їх слідкує. 

3.… (Кухар) запрошує 

 Всіх на обід. 

 Страви смачні – 

 Пообідати слід! 
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4.… (Лікар) уважно оглянув дитину, 

 Каже: «Потрібні тобі вітаміни!» 

5.… (Перукар) чаклує в перукарні – 

 Зачіски всім робить дуже гарні! 

6.… (Токар) виточив із сталі 

 Всі потрібні нам деталі! 

7.Поїзд водить ... (машиніст)  

8. Оре в полі ... (тракторист) 

9.Ліки видасть нам ... (аптекар)  

10. Хліб пече в пекарні ... (пекар) 

11.Фарбує стіни нам ... (маляр)  

12.Столи робить ... (столяр). 

 Конкурс 2. «Продовж слово» 

Завдання: Придумати професію на кожну літеру. 

П – пожежник; перукар; 

Р – редактор;  

О – охоронець; окуліст; 

Ф – фотограф;  

Е – електрик; 

С – садівник;  

І – історик;  

Я – яхтсмен. 

 Конкурс 3. «Складіть пазли». 

- Завдання: Скласти пазли, вставляючи пропущені слова. 

1) – навчає і виховує учнів. 

2) – лікує хворих. 

3) – перевозить пасажирів. 

4) – веде телепередачі. 

5) – готує їжу. 
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(Диктор, лікар, водій, кухар, учитель) 

• Вставте пропущені слова. 

1) – вирощують хліб. 

2) – роблять наші вулиці чистими. 

3) – будує  будинки 

4) – шиє і ремонтує взуття. 

5) – доглядає за садом. 

(Двірники, садівник, хлібороби, чоботар, будівельник). 

 Конкурс 4. «Що потрібно для роботи? 

 А) Вправа-гра «Хто більше?» 

- Завдання: Назвати якомога більше слів у відповідь на питання «Що 

потрібно для роботи …?» 

1) Що потрібно для роботи вчителя? (Дошка, крейда, комп’ютер, книжки, 

зошити, ручки, олівці, указка). 

2) Що потрібно для роботи кухаря? (Плита, посуд, продукти, ополоник, 

сковорідка, ніж, каструля). 

3) Що потрібно для роботи медичній сестрі? (Ліки, термометр, тискомір, 

бинт, вата, шприц, стерильні рукавички). 

4) Що потрібно для роботи прибиральниці? (Відро, віник, швабра, мийні та 

дезінфікуючі засоби, рукавички). 

 Б) Вправа-тест «Що кому потрібно?»  

- Завдання: Подивіться на слайди і дайте правильну відповідь: 

1. Що використовує продавець, коли важить товар? 

а) штанги;  

б) гантелі; 

в) гирьки; 

г) боксерські  рукавиці. 

2. Який із цих інструментів використовує кухар? 

а) свердло; 



 

167 
 

б) лопата; 

в) ніж; 

г) віник. 

3. Для чого ми ходимо на пошту?  

а) купити  ковбаси; 

б) відправити лист; 

в) вирвати  зуб; 

г) зробити зачіску. 

4. З чого робить  меблі столяр? 

а) із каменю; 

б) із паперу; 

в) із іграшок; 

г) із дерева. 

 Конкурс 5. «Четвертий  зайвий» 

- Завдання: У вас є  картинки  із зображенням інструментів, які 

використовують люди певної професії. Один із інструментів до цієї професії 

не відноситься. Визначте  його: 

1) Ножиці, ваги, дзеркало, гребінець. 

2) Буквар, указка, каструля, глобус. 

3) Лопата, таблетки, градусник, шприц. 

4) Сковорідка, ніж, ополоник, граблі. 

- Відповідь обґрунтуйте.  

* Фізкультхвилинка «Професійні вміння» 

 (На перші рядки діти динамічно плещуть у долоні. Далі виконують 

імітаційні рухи, показуючи відповідно до змісту дії):  

 Кожна праця – це уміння, 

 Вміння справжні професійні: 

 Так працює в нас жонглер, 

 Так веде авто шофер, 



 

168 
 

 Так фарбує дім маляр, 

 Так ось грає сопілкар, 

 Так працює в нас двірник, 

 Так – завзятий танцівник, 

 Так пливе спортсмен-плавець…-  

 Кожний – справжній фахівець! 

 (На останній рядок діти плещуть у долоні). 

 

4.Узагальнення та закріплення знань, умінь і навичок  

4.1. Загадковий творчий конкурс 6. «Відгадай професію»  

(робота над загадками за презентацією) 

(У процесі демонстрації презентації учні декламують вірші-загадки – 

інші відгадують про яку професію йде мова). 

- Отже, світ професій безмежний. Кожна професія дуже важлива та 

потрібна й має свою назву. Спробуйте відгадати загадки, ви дізнаєтесь, як 

вони називаються. 

  

Слоненяті чи качаті, 

Котеняті чи курчаті 

Дасть пігулку чи відвар 

Друг тварин … (Ветеринар).       
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У нас цю професію знають усі: 

Сидить за кермом вантажівки й таксі, 

Вантаж і людей він по місту розвозить  

У літню спекоту й зимові морози (Водій).         

           

Вміє вправно рахувати 

І товар пропонувати. 

Зошит, книгу, олівець 

Видає нам … (Продавець).     

 
Золоті у нього руки: 

Робить зачіски й перуки, 
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Підстриже та пофарбує, 

Гарний настрій подарує… (Перукар). 

  

Рівно цеглу викладає, 

Дах старанно покриває. 

Каменяр і покрівельник 

Носять назву … (Будівельник). 

  

Прокидається він рано 

І пече нам хліб духмяний. 

Бублики і пиріжки 

Пряники й медівники … (Пекар).                          

  

Хто людей з біди рятує 

І хвороби всі лікує –  
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Призначає процедури 

І таблетки й мікстури? (Лікар).        

 
Як приходимо у клас, 

Там чекає він на нас. 

Вчить писати й рахувати, 

І невтомно працювати (Учитель).   

4.2. Практичне застосування знань, формування умінь і навичок 

учнів 

Конкурс 7. «Цікава торбинка» 

- Завдання: Занурити руку в торбинку та, не виймаючи руки, визначити, 

який предмет до якої професії відноситься? 

- Гребінець - … (перукар) 

- Указка - … (вчитель) 

- Тискомір - … (лікар) 

- Пензель - … (художник) 

- Голка + нитка - … (швачка) 

- Сопілка - … (музикант). 

 Конкурс 8. «Змагання юних кухарів» 

- Завдання: Із представлених овочів та фруктів, інших продуктів харчування 

потрібно обрати продукти із яких готується: 

 український борщ; 

 вінегрет; 



 

172 
 

 яблучна запіканка; 

 фруктовий салат. 

 Конкурс 9. «Продовж прислів’я» 

- Завдання: Продовжте прислів’я: 

- Праця людину годує, а… (лінь марнує). 

- Щоб людиною стати, … (треба працювати). 

- Мало хотіти - … (слід навчитися і вміти). 

 

5. Підведення підсумків уроку 

5.1. Підсумкова бесіда-рефлексія (Гра «Закінчи речення») 

• Вчить дітей… (учитель). 

• Робить двір чистим… (двірник). 

• Лікує людей … (лікар). 

• Ловить рибу … (рибалка) і т.д.  

- А, щоб знати свою справу, треба її навчитися. Де цього вчать? (Так, в 

училищах, технікумах, інститутах).  

- Але в жодне училище чи інститут не візьмуть не грамотних. Де грамоти 

навчають? Ви знаєте і самі. (У школі, в училищах, в інститутах?) 

- Хто? (Вчителі, професори).  

- А вчити можна без книжок, без зошитів? Отже, потрібні ще люди, які 

друкують, майстри паперових фабрик. Так ми з вами ніколи не дійдемо до 

кінця списку.  

- Від кожної речі, яку ти бачиш навколо, від стола, стільця, чашки можна 

пуститися в таку ж безкінечну подорож по заводах, шахтах, електростанціях. 

5.2. Підведення підсумків змагання. Визначення переможця.  

- Сьогодні ви дізналися чимало нового про багато професій. І ким би ви 

не мріяли стати, яку б професію собі не обрали, кожен повинен добре знати 

свою справу, робити її чесно, вміло. 
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- Найкраще справлялися сьогодні із завданнями … Ви будете хорошими 

трудівниками! 

5.3. Прикінцеве слово 

- Обравши собі майбутню професію, пам’ятайте про головну для 

вас саме зараз: 

 Учитель, лікар чи геолог, 

 Письменник, слюсар чи кресляр – 

 Всі називають головною 

 Одну професію – школяр! 

*Творче домашнє завдання: намалювати представника улюбленої 

професії. 

5.4. Вправа «Прощання» 

 (Усі діти беруться за руки і кажуть: «Ми всі будемо навчатися та 

працювати!»). 
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ДОДАТОК Б 1 

ПЛАН-КОНСПЕКТ ВИХОВНОГО ЗАНЯТТЯ 

 

Тема: «Твори добро, бо ти – людина!». 

Мета: формувати в учнів почуття доброти, любові до навколишніх людей, 

допомогти учням усвідомити, що чуйного та доброзичливого ставлення 

потребують не тільки люди, а й оточуючий світ;  

розвивати потребу робити добро, не чекати натомість винагороди;  

виховувати в учнів доброту, порядність, бажання підтримувати ближнього, 

гуманність та ін.  

Обладнання: проектор, ноутбук, картки із завданнями, роздатковий матеріал 

(предметні малюнки, фішки, листочки куща), сигнальні картки. 

Форма проведення: пізнавально-ігрове заняття-подорож. 

Клас: 2. 

План заняття: 

1. Організація класу до заняття 

1.1 Привітання з учнями 

1.2 Створення сприятливого психологічного комфорту й емоційного 

настрою 

1.3 Перевірка готовності учнів до заняття 

2. Мотивація пізнавальної діяльності учнів 

2.1 Створення проблемної ситуації (Евристична бесіда) 

2.2 Оголошення теми й мети заняття. 

3. Розкриття теми заняття (інтерактивна гра) 

3.1 Складання асоціативного куща (Добро). 

3.2 Робота з деревом «Доброти». 

3.3 Гра «Так чи не так?». 

*Фізкультхвилинка. 

3.4 Вправа «Продовж речення». 
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3.5 Інтерактивна вправа-гра «Поговоримо…» (Обговорення ситуацій) 

4. Підсумок заняття. 

  4.1 Підсумкова бесіда. 

  4.2 Творче домашнє завдання. 

  4.3 Відзначення активності учнів. 

  4.4 Прощання з учнями. 

 

Хід заняття: 

1. Організація класу до уроку 

1.1 Привітання з учнями  

- Слава Україні! 

1.2 Створення сприятливого психологічного комфорту й емоційного 

настрою 

 Доброго дня діточки. 

 Знову в гості я прийшла, 

 Цікавинок принесла. 

 Будьте чемні, милі дітки, 

 І тихі, неначе гарні квіти. 

 З вами гратись будем нині, 

 Як у дружній всій родині. 

1.3 Перевірка готовності учнів до заняття 

- Отже, щоб ми з вами гарно попрацювали, нам потрібно прибрати все зайве 

із парти. Залиште, будь ласка, біля себе тільки аркуш паперу, кольорові 

олівці та ручку, а також на нашому занятті будуть правила, які ми всі дружно 

будемо виконувати, домовились?  (Так!) 

- Тоді давайте переглянемо ці правила! 

 Для відповіді підіймаємо руку! 

 Працюємо активно і з хорошим настроєм, і пам’ятаймо: 

 НЕПРАВИЛЬНИХ ДУМОК – НЕМАЄ! 
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2. Мотивація пізнавальної діяльності учнів 

2.1 Створення проблемної ситуації (Евристична бесіда) 

- Перед початком нашого заняття, давайте з вами трішки поспілкуємось, чи 

всі ви знаєте, що зараз відбувається в нашій країні?  

Правильно, ви дуже свідомі діти та громадяни, скажіть чи бачили ви нових 

людей в своєму місті, яких ніколи не бачили?  

- Так.  

- Скажіть, будь ласка, чи повинні ми бути добрими та милосердними, 

допомагати цим людям?  

- Звичайно. 

- Молодці, ви дуже хороші і усвідомлені, тому сьогодні ми з вами і 

поговоримо про доброту. 

2.2 Оголошення теми й мети заняття 

Отже, тема нашого заняття  «Твори добро, бо ти – людина!». 

3. Розкриття теми заняття (Подорож країною «Доброти») 

Добро має місце в нашому житті щодня та щохвилини, тому сьогодні ми з 

вами будемо подорожувати країною «Доброти». 

3.1 Зупинка «Сонячна долина»  

/Складання асоціативного куща (Добро) 

- Ви знаєте, що таке асоціації? Асоціативний кущ?  

- Так, це малюнок, який поєднує в собі асоціації до конкретного 

предмету. 

- Все вірно! Наша подорож починається із Сонячної долини, де на нас 

чекає завдання від яскравого сонечка.  

- Отже, яке слово знаходиться в центрі сонця?  

- ДОБРО.  

- Ви дуже уважні! Тож, які слова у вас асоціюються із словом добро? Не 

забуваємо правило, спочатку підіймаємо руку!  

- Любов! 
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- Мама! 

- Щастя! 

- Так, всі ваші відповіді правильні. Отже, подорожуючи цією долиною, 

що ви зрозуміли?  

- Що слід чинити добро, і воно повернеться тобі сторицею. 

- Молодці, йдемо далі! 

3.2 Зупинка «Лісова галявина» (Вправа дерево «Доброти») 

- Ви були розумними і першу нашу зупинку пройшли швидко і з дуже 

гарним настроєм. Ми потрапили на другу зупинку під назвою «Лісова 

галявина», де на нас чекає нове завдання. З чого складається ліс? ( 

- Дерева!  

- Кущі! 

- Правильно, наступне завдання від могутнього дерева. На листках 

зображені різні дії, ви повинні пояснити де добрі справи, а де ні.  

- Молодці, ви прекрасно виконали нове завдання. 

3.3 Зупинка «Галявина Правди» (Гра «Так чи не так?») 

- Наступна наша зупинка – «Галявина Правди». І наше завдання: виявити 

помилкові думки. Ви по-одному зачитуєте фразу і повинні вказати на 

помилку, якщо вона в ній є. 

 Чемний хлопчик завжди смикає дівчаток за коси. 

 Ввічливі діти ніколи не поступаються місцем старшим. 

 Виховані діти обгортку від цукерок викидають на тротуар. 

 Скромний завжди поспішає сісти за стіл першим. 

 Вихований не розмовляє під час вживання їжі. 

 Ввічливий не перебиває того, хто говорить. 

 Чемний не забуває вибачитись, якщо когось штовхнув. 

 Вихований поступається місцем людям похилого віку. 

- Розумнички! Ви вправно і швидко виконуєте всі завдання. Цікаво, як 

ви зрозуміли, що це погані вчинки? 
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3.4 Зупинка «Галявина Активності» (Фізкультхвилинка) 

Ми працювали і думали, треба трішки розім’ятися. Наша наступна зупинка 

«Галявина Активності», тут на нас чекають активні вправи, тому всі встаємо і 

повторюємо разом.  

3.5 Зупинка «Галявина НЕзакінчених речень» (Вправа «Продовж 

речення») 

- Трішки розігрілися, а тепер давайте ми з вами знову повернемося, а 

Ось і нова зупинка - «Галявина НЕзакінчених речень». 

- Завдання: закінчити речення. 

- Що потрібно робити, щоб бути - ?.. 

- Добрим? (добрі вчинки, проявляти чуйність…) 

- Ввічливим? (поводитися чемно, ввічливо…) 

- Працьовитим? (не лінуватися, бути старанним…) 

- Милосердним? (виявляти співчуття…) 

- Щедрим? (ділитися з друзями…) 

- Розумним? (бути уважним, багато читати, виконувати завдання 

вчителя…)  

- Чесним? (не обманювати, говорити правду…) 

- Молодці, ви дуже кмітливі. Скажіть, чи згодні ви із цими 

твердженнями? Яке їх значення в нашому житті?  (Важливе). 

3.6 Зупинка «Галявина Поміркуй» (Обговорення ситуації) 

- Дуже швидко ми з вами дібралися до останньої зупинки, тут у нас 

просте завдання, уявіть: «На зупинці багато людей. Ви будете пробиратися 

вперед чи залишитися чекати в черзі?»  (Чекати). 

- Молодці, тоді уявіть наступну ситуацію: «Ви сидите в автобусі, на 

наступній зупинці зайшов дідусь (бабуся), що ви зробите?» 

- Поступлюся місцем. 

- Мені дуже подобаються ваші відповіді, ви дуже добрі та хороші діти. 

Скажіть, що ви зрозуміли після цього завдання? 
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4. Підсумок заняття

4.1 Підсумкова бесіда

- Сьогодні ви протоптали стежку доброти, бажаю вам, щоб ця стежка

перетворилася на широкий шлях, по якому ви будете йти впевнено, даруючи

всім радість і любов. Сподіваюся, що ви всі будете добрими та

милосердними. І наша година доброти переросте у вашу щоденну потребу

робити добро. Будьте добрими і бережіть свої серця від зла.

4.2 Творче домашнє завдання

- На домашнє завдання я прошу, щоб кожен з вас намалював малюнок,

як на вашу думку виглядає доброта.

4.3 Вербальне оцінювання учнів

- Сьогодні кожен із вас був кмітливим та розумним, я вдячна вам.

4.4 Прощання з учнями

- Дякую вам за роботу. Мені було приємно з вами працювати. Гарного та

спокійного дня і мирного неба над головою.

- Слава Україні! Героям слава!

- До нових зустрічей!

-
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